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FOLYTATJÍK«TÁRGYALÁSOKAT 
I ■ FENYEBEIfl VASÚTI
A vasúti munkatanács tagjai titkos gyűléseket tartanak a 

vasútvonalaknak és a szakszervezeteknek vezetőivel 
a béke érdekében.

MUNKÁBAN VAN AZ IGAZSÁGÜGYIM IN ISZTER.
A vasutvonalak képviselői hir szerint hajlandók a további 

bérleszállitástól elállani.

CHICAGO, október 27.—A vasúti munkatanácsi 
minden erővél arra törekszik, hogy elhárítsa az ország 
feje felől azt a veszedelmet, amely a vasúti sztrájkkal 
fenyegeti. Ezért Ben Hooper, a tanács alelnöke a nap 
folyamán titkos tárgyalásokat kezdett a vasútvonalak­
nak és a szakszervezeteknek képviselőivel. E tanács­
kozások során az alelnök előadta azokat a legmesszebb­
menő engedményeket, amelyeket a tanács megadni
hajlandó a sztrájk elhárítása ér­
dekében. .

.Mindezzel szemben azonban a 
' aikszervozetek vezetői meglehe- 
tvseu pesszimista húrokat pen­
getnek • és azt állítják, hogy a 
kilátás a békére határozottan 
sötét, hogy nincsen kilátás a bé­
kére és. hogy a körülményekből 
. r. következtethető, hogy a mun­
kásságot elnyomni akarják.

Hoopert^l egyidejűén a tanács 
többi tagjai is értekezéseket foly­

hatnak a vezető emberekkel és, 
noha a kilátások nem a legró- 
zsásabbak, mégis azt hiszik, hogy 
sikerűim fog valamiképen létre­
hozni- a békét.

•Annyi bizonyos, hogy a szer- 
x-'z-t-k el vannak határozva ar­
ra. ír ay nem fújják le a sztráj­
kot. még ha ezt a tanács el is 

"rendelné, csakis abban az eset- 
bén. ha megfelelő egyezség jön­
ne-létre a felek között. A ta­
vára hir szerint hajlandó arra 
.kötelezni:-.magát, hogy nein en,

: ;yf/ újabb héresökkentést 
• esetben, ha a sztrájkot le-

\ kiszivárgott hírek szerint a 
-nalak most már nagyon 

s l;,t dattdók a békére a tanács 
d.d előterjesztett. feltételek 

K feltételek szerint 
■ osökkentéstöl elállná- 

nak a vasútvonalak és nyomban 
--ziillüanák a vasúti, fuvardij- 

téo-leket.
WASHINGTON, okt. 27. —

Az igazságügy minisztérium né- 
. -/.-ríni a vasúti szakszerve- 
. ■ rek vezetőit börtönbe lehet kül- 
i''id abban- az esetben, ha eset- 

í'-xres iiiról parancsra sem fúj­
nák le a sztrájkot. Az igazság- 
ac'yminiszter nézete szerint/ a 
kormánynak van joga ahhoz, 
hogy sztrájk esetében bírói tiltó 
narancsot kérhessen az ellen, 
"egy a postaszállitást és az ál- 
. :r-r zi kereskedelmet akadá- 
/ ózzák. Ugyanez történt myg 
1 "hó-ben a hires Pullman sztrájk 
'"ráii. .amelyet annak idején 
kugene V. Debs vezetett, akit 
akkor cl is csuktak.

A kormány arra is el van ha- 
'ii: zva. Iiogv szükség esetén a 
haderőt is igénybe, vegye a for-.

Az elnök 
Zavarok a dicséri az 
sör körülitjuságot
A kormányrendelet nem hatá­
lyosa ott, ahol állami rendel­

kezések vannak.
WASHINGTON, okt. 27. — 

‘"A. sörgyárosoknak még sok 
akadályt kell, átugraniok. mi­
előtt az orvosság-sör valósággá 
válnék”, mondotta Wheeler, a 
szalonellenes liga . igazgatója. 
Mellon pénzügyminiszter ren­
delkezésével kapcsolatban, - aki 
tudvalévőén kiadta az orvosság­
sört szabályozó kormány-rendel­
kezéseket.

‘"A legtöbb állam törvénye 
eltiltja az orvosság-sört”, foly­
tatta. ‘‘Más államok ismét kor­
látozzák a mennyiséget, vagy 
másképen nehezítik meg a dol­
got. így például Minnessotában 
csak egy pintet szabad előírni 
tiz nap. alatt, mig Michiganban 
összesen csak tiz6 uncia szeszes 
italt. Az egyedüli államok, ahol 
az u.j rendelet alapján lehet 
árusítani: California, Connecti­
cut, Mássáchussets, New York, 
New Jersey, Pennsylvania, Rho­
de Island és Wisconsin, valamint 
Louisiana és Maryland ama ré­
szeiben, amelyekre nem terjed 
ki az állami italtilalom. ”

"A gyáros a rendelet értel­
mében az italt, a betegnek el 
nem adhatja. Ez azt csak a 
gyógyszertárakban szerezheti be 
és a gyógyszertárak legnagyobb 
része ellene Van, mert tudja, 
hogy ilyképen az üzlete valósá­
gos csapszékké .aljasodna le. 
Emellett a sorgyárosok csak 
nagy bajjal kaphatnak enge- 

Az említett államokban

biztosításának érdekében.1 mérnék italt.

délyt
szinten meglesznek a nehézsé­
geik. A legtöbb orvos nem. is 
fog előírni szeszes, italt. Eddig 
legalább az orvosok hetvennyolc 
százaléka nyilatkozott ellene.”

‘ 1 Kiözben azután ‘ a nagykö­
zönség is meg fog botránkozni 
azon,: hogy a gyógy szertárakban

PEDLOW KAPITÁNY A 
CSATATÉREN.

BUDAPEST, okt. 27. — James 
Pedlow kapitány, az Amerikai 
Vörös Kérészt budapesti veze­
tője, a királypárti harcok után, 
azonnal Bicskére utazott, hogy 
gondoskodjék az elesett Károly - 
párti katonákról. Pedlow ka­
pitány teljes orvosi segédlettel 
vonult ki, mert Károlyék úgy 
kezdték meg f harcot, hogy 
egyáltalában nem gondoskod­
tak orvosokról és kötszerekről. 
Pedlow kapitányt arra kérte 
még a magyar hadügyminisz­
ter, állítson fel szükség kórhá­
zat Bicskén a nehány száz se­
besült magyar katona gondo­
zása érdekében. A Horthy se­
reg sebesültjeit a budapesti 
kórházakban helyezték el, de 
ott is az Amerikai Vörös Ke­
reszt kötszereire, gyógyszereire 
és orvosi felszereléseire szo­
rultak.

AZ ÖREQKOR VALAHA 300 
ESZTENDŐT IS JELENTHET
A halálozási statisztika legalább is ezzel biztatja a 

szakértőket.

Princetonban a lefegyverzés 
kérdését vitatják meg az 

egyetemek.
AZ ELNÖK ÜZENETE.

Örül annak, hogy a? ifjúság 
ily komoly dolgok iránt 

érdeklődik.

PRINCETON, N. J., 
Tizenkét amerikai

okt. 27. 
államból.

SZENZÁCIÓJA
lesz 1922-ik esztendőre szóló naptárunké Nem aka­
runk az események elévágni, nem árulhatjuk el tel­
jes részetességgel az újításoknak és újdonságoknak 
egész tömegét, de annyit állíthatunk, hogy az idei ka­
rácsonynak kimagasló irodalmi eseménye

LESZ A SZABADSÁG NAPTÁRA
Mint minden esztendőben, ezidén is arra törek­

szünk elsősorban, hogy nemcsak külső kiállításban, 
de belső tartalom tekintetében is újat, értékeset és 
maradandót nyújtsunk.

A Szabadság az egyetlen újság az egész vi­
lágon, mely oiyan Naptárt ad, melyet NÉGY- 
SZINBEN NYOMATOTT KÉPEK egész serege 
óieait, A pompás képeket az amerikai magyar 
művészet egyik legtehetségesebb képviselője fes­
tette közvetlen idei Naptárunk részére.

A Szabadság szerkesztősége és műszaki sze­
mélyzete fokozott erővel dolgozik azon, hogy 
mindennel idejében elkészüljön és minden elő­
fizetőnk, aki fizetségével nincs hátralékban,— 
Karácsony napjára kézhez vehesse a Naptárt.

negyven egyetem képviseleté­
ben összesen hetvenöt kiküldött 
érkezett ide arra a konferen­
ciára, amelyen az ifjúság ré­
széről a fegyverkezés mérséklé­
sének problémáját akarják meg­
beszélni és az ifjúság jókíván­
ságait kifejezni a közelgő was­
hingtoni lefegyverzési konfe­
rencia részére.

Harding elnök a princetoni 
egyetem elnökéhez intézett táv­
iratában mélységes megelégedé­
sét fejezte ki a felett, hogy az 
ifjúság ily komoly, ily életbe­
vágó problémák megvitatása 
iránt érdeklődik. A táviratban 
az elnök többek között ezeket 
Írja:

“Őszinte üdvözletemet küldöm 
az egyetemnek princetoni gyű­
lésének, amelyen a fegyverkezés 
mérséklésére irányuló nemzet­
közi egyezmény körüli problé­
mákkal foglalkoznak. Előttem', 
aki legjobban tudom azt, hogy 
Amerika állásfoglalását e do­
logban az önzésnek még csak a 
látszata sem vezeti, kétszeresen 
megelégedést, keltő az a tudat, 
hogy az ország egyetemi ifjúsá­
ga is készen áll arra, hogy igazi 
eredmények elérésére buzdítsa 
az országot és az egész világöt. 
A mostani nemzedéknek teendő 
nagy szolgálatunk még sokszo­
rosan nagyobb hasznára lesz az 
uj ner&zedéknek. ” '

Hughes külügyminiszter eze- 
get mondotta a táviratában:

“A külügyminisztérium nagy 
hálával fogadja a nemes érzésű 
fiatal (polgárság megnyilatkozá­
sát a közelgő lefegyverzési kon­
ferencia mellett és mindenkor 
szívesén kész a segítségére azok­
nak, akik arra törekszenek, 
hogy egészséges közvéleményt 
alakítsanak ki.” 

i NEW YORK, október 27. — 
j Underwood, alabamai szenátor,
I az amerikai konferenciai kül­
döttség egyik tagja, határozot- 

j tan amellett foglal állást, hogy 
I a lefegyverzési konferencia 
mindennemű tárgyalásai a leg- 

; nagyobb nyilvánosság mellett 
I folyjanak le.

A SAS EGY KILENC ÉVES 
LEÁNYT AKART ELVINNI.

; VANDERHOOF, B. C.. Cana­
da, okt. 27. — Egy saskeselyü. 
amelynek szárnyai hét lábnyira 
terjeszkedtek, megpróbálta elra­
bolni a 9 éves Margie Griffet az 

«otthona verandájáról. A leányka 
és anyja szembeszálltak a ve­
szedelmes madárral és nem en­
gedték elrepülni. Végre is se­
gítségükre jött Matthew Sem­
ple, a! szomszéd és agyonverte a 
keselyüt.

A leánykán számos sebet ej­
tett a madár. X,

f /

CHICAGO, okt, 27. — A Mutual Life biztositó társaság ki­
lencedik évi konvencióján nagy feltűnést keltett az a jövendölés, 
hogy a nem is olyan távoli jövendőiben .emberi lények élhetnek 
3Q0 esztendeig is. -

Mikor George Bernard Shaw megírta hires könyvét: “Visz- 
sza Mathuzsálemhez!” angol bírálói azt az észrevételt tették rá, 
hogy az öreg bizonyosan a második gyermekkorát éli, . mert 
könyvében azt jósolta, hogy az emberek háromszáz esztendeig 
fognak élni. /

De lám ma Shaw jóslatát igazolták a számok. John W. 
Barth, omahai, Neb., biztosítási szakértő, akit nagyon sok biz­
tosítási társaság alkalmaz il^en minőségben és aki a halálozási 
táblázatoknak és más statisztikának elsőrangú szakértője, igy 
nyilatkozott: \

“A legutolsó ötven évben az emberfaj tiz évvel meghosz- 
szabbitotta az átlagos emberkort és minden jel arra mutat, hogy 
a következő ötven esztendő ugyanilyen nyereséget fog feltün­
tetni.

Vegyük az egyes eseteket. Svájcban él egy 135 éves ember. 
Az Egyesült Államokban élt legöregebb ember pár évvel ezelőtt 
balt meg Massachusetts államban, 165 éves korában.

A jdlág haladása az utolsó ötven év alatt nagyon gyors 
volt. A halálozási statisztikával foglalkozásom közben azt a ta­
pasztalatot szereztem, hogy az utolsó ötven év alatt az átlagos 
korhatár hatvanöt évről hetvenöt évre helyeződött át. Vissza 
Mathuzsálemhez! Miért nem?”,

HORTHY EGYMAGA HIÚSÍTOTTA 
MEG Ä KÁROLYPARTIAK RAVASZ 
ÉS JÓL ELŐKÉSZÍTETT TERVEIT
Az,egész magyar kormány azt hitte, hogy Horthy önként 

átadja a hatalmat a visszatérő Habsburg Károlynak.
ZITA VOLT AZ ÉRTELMI SZERZŐ.

Ki viseli a nadrágot Habsburg Károly házában? — Minden­
kit kiutasít most a svájci szövetségi kormány.

Károly húsvéti kísérlete bohózat volt, a második már tra­
gédia. Visszatért abban a meggyőződésben, hogy a legböt- 
cscbb és legtapasztaltabb magyar államférfiak — Bethlen 
István, Andrássy Gyula, Gratz, és mások — .az ő pártján 
vannak és hogy a hadsereg legnagyobb részét is megnyerték 
jigyének. «

HORTHY SZEREPE.
Kern számolt azokban HORTHYVAL, Magyarország kor­

mányzójával, Horthy a kormány tagjai tudtán kívül erős 
kézzel keverte a kártyákat. Es mig minisztériuma tagjai azt 
hitték, hogy -minden készen áll a Károly visszatérésének meg­
könnyítésére, addig az ő intézkedései tényleg meghiúsították 
ezeket a vaggralátó telveket.

KÁROLYÉK SZÁMÍTÁSA.
A Károlypárt ja nyugatmagyarországi bonyodalomra ala­

pította a maga terveit. Ezek miaut a zavarok miatt nagyszá­
mú magyar Csapatokat vont össze a kormány Nyugat-Magyar- 
országon és e csapatokra Lehár ezredes, Sigray Antal gróf, 
Mikes szombathelyi püspök és mások nagy befolyást gyako­
roltak, próbálván őkel előkészíteni Károly visszatérésére. A 
cselekvésre azt a tervet tűzték ki, hogy a mikor Károlyék 
megérkeznek Dénesfa községbe, Sopron tőszömzsédságában, 
ott találkozik Andrássy Gyula gróffal, Sopronban átveszi a' 
csapatok fölötti'parancsnokságot és azok élén megindul" Bu­
dapestre. Minthogy pedig a kártérítési bizottság megkezdte 
a magyar hadsereg lefegyvereztetését: ARRA SZÁMÍTOT­
TAK, HOGY BUDAPESTEN NAGYON KEVÉS KATONA 
VAN, úgy hogy egy aránylag kis számú fegyveres sereg is 
elég lesz Károly bevonulásának biztosítására.

Horthy kormányzó azonban azzal hiúsította meg a Ká­
rolypárt * tervét, hogy A RENDES SORKATONASÁGOT 
VISSZAVONTA Nyugat-Magyar országból, mert ezt a terü­
letet a kormány úgyis átadta Ausztriának. Sopronban csak 
az Osztenburg-különitmény maradt cs azon kívül csak néhány 
csapat. Így történt, hogy Károlynak Budapestre indulása 
csak nagyon csekély számú sereg élén következett be.

Mikor szombaton reggel a budapesti kormány megkapta 
Károly megérkezésének hirét Sopronból, Bethlen miniszter- 
elnök a kormány tagjaival Horthy kormányzóhoz ment, aki 
azonban már más utón értesült a volt király visszatéréséről. 
Ekkor aztán Horthy közölte a meglepett kormánynyal, hogy 
egyáltalán nem hajlandó a kormányt Károlynak átadni. ED­
DIG AZ IDEIG A MINISZTEREK ABBAN A HITBEN 
VOLTAK. HOGY HORTHY LE FOG MONDANI TISZ- 
TÉRÖL, MIHELYST A KIRÁLY VISSZATÉR. Ettől a 
perctől kezdve Horthy maga irányította a további eseménye­
ket. A rendes hadsereg csapatait szembe küldte Károly köze­
ledő seregével, Prónay és llcjjas csapataival pedig halba tá- 
madtatta azokat. Így történt, hogy a Károly vezetése alatt 
érkező katonák, a kiknek azt mondták, hogy ellenállás nélkül 
bevonulhatnak Budapestre, hat nlértföldnyirc onnan, Bicske 
alatt, szemben találták magukat ^Horthy csapataival. össze­
ütköztek velük, cs Károly csapatai kénytelenek voltak vissza­
húzódni a túlerő elöl.

ZITA ÉS A MAGYAR TANÁCSOS URAK. ,

Így hiúsult meg a számítás, melyben nem. Károly volt a 
legfőbb tényező, hanoit Zita és a magyar tanácsosok. Megbíz­
ható forrásból jön a hir, hogy Károly nem akart távozni \ 
Svájcból, de Zita minden Aron kényszeritette erre, és a püs­
pök segített neki. Mikor aztán a volt uralkodói pár megér­

kezett a dubendorfi repülöáttomásra, Zita királyné férfiruhá­
ba volt öltözve, é segy közelálló jól hallotta, a mint Kápoly 
azt mondta feleségének: “NA MOST MAR NEMCSAK 
KÉPLETESEN, DE A VALÓSÁGBAN IS TE VISELED 
A NADRÁGOT.”

A magyar urak közül pedig RAKOVSZKY volt a leg­
főbb cselszövő. Horthynak mindig vagy ellensége- volt a ma- 

(Folyt, a 3-ik oldalon.)

A CSÁSZÁRPÁRTIAK 
elítélik Károlyt.

BERLIN, okt. 27. — A német 
“császárpárt i” körók rendkívül 
élesen elítélik leheleden vállal­
kozása miatt Habsburg Károlyt. 
A német monarehisták örülnek 
Károly bukásának, mert attól 
tartottak, hogy győzelme ese­
tén a maga oldalára hódíthatja 
Bérset is és igy Ausztriá so­
hasem egyesülhetett volna Né­
metországgal A német monar- 
chisták nem bocsájtják meg 
Károlynak, hogy a világháborús 
idők utolsó pillanataiban kö­
vetni akarta Bulgária példáját 
és elárulta szövetségesét. A 
legjobban azonban azért ítélik 
el, mert teljesen tönkretette az 
uralkodói méltóságot és tekin­
télyt azzal, hogy kétizben is 
megszegte ünnepélyesen adott 
becsületszavát.

L FENYEGETNEK MÉG 
MINDIG A KIS ANTANTNAK A 
NAGYÉTVÁGYÚ. HARCIAS TAGJAI
A /kis-entente követeli Károly kiadatását, Magyarország le­

fegyverzését és a mostani mozgósítás költségeinek 
megtérítését.

NEGYVENNYOLC ÓRÁSATULTIMÁTUMA.
Ellenkező esetben a cseh és szerb csapatok be fognak 

vonulni Magyarország területére."

A haitii 
megszállás Vanderlip

BELGRAD, október 26. — Ma hozták nyilvános­
ságra, hogy a kis entente kományai megbízták buda­
pesti képviselőiket,‘hogy ultimátumot kézbesítsenek a 
magyar kormánynak, mely Károly kiadatását, az ország 
lefegyverzésének biztosítását és a ’ mostani mozgósítási 
költségek megtérítését követeli. Az ultimátum azzal 
fenyegetőzik, hogy ha ezeknek a követeléseknek a 
magyar kormány negyvennyolc óra alatt eleget nem

tesz: Cseh-Szlovákia

halottjai
A szenátus vizsgáló bizottsá­

gának- rendelkezésére álló 
szenzációs adatok.

2500 A HALOTTAK SZÁMA
Az adatok szerint a tengerész 
katonák sokszor kegyetlen 

kedtpk.

WASHINGTON, okt. 27. — 
A szenátusnak ama bizottsága, 
amely McCormick, illinoisi sze­
nátor, vezetése alatt vizsgálatot 
folytat az amerikai tengerész- 
katonáknál t»l CaiUban állítólag 
elkövetett kegyetlensArek dolgá­
ban, most már kezdi tisztán 
látni á helyzetet.

Turner, tengerészgyalogsági 
őrnagy vallomásából arról 
tesülf a bizottság, hogy az ame­
rikai megszállás tartama alatt 
összesen kétezerötszáz benszü- 
lött esett áldozatul. A ren­
delkezésre bocsájtott hivatalos 
adatok azt mutatják, hogy az 
amerikai tengerészkatonák 1919 
október elseje és 1920 október 
elseje között 1,132 benszülöttet 
öltek meg.

Az őrnagy elmondotta, hogy 
vagy száz benszülöttet a saját 
csendőreik öltek meg, akiket 
azonban amerikai katonák ve­
zettek. Azért ölték meg őket. 
mert nem akartak dolgozni az 
utmunkáknál. ahová akaratukon 
kívül hajtották ki .őket.

Azt is elismeri az őrnagy, 
hogy sok benszülöttet minden 
tárgyalás lefolytatása nélkül 
végeztek ki, azogban ezeknek a 
számát megállapítani nem sike­
rült. Különösen erős vádakat 
emelt e tekintetben egy bá Voie 
nevű amerikai tengerészgyalo­
gos hadnagygyal szemben. Az 
is megtörtént, hogy az ameri­
kaiak repülőgépről dobtak, le 
bombákat a bensziilöttek közé, 
azonban ezt a szokást később 
abbanhagyták.

Elmondotta az őrnagy, -hogy 
eleinte általános volt az a szo­
kás, hogy benszülötteket egy- 
szerüenxkihajtották csoportok­
ban az útépítési munkákhoz. Ez 
az eljárás azonjpten nem hozta 
meg a kívánt eredményeket, 
miért is később ezt) is abbanhagv 
ták, azonban közben, mint fen- 
nebb említettük, sok benszülöt­
tet megöltek engedetlenség mi­
att.

-Az őrnagy vallomásán kívül 
más vallomások is mutatják azt, 
hegt- tényleg történtek'kegyet­
lenkedések az amerikai tenge- 
résekatonák részéről a haitii 
megszállás" tartama alatt.

javaslata
Az amerikai pénzember nagy 

amerikai-európai bankot 
akar létesíteni.

VARSÓ, okt. 27. — Frank*. 
Vanderlip. a hires new yorki 
bankember, azt az ajánlatot 
tette Pilsudski lengyel köztár­
sasági elnöknek, hogy létesítse 
uek egy amerikai és európai-kö­
zös bankot egy milliárd dollár 
alaptőkével, amely azután min­
denütt fiókintézeteket létesítene 
és a dollár alapon -bonyilitanák 
le a kereskedelmet az egyes or­
szágok között.

Vanderlip; kijeientetre.-ttogt- ' 4
nem képvisel tőkéscsoportot és 
hogy a javaslatot csakis/tízért 
teszi meg, mert ez-volna a mód­
ja annak, hogy iSurópa nagy 

er~ pénzügyi és közgazdasági bajain 
segíthessenek. A terv alapján 
az egyes érdekelt országok a sa­
ját pénzeik mellett ' dollár ala­
pon nemzetközi pénzeket is bo- 
csájtanának ki megfelelő arany­
fedezettel a nemzetközi forga­
lom lebonyolít ására.

Vanderlip innen Berlinbe uta­
zott, ahol a német kormány­
nyal is hasonló értelemben fog 
tárgyalásba bocsátkozni. A terv 
csak akkor sikerülhet, mondot­
ta, ha azt dz európai országok 
legtöbbje elfogadja.

A vérengző 
szerecsen
Négy rendőrt lelőtt, mielőtt a 

rejtekhelyéről kifüstölték 
.volna.

ST. JOSEPH, Mo „ okt, 27.' — 
Nagy vérengzést követett el 
itt tegnapelőtt egy néger, aki­
nek -a személyazonosságát még 
megállapítani nem sikerült. Mi­
előtt elfoghatták volna, megölt 
egv postatiszt viselőt, megsebe­
sítette a rendőrfőnököt és két 
detektívet is. A rendőrfőnök és 
az egyik detektív valószínűleg 
t:ldozafSi| lesz a sebeknek.

A rendőrség el akarta fogni 
a négert, aki a vasúti sínek 
közelében egy pajtában húzta

LISSZABONBAN MINDEN 
CSENDES IMMÁRV

LISSZABON, okt. 27. — A 
statárium kihirdetése óta, ami a 
kormány megbuktatását követ­
te, teljed rend uralkodik nem­
csak a fővárosban, de egész Por­
tugáliában. Amidőn tegnap az 
angol Calypso cirkáló a lissza­
boni kikötőbe érkezett, a várból 
diszlövéssel üdvözölték. A disz- 
lövés alkalmával egy löveg fel­
robbant s megölt egy katonát? 
hármat pedig súlyosan megsebe­
sített.

és Jugo­
szlávia seregei rendeletet fog-. 
uak kapni a határ átlépésére.

A kis-entente. politikai körei­
ben az a meggyőződés, hogy te­
kintet nélkül a nagyhatalmak 
diplomáciai tárgyalásaira, a 
kis-ententenak egymagában is 
van elég ereje ahoz, hogy azon­
nal a cselekvés terére léphessen.

BUDAPEST, okt. 26. — A 
magyar kormány ma hivatalo­
san felszólította Károly volt 
királyt, hogy mondjon le-és is­
merje el uralkodói jogainak 
végleges megszűnését és folyto­
nosságának megszakadását. A 
kormány még ugyanazon napon 
választ kért a volt királytól és 
közölte vele, hogy átadják öt 
az angol katonai megbieettak- 
nak.

Leniczky Ödön, volt belügy­
in miszt ért. aki Károly visszaté-

szerzője volt, letartóztatták és 
Budapesten bebörtönözték

Azok között a királypártiak 
között akiket a Károly mostani 
kísérletével kapcsolatban bör­
tönbe vetettek, ott van Sigray 
Antal gróf is, aki évekkel ez­
előtt Harriet Dalyt, Marcus 
Daly, amerikai rézkirálynak a 
leányát vette feleségül. Sigray 
gróf sógora Jhmes W. Gerard, 
volt németországi nagykövet­
nek.

Gróf Széchenyi László végle­
gesen visszautasította azt a je­
löltséget, hogy őt küldjék Wa­
shingtonba Magyarország köve­
te gyanánt.

BERN. okt. 27. — A svájci 
kormán}- tegnap külön futár ál­
tal kézbesítette Károly volt ki­
rály házanépének a kormány ki­
utasító rendeletét. Károly csa­
ládjának tagjait és ezek cseléd­
ségét nagy zavarba hozta a ki- 
utasitási rendelet. Kétségbeesé­
sükben azzal védekeznek, hogy 
ők semmit sem tudtak Károly 
terveiről és" arra hivatkoznak, 
hogy a. kiutasítás veszedelmek 
elé állítja őket.

A volt uralkodó pár hét gyer­
meke egyelőre Hertenste inben 
marad Károly egy közeli nőro­
konának felügyelete alatt. ?

A Habsburg család itt tartóz­
kodó tagjainak és cselédségük­
nek ^záma körülbelül nyolcvan. 
A kormány kiutasító rendelet« 
ngv szól, hogy október hó vé­
géig távozniok kell az ország 
területéről. Csakis azoknak -a 
cselédeknek engedik meg a to- 
vábbmaradást, akik a volt ural­
kodói pár gyermekei ‘ körül tel­
jesítenek szolgálatot.-:

A kiutasítottak között van
be

törni aiz ajtót
Miután a négy embert lelőtte 

a négetó, a többiek fáklyákat 
hoztak les rágyújtották a paj­
tát. Ez csak egy órai munka 
után sikerült. Amikor a pajta 
már összeomlóban • volt. a né­
ger kiszaladt, mire agyonlőt­
ték.

meg és barrikádozta el magát.
Onnan aztán rálövö’dözött a Miksa, főherceg, Seydl püspök, 
rendőriekre, akik be akarták jjye báró, a magyar követség

tanácsosa és egy csomó magyar 
tiszt. A Habsburg-család tagjai 
közül Svájcban ^vannak a Ká­
roly anyja, anyósa _ és nagy­
nénje.

LONDON, okt. 27. — Károly 
volt királynak semmi körülmé­
nyek között nem adnak arra 
engedélyt, hogy Angolországba 
menjen. Ez volt a hivatalos kö­
rök válasza arra a hírre, hogy 
Károly meg akaya kérni az am 
goi kormányt, hogy száműzeté­
sében tartózkodási helyéül 'Ang­
liát választhassa és ott élhessen, 
mint falusi magánzó Tir.

,Károlyt valószínűleg valame­
lyik angol ágyunaszádra teszik és 
igy" viszik le a Dunán és Kon­
stantinápolyban átadják a szö­
vetségesek ottani közös hatósá­
gának további őrizetre.

LESZÁLLÍTJÁK A FIZETÉST 
A CIPŐGYÁRAKBAN.

LYNN; Mass., okt. 27. — A 
lynni cipőgyárakban, amelyek­
ben összesen 13.000 munkás dől 
gozik, 20 százalékkal leszállítot­
ták a fizetéseket. A leszállítást 
a szakszervezetek elé terjesztet­
ték jóváhagyás végett. Kíván­
csian várják, hogy elfogadják-e 
a munkások a bércsökkenfést.
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Könnyű bor—könnyű törvény
i = vA PÉNZÜGYMINISZTÉRIUM úgy határozott, hogy 
i I AVaz orvosok, gyógyítási célzattal, ezentúl egy recep- 

= ten tiz kvart sört és két kvart bort Írhatnak elő a “be- 
E tegnek”. Semmi kétség az iránt, hogy betegek minden- 
E felé nagy örömmel fogadják a hirt végig az Egyesült 

! I Államokban.
i E Megdöbbentő ennek a hímek a háttere, megdöb­

bentő ennek a rendeletnek az eredménye.
Amilyen lehetetlen, embertelen és világraszólóan 

nevetséges az a felfogás, hogy valaki egy országból 
kisajtoljon minden alkoholt, mert vagy nem szokott 

< inni és ennék következtében ártalmasnak tátija az 
j ivást honfitársaira nézve is, épen olyan nevetséges és 
} lehetetlen volt mindig a tizennyolcadik alkotmány- 

S£§1: * módosításnak a betartására irányuló törekvés.
De mindennél sokkal, de sokkal nevetségesebb ered­

ményeket fog szülni a pénzügyminisztérium “liberális” 
rendelete.

A száraz törvényt eddig se sikerült megtartani. Nem 
sikerült pedig azért, mert a törvény szelleme teljesen 
ellenkezik az emberi lélekkel. Az a törvény, amely elő­
írja, hogy nem szabad lopni, vagy gyilkolni, minden 
egyes embernek a helyeslését birja, me>rt a törvény 
alapja normális, emberi, a közös védelem szuggerálta. 
Nem is kellene a betartásukra hatósági embereket tar­
tani, az emberek maguk gondoskodnának a törvény 
betartásáról — mint ahogy olyan helyeken, ahol a ha- 

; tósági emberek kevés számmal vannak, vagy gyengék,
; : gondoskodnak is.

Aki lop, vagy aki gyilkol, az mindenki szemében 
-.nyilvánvalóan megszegi a törvényt. Aki megszegi a 

,j tizennyolcadik alkotmánymódosítást, az csak a papiro­
son törvényszegés, csak a törvény végrehajtója előtt — 
ha a törvényszegő a törvény őre elé kerül. Az emberek 
szemében általában nem az. Inkább valami elnéző mo­
sollyal beszélnek róla és a bootleggerről, miit valami 
rakoncátlan és csintalan gyermekekről, akik ejnye, 
ejnye, már megint rendetlenkednek. Az emberek álta­
lán nem érzik, hogy ha valaki valahol titokban meg­
iszik egy pohár bort, az megszegi a törvényt. Nem küz­
denek ellene, nem akarják a törvény kezére juttatni a 
törvényszegőt. Miért nem? Mert ennek a törvénynek 
a gyökere nem ment le az emberi lélekbe — és nem 
fog lemenni soha. Éppen úgy, mintha eltiltanák a do­
hányzást, a titokban dohányzó embert senki se tartaná 
komolyan törvényszegőnek vagy, ha esetleg eltiltanák 
a kávé élvezetét, azon az alapon, hogy az erősen árt 
az emberi szervezetnek, biztosan lennének nagyon so­
kon, akik koffeinnel mérgeznék magukat továbbra is, 
ami sok orvos szerint sokkal inkább rombolja az emberi 

f szervezetet, mint az alkohol. ,
Az emberek titokban tovább isznak, mert nem tart­

ják valószínűnek, hogy a közre nézve ez nagyon ve­
il szedelmes lenne.

Ezért nem tudták a száraz hatósági emberek soha 
; * elérni a boldogulás útját. Nem számíthattak soha a kö- 
II zönségkooperációjára. '

Már most, az Egyesült Államokban vannak igazi 
liberális elemek, akik amellett vannak, hogy a tizen­
nyolcadik alkotmánymódositást is módosítsák. És pedig 
olyanképen, hogy a könnyű bornak és sörnek az élve- 

'!$ zetét engedje meg a törvényhozás — az alkotmányilag 
ílj szükséges államok többségével. Ez a felfogás helyes.

De ezeknek a liberálisoknak a becsületes munkáját 
és tisztességes meggyőződését a pénzügyminisztérium 
rendelete épen ugv befolyásolja és hátráltatja, mint 
azoknak az embereknek a munkáját, akiket azért fizet 

. az állam, hogy elfogják azokat az embereket, akik tit­
kos italt készítenek, vagy isznak.

Ha egyszer már van ilyen törvény, akkor tartsák be.
Vagy találjanak rámódot/hogy törvényszerüleg, az 

alkotmány keretein belül, megváltoztassák.
De a törvénnyel viccelni, a törvényt “felsőbb hely­

ről” kijátszani, nem korrekt az országgal szemben, az­
zal az országgal szemben, “amelyen a külföldön már 
éppen eleget nevetnek a törvény miatt.

! A pénzügyminisztérium rendelete nevetséges, hely- 
* zettet teremt. Ama bizonyos felsőbb helyeken épen 

' olyan jól tudják, mint a drag stórokban, az orvosi iro­
dákban, a bootleggerek tanyáin és a vidám kis parti­
kon. hogy ennek a rendeletnek mi lehet az egyetlen 
eredménye.

A prohibiciós ügynökök eddig is nehezen dolgoztak. 
Most egyáltalán nem fognak dolgozni, mert nem is 
dolgozhatnak. Hogyan lehet a “betegeket” kontrolli- 
rozni és hogyan lehet ellenőrizni, hány kvart sörtől és 
bortól gyógyul meg valaki.

Itt a legfőbb ideje, hogy az igazi liberálisok végre 
szóhoz jussanak.

Az amerikai sajtó véleménye 
Habsburg Károly szerepléséről

Kíméletlenül bánik el Károlyfyal mindegyik újság.

szerencsétlen, gyenge fejű, gyermekes temperá­
ul entmnu Habsburg Károly legutolsó manővere, ami 
gyorsan és annyira tragi-komikusan végződött, az ame­
rikai sajtóban igen sok kommentárra adott alkalmat. 
Az amerikai sajtó hírszolgálata szenzációnak dolgozta 
fel Károly újabb trónkövetelő kirándulását és a vezér

cikkírók mind megállapítják méltó kudarcát, minden 
vezércikkíró azon a véleményen van, hogy az a sors 
érte, amit megérdemelt. Szinte az erkölcsi világrend 
igazságszolgáltatásának a hangja szólal meg az ameri­
kai lapok vezércikkeiben: egy erőszakos, impotens, 
uralkodásra teljesen alkalmatlan, kistehetségü arisz­
tokratának .a végét látják mind.

A NEW YORK WORLD há­
rom 1 vezércikkben is fog­

lalkozott Hábsburg Károlyijai.
“Mialatt a nagykövetek taná­

csa — irja többek között a ve­
zércikk, amelynek a elme: Mi 
legyen Károly sorsa, —• azon 
gondolkozik, mitévő legyen Ká­
roly volt uralkodóval, Budapest 
közelében, egy kastélyban, kato­
nák őrzik, volt alattvalói 
készek arra, hogy bármely pilla­
natban átadják őt annak a hata­
lomnak, mely legtöbb jogot for­
mál az ő átvételére.

Tanácsok jönnek több oldal­
ról: jó volna őt Szent Ilonára 
vinni, egyik szerint a családjá­
val, másik Szerint a családja 
nélkül, ismét mások más jól el­
szigetelt helyet emlegetnek, de 
ezek a tanácsok valahogyan nem 
harmonizálnak az eluralkodó 
személyével és a helyzetével, a 
mi Európa békéjével ' szorosan 
összefügg. Svájc nem fogja őt 
visszavenni, miután az adott 
szavát, hogy ezt az országot nem 
fogja « trónra irányuló manő­
vereinek bázisul használni, im­
már kétszer megszegte, Szó van 
arról is, hogy valami elhagyatott 
kolostorba fogják internálni.

De miért az elkülönítés terve 
és miért -az őrség? Sokszor em­
legették már, hogy a legrosszabb 
mód, ahogy még a legélveteme- 
dettebb emberrel szemben is el­
járhat a társadalom, az, hogy 
megöli őket. Nem rosszabb-e 
Károlyra nézve, ha ahelyett, 
hegy kiközösítenék az emberi 
társadalomból ezt a kedves, és 
ártatlan királyocskát, valami hasz 
nos munkakört keresnek a szá­
máraf Magyarország legszélsőbb 
radikálisainak, azoknak, akik azt 
a szellemet vallják a maguké­
nak. amely VI. Lajost a vérpad­
ra küldte, és Miklós volt cári 
megölte efy sötét pincében, 
nem lehet 1kifogásuk az ellen, 
hogy, mondjuk, Károly mint 
táncmester keresse meg a ke­
nyerét. Avagy a stárja legyen 
egy operettnek, amelynek meg- 
komponálását az ö volt főváro­
sában, Becsben, annyira értik 
Szigora büntetése eltüntetheti, 
sőt esetleg még felmagasztosit- 
ja az ő uralkodó óiméit óság át.” 

a a a

JSáROLY esete — irja a 
y*" World máshelyütt — leg­
inkább Magyarország szomszé­
dait érdekli. Mert az a tűz, amit

melynek lelkiállapotát a háború 
se tudta megváltoztatni, amelyet 
semmi se tud megmásítani, csak 
a halál.

Mikor elveszítette a trónját, 
az Egyesült Államok azt hitte 
róla, hogy le fog tiinni a sze­
replés színpadáról és le fog vele 
tűnni egy egész korszak. Az 
Egyesült Államokban mindenki 
úgy fogta őt fel, mint olyat, aki 
többet az ország képét nem fog­
ja elcsúfítani, miután kiűzték 
őt. hogy egy demokrácia félét 
helyezzenek a régi rendszer he­
lyébe. Károly n helyzetet sose 
látta ebben a megvilágitásban.”

A NEW YORK TIMES ta­
lán a legszigorúbban bá­

nik el a volt magyar királyijai.
“Sose tudta, hogy mit csinál­

jon. Sose sikerült neki semmi. 
Pojáca volt, nem férfi. Miután 
a magyar mágnások elkergették, 
két komikus, iskolás fiúhoz mél­
tó kísérletet tett arra, hogy visz- 
sza szerezze a magyar trónt. 
Kétszer szegte meg a szavát a 
svájciakkal szemben, akik mene­
déket nyújtottak neki.

Múlt tavasszal automobilban 
jelent meg. hogy felkapaszkod­
jék a trónusra. Érdemrendet 
nyújtott át Horlhynak, részt 
vett egy csomó népünnepélyen, 
fdgadfa egy néhány díszruhába 
öltözött arisztokratának az üd­
vözlését, elszökött, kijelentette, 
hogy beteg, bebújt az ágyba, ez­
zel próbálta a szökésének a kül­
színét megőrizni.

Az ambiciózus fiatalember ez­
úttal egy repülőgépen jelent 
meg. A magyar népünnepélyek 
megismétlődtek. Kis ünnepélyek 
voltak, minden valószínűség sze­
rint előre megrendezték őket, 
miután szépen kitervezte, ho­
gyan fog diadalmasan bevonul­
ni Budapestre, a vérmes remé­
nyek megsemmisültek.

A kísérlet balul végződött 
volna, még akkor is, ha esetleg 
Horthy a beleegyezését adja. Á 
nagykövetek* tanácsa még feb­
ruárban kijelentette, hogy a 
Habsburgok trónra kerülését az 
entente mindenképen nehézmé- 
nyrZni fogja. A nagykövetek ta­
nácsa ezt a felfogását később is 
hangoztatta, követelte, hogy Ká­
rolyt tartőztattassák le és küld­
jék ki az országból. Rövid vere­
kedés után Károlyt tényleg le 
hetetlenné tették és letartóztat

az imperialisták Magyarországon'iák a feleségével, Zitával egyc-
meggyujtottak, esetleg áthara 
pódzik az ő területükre is és el­
ronthatja, amit felépítettek. Ká­
roly az uj eszmékből nem tanult 
meg semmit. A Habsburg elő­
ítéletekből nem felejtett el sem­
mit. A boszniai szerbek, az er­
délyi románok, a galíciai tótok, 
egyik se akar újra egy ilyen 
felfogással bíró uralkodónak a 
jogara alá kerülni.”

A Worldnak ez a vezércikke 
azután hosszasan fejtegeti, hogy 

szövetségesek esetleg miért 
nem bántanák Károlyt. De újra 
és újra hangoztatja,"hogy a kis 
entente semmi esetre se kockáz­
tatná meg az exisztenciájíU e 
rövidlátó Habsburg kedvéért.

a * a

A WORLD egy harmadik 
cikke, amelynek a cime: 

Károly második rohama a trón 
ellen, Károly helyzetét igv jel­
lemzi. többek köpött:

“Károly szimbóluma a régi 
Európának —1 Európának, a

lemben, aki a két ember közül, 
kétségkívül a komolyabban ve­
endő karakter.

Károly, hogy a legkevésbé se 
méltóságos magatartást még ne­
vetségesebbé tegye, \még egy kí­
sérletet tett, megkísértette, hogy 
agyontőjje magát, azonban any- 
nyi időt engedett a feleségének, 
hogy az kiüthesse a kezéből a 
revolvert, mielőtt annak 
megsérthette volna felséges arc­
bőrét. Most pedig fogoly az Es­
terházy kastélyban. A hatalmak 
feladata eldönteni, hogy mi tör­
ténjék vele.”

BANKHÁZAM 
MINDENNAP IIJ 
BETÉTEKET KAP
az ország minden részéből, mert 
az amerikai magyarság tudja, 
hogy a betétek Bankházamban 
a legbiztosabb őrizet alatt van­
nak és 4%-ot kamatoznak.

KISS EMIL, Bankár
133 SECOND AVE., 

NEW YORK.
A Pesti Magyar Kereskedelmi 
Bank kizárólagos képviselője az 
Egyesült Államokban és Kana­

dában.
hsp-—áll.

K TIMES állandóan, mint 
V Károlykáról, a Senki­

ről emlékszik meg a legújabb 
államcsíny hőséről. Kijelenti a 
cikk, hogy, ha az uralkodók ní­
vóját II. Vilmos és családja 
még nem rontotta volna le tel­
jesen, Károlyka, a Senki, igye­
kezett nekik ezt a szívességet 
megtenni.

“Az operettek harisába, a 
Bolondok Karneváljába illik et 
az ember” — irja a Times és 
végül tiltakozik az ellen, hogy 
Károlyt Szent Ilonára vigyék, 
s ezzel csak távolról is összeköt­
tetésbe kerüljön a nagy Napo­
leon szellemével. Staten Islandot 
ajánlja megfelelő száműzetés! 
helyül. Staten Islandot, ahol 
Károly legalább a munkát — 
szagolhatja.

a • a

A DETROIT Eree Press 
szintén nagyon leki- 

csinylőleg emlékszik meg Ká­
rolyról, ez az újság is a felesé­
gét tartja kettejük közül a kü­
lönb embernek. A lap vezércik­
ke meglehetősen hosszan foglal­
kozik Károly eddigi szereplésé­
vel — illetőleg azzal, hogy Fe­
renc József halála után meny­
nyire elhalványodott ennek á 
tehetetlen figurának az alakja a 
nagy történelmi képen. Károlyt 
azonban szerencsésnek lehet ne­
vezni — az alattvalói minden

egyes alkalommal egérutat en­
gedtek neki.

Lehet, állapítja meg végül a 
lap, hogy, ha Károly esetleg 
erősebb karakter lett volna, min­
den másképen végződött volna, 
így azonban csak a méltó sorsa 
érte őt utói.

• • a

Anew york tribune
is két alkalommal fog­

lalkozik Károlylyal.
“Egy komikus tragédia nyert 

befejezést — irja* egy helyütt a 
Tribune — és egy bolond ember 
betöltötte az Alaptalan vágyako­
zását, amennyiben egy utolsó 
melodramatikus kísérletet tett 
egy trón visszaszerzésére, ame­
lyet nem érdemelt meg. Hála a 
tanácsadóinak, a• bolond ember 
bolond követőinek, rohammal 
akarta bevenni a volt országát 
és ez a kísérlet százak és százak 
életébe került. %

Károly, e gyenge jellem, mél­
tók ép <tn gondolt az öngyilkos­
ságra. Ebből a kalandból azon­
ban egy jó mégis származik. 
Hogy közép-Európából őt és a 
hozzá hasonlókat mindörökre ki 
fogják, kergetni s hogy tanács­
adói meg kapják majd a méltó 
büntetésüket, a miért nem átal­
lották volna még a saját hazá­
jukat is feláldozni, csak hogy a 
személyes érdekeiket kielégít­
sék.“ ,

A Tribune az angolokat és a 
franciákat teszi felelőssé, hogy 
ha nem gondoskodnak arról, 
hogy Károlyt most már végérvé­
nyesen ártalmatlanná tegyék. Az 
angolok már kétszer kikisérték 
öt az országból. Most azonban a 
kiséret nem' elég. Tessék ellene 
erélyesen eljárni.

Akár ő rendezi ezeket a ki­
rándulásokat, akár más, a já­
téknak vége — tessék Károlyt 
visszatenni a skatulyába, ahon­
nét előszedték. Közben pedig 
sírjon, amennyit csak akar.

* * *

EGY másik vezércikkében a 
Tribune kizárólag a szö­

vetségeseknek. főleg Angliának 
és Franciaországnak a szerepé­
vel foglalkozik. Károlyt ismétel- 
fen. gyenge elméjűnek és még 
gyengébb karakterűnek mondja, 
akire vigyázni kell. Európa bé­
kéje a szövetségesektől függ és a 
szövetségeseknek kötelességük e 
béke felett őrködni.

• • #
TA’ARAKTERISZTI KUBÁN 

Av Habsburg” — mondja a
clevelandi Plain Dealer az egyik 
vezércikkében, Károly kísérleté­
ről.

“Károly egész kirándulásának 
az alapja csalásra és hálátlan­
ságra volt alapítva. Kétszer 
szegte meg a szavát, amit Svájc­
nak adott és esküvel erősített 
meg. Múlt áprilisban tette• az 

vasa ejsß kísérletet — most már tör­
ténelmi tény, hogy részeg fejjel. 
Akkor visszávitték és a szavát 
vették s ö meg is esküdöttj hogy 
ezentúl jól fogja magit viselni, 
Csakis ilyen módon vették visz- 
sza,

8 most úgy viselkedett, mint 
egy tolvaj, álruhába bujt és ha­
mis adatokat mondva be távo­
zott. Akármilyen rossz sors éri 
is majd. nem lehet azt mondani, 
hogy nem érdemelte meg.“

A PLAIN DEALER egy 
másik vezércikke inkább 

Horthy Miklós esélyeivel foglal­
kozik. Most, hogy kitisztult előt­
te az ut. Károlyt kineveti ez a 
cikk és komikusnak tartja, hogy 
mindenáron kapaszkodik a ma­
gyarok ruhájába, akik minden 
alkalommal ellökik őt.
lap. hogy ez az utolsó balsiker tjk é • lto
talán meggyőzte őt arról, hogy 
senkinek se kell.“

A szövetségesek állandóan op­
ponálták a Habsburgokat, lehet, 
ltogy Horthyval szemben kímé­
letesebbek lesznek.

A Plain Dealer nem bánja, 
akár király lesz Horthyból, akár 
egy magyar köztársaság elnöke, 
neki csak az a fontos, hogy- 
Habsburg Károlyt internálják 
Szent Ilonára.

megállapítja róla, hogy ezzel a 
"temperamentummal boldogabb 
időkben talán egy Mária Teré­
zia lehetett volna belőle. Össze­
hasonlítja Károly trónra jutási 
kísérletét a Stuartok kísérletei­
vel. Végül kárholtat ja az egész 
dolgot, mert száz és száz ember 
életébe került.

• • •

A PHILADELPHIA Public 
Ledger Magyarországon 

látja a balkáni tűzfészket, amely 
lángra lobbanthatta volna ászén 
vedélyeket, ha Károly kétségbe 
esett kísérlete sikerül. A kis en­
tente sose egyezett volna ebbé 
bele. De a nagy se. Anachroniz- 
musnak tartja Károlynak ezt a 
középkori fantáziával megcsinált 
tervét — 1921-ben! Károly
nem értette meg az idők szavát 
ezért kellett elbuknia.

Magyarország kikergette Ká­
rolyt. És ezzel átformálta az uj 
Balkán egész arculatát.p • •

Anew York herald
szerint ennek az össze­

ütközésnek a régi és uj Magyar- 
ország között egyszer el kellett 
következni. Ez a lap is Horthy 
ban látja a jövő emberét, mert 
Horthy olyan erős kézzel kor­
mányozza eddig az országot, a 
mire a Habsburgok sose voltak 
képesek s amellett ismeri a ma 
gyarök lélektanát teljesen, nem 
bántja soha a helyi kormányza­
tokat. Horthjuiak az esélyei erő­
sen megnövekedtek.

“Károlynak teljesen vége van 
-— éljen Horthy.”

• * *

VlGüL álljon itt befejezésül 
Brisbanenek a New York 

Americanbe írott kis reflexiója:
“A legutolsó hírek arról szá­

molnak be, hogy Károlyt és Zi­
tat letartóztatták a szövetsége­
sek!

Ez a könnyelmű kirándulás 
rosszul végződött, mint ahogy 
azt előre látni lehetett. Szó van 
arról, hogy majd valami 'Szent 
Ilonára, vagy Elbára elszállítják 
— ami több fáradságot jelent, 
mint amennyit ez az ember meg­
érdemel. Megszegte a törvényt s 
igy több száz ember halálát 
okozta. A probléma leggyorsabb 
megoldása az lenne, ha úgy jár­
nának el vele szemben, ahogy 6 
járna el közönséges’emberekkel 
szemben, ha a hatalma lenne.

Állítsák törvény « elé mint 
olyat, aki gyilkos szándékkal 
megzavarta Európa békéjét s 
ha fi bíróság bűnösnek találja, 
lőjjék főbe. Azt jelentik, hogy 
sir s hogy a felesége megaka­
dályozta az öngyilkosságban. Mi­
nél előbb tűnik el et a középkori 
ócskaság, annál jobb!1’

CSALNAK A SOVANYITó 
KÚRÁRA FOGOTT KÖVÉREK

NEW YORK, okt. 27. — Tit­
kos rendőrök figyelik minden 
léptét annak az ötven kövér nő­
nek. akiket a városi közegész­
ségügyi hivatal soványitő kúrá­
ra fogott. Copeiand közegész­
ségügyi biztos arról értesült, 
hogy egyesek megszegték a szi­
gorú szabályzatot s ettek, ami­
kor megéheztek, vagy kalácsot 
és mézet fogyasztottak az előirt 
celery és saláta helyett. Cope­
land szerint ez az oka annak, 
hogy két-három kövér nő eseté­
ben az elmúlt héten nem sová- 
nyodást, hanem hízást állapított 
meg a mérleg.

1 ‘ Figyelmeztetem önöket, mon 
dotta Dr. Cópeland a tegnapi 
tornaórán, hpgv titkosrendőrök 
figyelik minden léptüket s je­
lentést tesznek nekem, hogy be­
tartják-e a soványitő kúrát az- 
előirás szerint. Jól tudom, hogy 
kik csalnak, intem őket, hogy 
hagyjanak fel az elő nem irt 
ételek fogyasztásával.”

Kétszer ad, aki gyorsan 
ad

Most van igazán szükség odahaza az amerikai ro­
konok segítségére, most amikor tüzelőan vágni 
élelmiszert és ruházatot kell télire beszerezni. & 
most könnyű segíteni, mert a korona árfolyama 
nagyon alacsony.

Küldjön most
mert odahaza nemcsak kapóra jön a pénz. de né­
hány dollárral az egész család áttelelhet.

Az általunk küldött pénzt a legrövidebb idő 
alatt kifizetjük, amit a címzett nyugtáiéval igazo" 
lünk. Ami

Felesleges pénze
van. azt ne tartsa odahaza, hanem küldje be hoz- 
zánk mint

Betétet
Pénze nemcsak biztos helyen van nálunk, de 4 

százalékkal kamatozik és kívánságára kamatostul 
bármikor visszafizetjük.

Közjegyzői ügyek
Eontos és lelkiismeretes elintézéséről hires bán­

unk.

Hajójegyek
Európából és Európába nálunk a társaság eredeti 
árain kaphatók.

Útleveleket megszerzünk és rokonainak kihoza­
talához szükséges okiratokat kiállítunk és hitele­
sítünk.

_ Előzékenységünk közismeretes. Tanácsért és fel­
világosításért bármely ügyben bizalommal fordul- 
hat hozzánk.

AMERICAN UNION BANK
Németh János, elnök

Főűzlet Fióküzlet:
10 East 22nd Street 1597 Second Avenue 
a bankpalotában corner 83rd Street

NEW YORK CITY
----------- m. n. áll.

MINDIG a lehető legolcsóbban,— 
MINDIG a lehető leggyorsabban és 
MINDIG töltetlen biztonságban

juttatom el a pénzt
SÜRGÖNYI VAGY PÓSTAI UTÓN,

az óhazai címzetthez — ki ahogyan akarja.

Karácsonyi és Újévi Pénzküldési
megbízások lelkiismeretes teljesítésére különös gondot for­

dítok.
HAJÓJEGYEKET az összes vonalakra eladok. Akár hazauta­

zásról akár kihozatalról van szó, az azzal kapcsolatos 
minden teendőt magamra vállalok.

DOLLÁRBETÉTEKET elfogadok megőrzés és kamatoztatásra 
BANKBETÉTEKET bármely óhazai bank részére átutalok és 

gondoskodom a betétkönyvecske kihozataláról.
KÖZJEGYZŐI ÜGYEKET a legnagyobb szakértelemmel és 

pontossággal intézek el.

19 ÉVES BANKÁRI TAPASZTALATAI MA t
i bocsátom üzletfeleim rendelkezésére !

Minden levél, pénz 
és megbízás érre 
a címre küldendő:

RUTTKAY
106 AVENUE B,

bankár.

BANKHÁZA
NEW YORK, N. Y.

many indult el Philadelphiából 
a múlt héten.

Mindkét hajórakományt a szó 
vietkormány segélybizottsága cí­
mére küldte az amerikai segély­
bizottság, amelyet az amerikai 
munkásság az élelmiszerek és ru

hanemüek bevásárlásával megbi-, 
zott.

A bizottság együttműködik 
Herbert Hoover kereskedelmi |
Miniszter elnöklete alatt leve 
American Relief Administration j
nal.

AZ AMERIKAI MUNKÁSOK 
AZ OROSZ ÉHEZŐKNEK.
NEW York, okt. 27. —’ Az 

Elsasier gőzös elindult tegnap 
Petrográd felé 100,000 dollár 
ára élelmiszerrel, amiket az ame 
rikai munkásság ajándékoz az 
orosz éhezőknek. Hasonló szállit-CHICAGO TRIBUNE azt 

hiszi, hogy az egész 
karlista mozgalom Zita fejében1
született meg és a gyenge ka- j (óhazai oklevelek kiállítva)

A LEGJOBB PATIKA
rakteríi királyt ő vitte rá az ál 
lamcsinyre. Ez a lap is Zitát 
tartja az erős karakternek és

MEGVÁLTÓ Gyógyszertár 
2017 WEST 2Sth STREET.! 

CLEVELAND, O. I

Az “Előre” Trachoma szem- 
orvosság a legjobb a világon

VAN-E AZ ÖN SZEMÉNEK VALAMI 
BAJA?

Ha Igen, rendelje meg aí ELŐRE nevű 
szemorvosságot, atneiy csodával hatá­
ros. Ezen kitűnő orvosság gyógyít min­
denféle szembajokat, ami csak meggyó­
gyítható. Gyógyít trachomát, szem hu- 
lést, stemgyuíiadást, véres, könnyező, 
nedves, hályogos szemeket, szemgyen­
geséget, fátyolt és fehér foltot, árpa« 

...... „ szemeket. Ilyen gyógymód, mely annyi
kilátással biztosítja Önt. mindenesetre megfontolásra és kísérletre érdeme-. 
Valaki ezeket Írja nekünk: "As BLtiHB nevű ssemorvoss&g megérkezett 
és azt az előírás szerint hasanáltam. Nagy oktalanság volt tőlem, hogy 
már. előbb nem hozattam meg ezen kitűnő szemorvosságot”.-j>zen csods 
szemorvosság már több sereket meggyógyított a fönt említett ssembajok- 
bóL amlyékről tanúskodnak azon sok hálanyilatkozatok, amelyek nálam 
halom számra vannak. Az ELŐRE szemorvosság jobb az eddig feltalajt 
sxeJnorYoeaá^okti&l, melyek védjegyét eiabadalm altat torn ai Egy. All. » 
Patent irodájában 1909. dec. 28-án 76.251 sz. alatt.

Kérdesösködésekre csak úgy válaszolok, ha a levélhez válaszbéiycg 
van mellékelve. Nsúv üveg áfe $1.00, Szem csésze 10c. — Postán küldve « 
centtel több. RettdeUé meg még ma. Aki ezen hirdetést kivágja és elkuku 
elmemre és égy dollárt mellékel a borítékba, azonnal elküldök egy nag> 

orvosságot. Ha bármiféle baja van, feldúljon hozzám bizalom-

JOSEPH KISS AND COMPANY
274 BARTHMAN AVENUE COLUMBUS, OHIO.
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a ANGOL POLITIKAI KŐIK*?“*“*} RJ°NVMi u|ra 
NAGY REMÉNYEKET FIZNÉK Á!'.klrn!L?ljjjj*'? *y*
Uj nemzetközi megegyezést remélnek Kínát illetően és álta­

lában az egész és rendkívül égető távol keleti 
problémák körül.

ANGOL-JAPÁN EGYEZMÉNY A KÖZPONTBAN.
Briand francia miniszterelnök megkapta a szükséges bizalmi 

szavazatot a kamarától. ,

LONDON, okt. 27. — Az it­
teni közvélemény szerint a 
washingtoni konferencia különö­
sen két kérdést fog eldönteni'. 
Az egyik az, hogy lesz-e háború 
a Csendes óceánon, mig a má­
sik az. hogy Anglia és a tarto­
mányai odasorakoznak-e Ameri­
ka mellé. Ezzel kapcsolatban le­
hetséges. hogy uj nemzetközi 
megegyezés fog létrejönni Kínát 
és a távoli keletet illetően és az 
is lehetséges, hogy uj alakulat 

. jön létre az angol-japán . meg­
egyezés helyen.

Az angol kiküldöttek azt fog­
ják hangsúlyozni a konferen­
cián, hogy ők semmi körülmé­
nyek között sem hagyhatják 
cserben Japánt, amely eddig bü 
■szövetségesnek bizonyult, ha­
csak a szövetség helyébe egy 
más megfelelő alakulatot létre 
nem hozhatnak. Japán pedig 
azt fogja tartani, hogy az angol­
japán szövetség a két ország ki­
zárólagos magánügye, amely 
megbeszélés tárgyát nem képez­
heti a konferencián.

PARIS, okt. 27. — Most már 
bizonyos az, hogy Briand mi­
niszterelnök, a francia konferen­
ciai küldöttség élén szombaton 
hajóra száll Amerika felé. A 
miniszterelnök a kamarában sok­
kalta nagyobb diadalt aratott, 
mint azt eleve remélte volna. A 
kamara óriási többséggel, száz­
hatvanhat szavazattal szavazott 
bizalmat a kormánynak.

A tárgyalások során az ellen­
zék tudvalévőén rendkívül heves 
támadásokat intézett a kormány,

damban fog összegyűlni és ame­
lyen a világ munkássága fogja 
megbeszélni azokat a módozato­
kat, amelyek alkalmazása szük­
séges ahhoz, hogy A háborút, 
mint intézményt egyszer és min­
denkorra lehetetlenné tegyék.

A munkásság nézete az. hogy 
az ipari munkásság nélkül há­
borút lefolytatni nem lehet, 
miért is a munkásság tudja 
egyedül megákadályozni magát 
a háborút.

Harcok a 
hegyekben
A szeszcsempészekkel folyta­
tott harcnak van egy halottja 

is.

Szombaton indul el ő is 
washingtoni lefegyverzési 

konferenciára.

1 _ és titoktartás mellett kapgyőzelme-tanác,ot«»

A BIZALMI SZAVAZAT.
Az öreg bajnok nagy szónoki 

győzelmet aratott.

sabb gyógyszereket.
a Ha 10 cent bélyeget küld költség- 
“ re, küldünk nagy árjegyzéket és 

Orvosi Tanácsadó könyvet.
Vigyáxaon és címezz, levelet igyt

VÖRÖS KERESZT 
PATIKA

8901 Buckeye Road, 
Cleveland, O.

CHILLICOTHE, O., okt. 27. 
— Az elmúlt napok egyikének 
éjszakáján Pike megye hegyvi­
dékén erős harc folj-t le négy 
deputy sheriff és öt szeszcsem­
pész között. A harc folyománya­
ként az egyik szeszcsempész meg­
halt, mig egy másikat sikerült 
elfogni a beérkezett jelentések 
szerint.

Roy Willist, az egyik munsáj- 
nert, agyonlőtték a sheriffek, 
mig a fivérét, Johnt elfogták, 
ötszáz dollárra elitélték és be­
csukták a megyei börtönbe, mi­
után a pénzbírságot megfizetni legációnak éppen elég nehéz a

.. különösen a miniszterelnök j óem tudta. " fajsulva ahhoz, hogy feladati-
ellen, Az ellenzéki lapok most I Egy másik munsájnert is sike- nak megfelelhessen.

. szzal vigasztalják magukat, hogy j rült elfogni, azonban ez megszö- “A lefegyverzés kérdésében 
a nagy többségű bizalmi szava-1 kött, mialatt a sheriffek segít- egy fontos szempont lehet csak 
zat nőm annyira kormánynak | ségért telefonáltak. A másik két- előttünk, és ez Franciaország 
magának, mint inkább a wash-1 tőnek is sikerült megszöknie. biztonsága. Bizonyos vagyok 

. ingtam lefegyverzési konferen-1 A sheriffek egy hatvan gallo- benne, hogy az Egyesült Álla­
tnának szólt. ‘ 'nos pálinka üstöt találtak és azt mokban élő barátainknak eszük

WASHINGTON, okt. 27. —jel is pusztították. A csata a pá- ágában sincsen, hogy megtágad- 
l.r egészen biztosra veszik azt, j linkaföző körül folyt le. Royjják tőlünk azt a nemzeti biz- 
hngv a konferencián szó fog es-! Willis atyja azzal fenyegetőzik. | tonságot, a mire nekünk szük- 
ri arról is. hogy hogyan lehetne ! hogy elfogatási parancsot vesz ségünk , van.”
Fram-iaországöt megvédelmezni ki a sheriffek ellen, akik a fiát j A miniszterelnök Tardieu fe­
sz. esetleges jogtalan német agyonlőtték. |lé fordult, és azt mondta neki,
aggresszivitással szemben. Ne- | A Columbusból ideérkezett :hogy legyen nyugodt, mert “az

a táska, amit ő a washingtoni

PARIS, okt. 27. — Briand 
miniszterelnök szombaton indul 
New York felé, hogy részt ve­
gyen a washingtoni lefegyverzési 
világkonferencián. Politikai pá­
lyájának legnagyobb diadala 
von dicsfényt útjára. Hatszor 
esett már ki a kezéből a hata­
lom, ps mégis hatszor hívták 
vissza a kormány élére.

Tegnap még a kamara nagy 
többsége lázadozva forrongott 
ellene, Tardieu képviselő beszé­
dének hatása alatt. Ma, mihelyst 
a miniszterelnök talán legna­
gyobb beszédében, mit valaha 

’mondott, visszaverte a kormány­
zása ellen intézett támadásokat, 
ez a nagy többség gyönge ki­
sebbséggé zsugorodott össze.

A napok óta tartó támadások 
végeztével Briand 381 bizalmi 
szavazatot kapott 186 ellenkező 
szavazattal semben. A nap első 
győzelme az volt. mikor a napi­
rendet állapították meg. Briand 
magának kérte a szólási jogot. 
A kamara 339 szavazattal 178 
ellenében meg is adta azt neki.

Arra a támadásra, hogy váj­
jon a Washingtonba kiküldött 
delegáció elég hivatott-e az or­
szág képviseletére, Briand

Kik hozzák 
az államok 
törvényeit
Érdekes adatok az állami tör­

vényhozók átlagos isko­
láztatásáról.

SOK A FÖLDMIVES.
A törvényhozók fele nem jár­

ta ki az iskolát.

felelte, hogy neki egyáltalán 
nem fontos ‘ az, hogy ő menjen 
Washingtonba. Csakis azért 
megy, mert az ország nagy ér­
dekei forognak kockán. Ha azon­
ban a kamara tud valakit, aki 
ö nála jobban megfelel ennek a 
feladatnak: bízza meg azt, 8 
szívesen visszalép. Az ő meg­
győződése szerint a francia de-

NEW HAVEN, okt. 27. — 
Allen Johnson, a Yale egyetem 
egyik tanára, előadást tartott a 
Női Szavazók Ligájának Con­
necticut! szakaszá előtt, ennek 
polgárosító iskolájában és azt 
az érdekes megállapítást tette, 
hogy az egész országban szana­
szét az állami törvényhozóknak 
tö&b mint a fele nem fejezte be 
elemi iskolai kiképeztetését, ma­

iit gasabb ■ kiképzésben igv termé­
szetszerűleg nem részesült.

“Az. állami törvényhozó tes­
tületek statisztikai tanulmánvo-

>rszág.ot nem fogják meg- \ hírek szerint John Willis a co- 
■!. avagy arra felszólítani, i lumbusi fegyház egy nyolc év- 
- megbízottakat küldjön. A j vei ezelőtt megszökött foglya. A 
t ugyanis az, hogy azokban j fegyház már intézkedett is, hogy 
erdősekben, amelyek Német- visszaszállítsák.

országot is érinthetik, a szövet- 
5eg.?s jóvátétel i bizottság utján 
is határozhatnak.

LONDON, okt. 27. — A vi­
lág munkássága érdeklődéssel 
nézi ugyan a washingtoni kon­
ferenciát,' azonban igazi sikert 
nen: remél attól. Sokkalta fon- 
tj-d bnak tartja azt a konferen- 
v át. a melv. ugyanakkor Amster-

A HARRISBURGI PÜSPÖK 
A PÁPÁNÁL.

RÓMA, okt. 27. — McDevitt, 
harrisburgi (Pa.) püspököt ma 
andencián fogadta Benedek 
pápa.

Alakult 1841.

PENZKULDES AZ 0-HAZABA
Ha pénzt küld Magyarországra, Erdélybe vagy 

bárhová a megszállott területekre, vegye igénybe az 
American Express Company-nak, Amerika egyik legré­
gibb és legnagyobb- pénzintézetének szolgálatait. Az 
American Express Company előkelő budapesti össze­
köttetései, az egész világra szétágazó képviseleteikkel, 
biztosítják a leggyorsabb és legelőnyösebb kiszolgálást. 
— Pénzt küldhet: American Express külföldi pénzutal­
vány, csekk vagy távirati átutalás utján. (Foreign Mo­
rey Order, Cheque or Cable Transfer.)

Az American Express bármely fiókjánál vehet ma­
gyar koronát vagy bármely más idegen pénznemet. Az 
American Express Company utján betéteket elhelyezhet 
f i kivehet bármely magyarországi, vagy más külföldi 
bankban.

Ha vissza akar térni az óhazába, ne vigyen magá- 
Aiaptske $is,ooo.oo val készpénzt. Könnyen elveszít­

heti, vagy ellophatják öntől. Néme­
lyik európai állam, amelyen keresz­
tül kell utaznia, megköveteli, hogy 
a magával vitt pénzt az ő pénznemé­
re beváltsa, ami nagy veszteség ön­
re nézve. Vásároljon American Ex­
press Company’s Travellers Che­
que-1 (Utazási-csekk), ami megvédi 
a veszteségtől és nem kell beváltania 
az egyik országból a másikba való 
átlépésnél,

American Express Company kül­
földi pénzutalvány, csekk vagy táv­
irati átutalás vásárolható az Egye­
sült Államok több mint 30,000 vas­
úti express irodájában, vagy bármely 

*p- Co- f°- pénzküldő irodájában, a melynek 
New York. ablakaban ki van téve az American 

Express Company táblácskája, vagy a következő fiók­
intézetnél :
2048 EAST 9th ST., CLEVELAND, O.

vagy írjon anyanyelvén a következő címre:
FOREIGN REMITTANCE DEPARTMENT

AMERICAN EXPRESS COMPANY
65 Broadway, New York, N. Y.

ügyeljen arra, hogy American Express nyugtát kapjon. 
--------- Csak ex bixtositja resxteség ellen.
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útra becsomagolt, elég jó lesz 
neki visszajövet is.”

Éri-eléséből azt sem hagyta 
ki a miniszterelnök, hogy ha 
kormányának nehézségei voltak 
akár a szövetségesekkel, akár 
Németországgal való tárgyalá­
saiban, ezt a versaillesi béke hi­
báinak kell tulajdonítani, a 
mikért pedig éppen Tardieu, az 
ö legelkeseredettebb ellenfele is 
felelős, mint ennnek a békeszer­
ződésnek .egyik szerzője.

Briand barátai a miniszterel­
nök egyik legnagyobb beszédé­
nek tartják a tegnapit. A hely- 

íze tét mindenesetre megmentette,
I és pedig az utolsó pillanatban, a 
I washingtoni konferenciát illető­
leg.

KETTÖSGYILKOSSÁG A 
KATONAI SARAKBAN

HONOLULU, H. I., okt. 27. 
Shatter erődben ismeretlen Ok­
ból agyonlőtte tegnap a 21 éves 
William C. McLachlin canadai 
származású közlegény két baj­
társát, az akroni ■ (O. illetőségű 
Frank W. Bamardot és a par- 
kersburgi (W. Va.) illetőségű 
Emest C. Rpraguet. A kettős 
gyilkost átadták a polgári ha­
tóságnak.

FÉLMILLIÓT KÖVETEL 
SZIVBALZSAMRA.

NEW YORK, okt. 27. Wil­
liam J. Wilkinson, a great negki 
(L. I.) milliomos kolónia tagja 
500,000 dolláros kártérítési pert 
indított William S. Schlemmer, 
a Ilammacher, Schlemmer & Co. 
korporáció tagja ellen, akit av­
val vádol, hogy elidegenítette 
tőle a feleségét, Elsie F. Olsen 
Wilkinsont.

p.—áll

A PÓSTARABLÓK ZSÁK­
MÁNYA $5,000,000?

NEW YORK, okt. 27. — Azok 
nak a banditáknak a zsákmá­
nya, akik hétfőn késő este el­
vittek egy postakocsitól tizen­
két zsák ajánlott küldeményt, 
valószínűen 5,000,000 dollárra 
fog rúgni. A vizsgálat eddig 
négy milliónál nagyobb hiányt 
állapított meg. A zsákmány 
nagy része értékesíthető bon- 
dokból áll

A volt kancellárnak ma volt 
a bemutatkozása a Reichs­

tag előtt.
BIZALMAT SZAVAZTAK.

Politikája Szilézia felől ugyan­
az marad, a mi volt.

BERLIN, október 27. — A 
Reichstag ma bizalmat szavazott 
az uj Wirth kormánynak. A 
szavazatok számaránya ez volt: 
230 és 132. A többséget a több­
ségi szocialisták, a független 
szocialisták, központpártiak és 
demokraták alkották^

A birodalmi gyűlés palotájá­
nak ormán félárbócra eresztet­
ték a köztársasági lobogót az 
ülés megnyitásakor, mint a 
nemzet gyászának kifejezését 
Felső-Szilézia elvesztése fölött. 
Loeb elnök megnyitó beszédében 
a következőképpen szólott, a szi­
léziai kérdésről:

‘A birodalmi gyűlésnek ál­
lást kell foglalnia ezzel a rette­
netes, talán elviselhetetlen csa­
pással szemben, a mivel a legfel­
sőbb tanács felső-sziléziai dön­
tése sújtotta nemzetünket. Én 
pedig azt mondom annak a 220 
ezer felnőtt németnek, aki az 
elszakított területen Németország 
mellett szavazott: akármilyen is 
az alattvalói kötelességetek: nin­
csen a földön olyan hatalom, 
mely erőszakosan törvénytelen­
séggé változtathatná a mi jo­
gainkat ! ’ ’

Wirth kancellár pedig igy be­
szélt :

“A kormányra váró legsürgő­
sebb, de egyúttal a legfájdal-

KISS EMIL BANKAR
A Magyar Királyi 

Államfasutak
menetjegyiredájáuak 

KIZÁRÓLAGOS 
képviselője u Egyesült 
Államokban ée Kanadában.

A Pesti Magyar

KIZÁRÓLAGOS
képviselője ss Egyesült 
ÁUsmekbas é.

zása” — mondotta a tudós ta-jmasabb feladat is, a felsö-szilé- 
nár, — azt mutatja, hogy kép- iziai döntés végrehajtása. Az uj 
viselőinknek csak 15 százaléka ' kormány kijelenti, hogy Felső- 
járt felsőbb iskolába, és a mi | Sziléziára vonatkozólag állás- 
még ennél is rosszabb: nem , pontja semmiben sem különbö- 
egészen ötven százalékuk fejezte ; zik az előző kormány álláspont- 
be közönséges elemi iskolai ta- jától.”
nulmánvait. ! A kormány nagyon nehezen

Állami törvényhozóinknak egy tudott megalakulni. A Reichs- 
harmada földmives, egy negye-,tag gyűlésének megnyitását 
de ügyvéd, egy-ötöde üzletem-: délután egy órára tűzték ki, és 
bér. De felük sem volt érintke- , ezen a gyűlésen kellett volna az 
zésben azokkal az életviszonyok- uj kormánynak bemutatkoznia, 
kai, a melyekre tekintettel kell de a megnyitást több Ízben el 
készíteniük a törvényeket. , kellett halasztani, mert Wirth 

Hogyha tehát azzal a felelős- minisztériumának még több tár­
séggel mérjük, mely reá nehe- cája gazdátlan volt. Utoljára is
zedik: törvényhozó testületünk 
nem üti meg a mértéket.”

FOLYÓBA ZUHANT EGY 
OLASZORSZÁGI VONAT.
RÓMA, okt. 27. — A nápolyi 

személyvonat kisiklott, tegnap a 
folyón átvezető hídon és belezu­
hant a folyóba Reggio közelé­
ben. Attól félnek, hogy a halot­
tak száma nagy lesz. A posta és 
távíró ügyi miniszter, aki a vo­
naton utazott, sértetlenül mene­
kült meg.

plakátok hirdették az egész épü­
letben, hogy a gyűlést föltétle­
nül megnyitják négy órakor, öt 
perccel négy óra előtt még min­
dig nem volt a kormánynak 
pénzügyminisztere. Végre aztán 
Andres Hermes földmivelésügyi 
miniszter rászánta magát és 
ideiglenesen átvette a pénzügyi 
tárcát is, mig arra megfelelő 
embert kaphatnak.

Az országos rekonstrukció mi­
nisztériumának betöltését szin­
tén későbbre akarták halasztani, 
de általános a meggyőződés, 
hogy Walter Rathenau nyolc

HORTHY EGYMAGA HIÚSÍTOTTA MEG A KÁROLYPÁRTIAK 
RAVASZ ÉS JÓL ELŐKÉSZÍTETT TERVEIT.

(Folyt, az 1. oldalról.)

gyár nemzetgyűlés volt elnöke. Remélte, hogy a hadsereget 
is átjátszhat ja Károly kezére, kit azzal befolyásolt mindig, 
hogy' színesen leírta neki. hogy az egész Budapest epedve 
várja visszatérését. A valóság pedig az, hogy Budapest lakos, 
ságának nagy többsége fásult közönynyel gondolt Károly 
visszatérésére. A lakosság ki ran fáradva az elmúlt évek nél­
külözéseiben és semmi mást nem akar, csak békességet. Buda­
pest egészen csöndek volt az egész kaland alatt.

Karolylyal fogságban is tisztelettel bánnak, de azt hiszik, 
hogy tanácsosait szigorúan meg fogják büntetni. Nekik kö­
szönheti Károly, hogy nemcsak saját kilátásait veszítette el, 
hanem családjának is tönkretette minden trónöröklési remé­
nyét. Nem hiába nevezték öt már ifjúságától kezdve elha­
markodottnak.

Ktzőp- éa Kelet-Bsrd/al peesTSSk««»:
NORTH GERMAN LLOYD

UW YORKBÓL egyenesen minden itssállis nélkül
CHZRBOTTRGBÁ ét BRÉMÁBA

. n = «»l,e,92aeyobb *’ Itgayorubb hajók amerikai és német kikötik közt.
AMERICA .................  ........... .................................. Nov. 1.. Név. 2S., Jan. S.
GEORGE WASHINGTON ....................... Nov.6., Dec. S., Jan. 17.

BRÉMÁBA:
............................ ..............................................  November 12, December Sí.

HUDSON ............... ....................... .................................................................  December 3.
PRINCESS MATOIKA ..........................*............................................... December 10.

BOULOGNEA:
CENTENNIAL STATE .............................. .

PANHANDLE STATE .............................
Nov.. 15., Dec. 18. 
Nov. 26, Dec. 27.

Ezen hajókon harmadosztályú utasok kényelmére 2, 4 éa •- ágyayal éllé- 
tett kabinok vannak. Elegendő éa naponként változó ételek. 

Forduljon as Üms8kelnkhes

j, „UNITÉ®STATES LINES
a aaoABWAT ... ír , - row Torna

MOORE A McCORMACK COMPANY, lse., 
ROOSEVELT STEAMSHIP COMÄNY, lse..

UNITED AMERICAN LINES. Inc.
Tő Oserarezétiéig

w. I. tmsrrtna mard sí.gbiáiéiból

A Magyar Királyi
megbízásából a magyar Iebó- 
lyegxáaü bankjegyek hivata­
los gyűjtőhelye ex Egyesült 
Államokban ás

az amerikai magyarság rendelkezésére bocsájtja 25 
éves gyakorlattal párosult szakértelmét s ELSŐRAN­
GÚ EURÓPAI ÖSSZEKÖTTETÉSEIT A BANKÜZ­
LET minden ágában.

PÉNZKÜLDÉS ÉRTÉKPAPÍROK
Magyarországra és az elszakadt vétele éa eladása, erre vonatko-
területekre postán vagy kábel *6 megbízatások teljesítése itt
utján a legnagyobb pontosság- és Magyarországon.
gftl és gyorsasággal.

DOLLAR ÁTUTALÁS KERESKEDELMI
Magyarország ét Jugoszlávia megbízatások ellátása az Egye-
egész területén készpénz dollá- sült Államokban, Magyarorszá-
rok kifizetése. gon és a többi európai orszá-

KAMATOZÓ BETÉT gokban.

elhelyezése itt és Magyarorszá­
gon s legméltányosabb kamata-

INCASSÓK.
záa mellett „ Bankkönyvek, utalványok, esek-

UTALVÁNYOK, kék, váltók, stb. behajtása.

hitellevelek, csekkek kiállítása 
a világ minden részébe.

KÖZJEGYZŐI ÜGYEK.
Magyarországot illető közjegy-

IDEGEN KÉSZPÉNZ zői ügyek szakszerű elintézése.
vétels és eladása a napi jutA- útlevelek megszerzése díjazás
nyos árfolyam mellett felszámítása nélkül.

HAJÓJEGYEK AZ ÖSSZES VONALAKRA.

Minden levélbeli kérdezösködésre 
pontosan, szakszerűen válaszolunk.

KISS EMIL BANKHAZA
133 SECOND AVENUE, NEW YORK, N. Y.

■Bit-

napon belül újra átveszi hiva­
talát.

RÁAKADTAK A PÁRISI BOMBAGYÁRAK EGYIKÉRÉ.

A LEGJOBB PATIKA
(óhajai oklevelek kiállítva) ség házkutatást tartott a 18

MEGVÁLTÓ GYÓGYSZERTÁR éves JosePh E^re hírhedt
2017 WEST 25th STREET, bolshevik lakásán s nagy meg-, 

CLEVELAND, O. lepetésére, egész rakás bombát.

PARIS, okt. 27. — A rendőr- meg egy kis robbantószer gyá­
rat talált á pincéjében. Escure 
vezetői közt volt annak a tö­
megnek, amely tüntetett az 
amerikai követség előtt.

hsp ée V

Valahányszor gyerme­
ke csúszik, cipője 
ugyanolyan me (-vise­
lésnek van kitéve, mint 
az olló a kőszörükövön.

Az ár $2.00-tól $3.50- 
ig nagyság szerint.

Minden üzlet­
ben árulják, a 
hol a Vörös 
N é g y s zöget 
látja.

E-J Cipők meg fogják 
állni EZEN hordást

Szülök alig vannak tisztában, hogy 
mily kemény hordásnak vannak fiaik 
és leányaik cipői alávetve. Az állan­
dó szaladás, ugrálás, csúszás és játék, 
amit minden egészséges fiú és leány 
tesz, majdnem olyan, mintha cipőiket 
köszörű kőre tennék.

Endicott-Johnson oly régen készí­
tenek fiú és leány cipőket, hogy ők 
egész pontosan tudják, mit kell ki- 
állaniuk. Ezért cserzik bele azt az 
extra tartósságot a bőrbe,, különös 
cserzési módjuk szerint. A szegélye­
ket levarrják a repedés megakadá­
lyozására és vigyázva formálják a 
cipőket, hogy kényelmesek és csino­
sak legyenek.

Nem akadályozhatja meg á gyer­
meket abban senki, hogy azt tegye 
amit minden vörös-vérü ifjú — azon­
ban vehet neki E-J cipőt, azt a fajtát, 
mely durva hordásra és játékra ké­
szül.

Ehdicott-Johnson
SHOES

Érdeklődjön E-J utcai cipők iránt Férfiaknak.
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MAGYAROK AMERIKÁBAN
UJ SZÉNBANYA 

NYÍLIK jaeg 
SALINE MEGYÉBEN

A vállalat élén magyar bá­
nyász áll.

HARRISBURG, Ill. — Illinois 
—állam déli részén uj bányavál­

lalat létesült Eagle Valley Coal 
Co. név -alatt, melynek vezetői 

r 'okt. 1-én nyújtották be bejegy- 
; zési iránti kérvényüket Spring- 
: fielden.
!_v A bejelentés szerint az uj vál- 
" lalat elnöke Kis András magyar 
' bányász, alenöke A. W. Helm- 
i bolz mérnök, titkára és pénz 
• tárnoka Ownley Furman. Beje 
i lentett alaptőkéje egy millió 

dollár.
A vezetők szerint már kora 

tavasszal megkezdik a munkát 
s az első három évit támaszerii 
bányászatra szánva, nagy jövőt 
remélnek, mert ez idő alatt meg­
felelő aknák fúrását tervezik. 
"A társulat irodái egyelőre Har- 
risburgban lesznek a Poplar 
streeten levő Furman-irodában.

Az első bánya Eagle Creek 
helységben nyílik meg, de az 
kiterjed Saline megye nagy ré­
szére s behatol Gallatin megye 
területére is.

Mint értesülünk, az uj válla­
lat nagy érdeklődéssel találko­
zik a magyar bányászok köré- 

l ben, mert Kisli András elnök, 
mint bányász, széleskörű isme­
retséget szerzett magának az 
ohiói szénmezőktől le a Mis­
sissippi folyóig s a szénbányá­
szat minden ágazatában teljes 
szaktudást és gyakorlati isme­
retet szerzett," viszont ismeri a 
bányászok jogos érdekeit, me­
lyekkel bizonyára számolt, ami­
kor az uj vállalat, vezetésére 
vállalkozott. '

EGYHÁZI HÍREK. ■
AZ AKRON ÉS VIDÉKI REF. 

EGYHÁZ HÍREI.
Emlék Istentisztelet és Hála­

áldozás.

GYÖNYÖRŰ UJ
mozgó fénykép;

AKRON, 0. — A Reformáció 
évfordulójának emlékünnepét 
alkalmi istentisztelet és uj bor­
ral való hálaáldozás keretében 
tartja meg az Akroni Magyar 
Református Egyház, október hó 
30-án, vasárnap reggel 10 óra­
kor. /

A konyhaajtón át az anyai 
szívhez. — Mary Pickford 
legújabb alkotása. “Through 

The Back Door”»
** BRIDGEPORT, Conn. — Ez a cí­
me annak a rendkívül érdekes és 
tanulságos új képnek, melyet Ko­
vács József honfitársunk a brid- 
géporti Szt. István hitközség uj 
templom alapja javára fog most 
vasárnap este bemutatni a Rákó­
czy Hallban. E köztiszteletben álló 

' férfiú, a ki tudvalevőleg éveken
T— , * . r- , . át bérelte a Bostwick TheatreEste r órakor az Egyház re-,épületét és a ki Uyenkormán .meg

vetete alapját a nevelő hatású ol­
csó esti szórakozásoknak, a vá­
ros magyar negyedében, a közel- 

kapott arra,

Reformációi Estély.

fprmáeiói estélyt tart az iskolai 
helyiségben, érdekes és tanulsá­
gos programmal és a Bethesda 
Evengelizáló Munkások Köré 
nek.és az egyháztan ács tagjai­
nak részvételével. Beléptidij 
nincs. Mindenki hivatalos, aki 
kellemes estélyt kíván tölteni s 
a Reformáció történelmi té- 
nyeivel megkíván ismerkedni.

Esküvő.
Szombaton, október hó 22-én, 

esküdtek örök hűséget egymás­
nak az akroni református tem- 
plombán, 869 Coburn str., Cselle 
Tamás és Markoyics Etel, Mar- 
kő vies Miklós és Druga Mária 
leánya. Az esküvőn nagyszámú 
násznép volt jelen. Tanuk: Hel- 
meezy Ferenc és Cselle Kálmán 
voltak. Az ifjú pár egybekelé­
sük alkalmából $17.75 emlékado­
mány gyűlt be az egyház javárá. 
Az esküvő után lakoma volt a 
menyasszony szülei házánál. 
Este a pompás vacsora folya­
mán több felköszöntőt mondtak 
az uj pár boldogságára.

A CHICAGO! MAGYAROK 
FIGYELMÉBE.

Még nem késő, hogy beálljon 
i az esti iskolákba. Ezrek sorá­
éi- koztak már eddig, de sokan jön- 
; nek még mindig.

Gyermekei angolul beszélnek! 
Legjobb szomszédai angolul be- 

: szélnek! Amerikai barátai an- 
- goiul beszélnek! Miért nem be- 
: szél ön is?

Jöjjön közénk, s látogassa in­
gyenes esti iskoláinkat, meg fog- 

j ja azokat kedvelni, 
j Külön esti iskolákat nyitot- 
g tunk a (2-ik utca és Langley 
■5 avenue sarkán (a magyar ref. 
; templomban, továbbá a 90-ik ut- 
‘ ea és University ave. sarkán 

(Burnside telepén.)
; De mindenesetre van esti k- 
: kola az ön lakásának közelében 
: is, ha nem lakik ennek a két is- 
: kólának közelében, keresse fel 

azokat.

8EAVER-FALLSI HÍREK.
Közli: Prékop István, a Szabad­

ság képviselője.

Elhunyt régi amerikás.
BEAVER-FALLS, PA. — Ok­

tóber 24-ikén hunyt el az Abauj- 
megye Jászóról kivándorolt Va- 
sziP József, 62 éves korában. 
Már évek óta munkaképtelen 
volt, mivel szélütés érte. Halála 
gyászba borította özvegyét, há­
rom leányát: Gajdó Viktomét, 
Matényi Jánosnét és a Cleve­
landban lakó Meggyest János­
nét és József fiát. Temetése 26- 
án ment végbe a new brightoni 
Szt. József r. kath. templomból.

Esti iskola.

ALAPKŐ-LETÉTEL.

Közli: Keczán Sándorné. a Sza­
badság columbusi képviselője.

COLUMBUS, 0. — Az Egv. 
Magyar Protestáns Egyház alap 
kö-letételi ünnepélyét most va­
sárnap, okt. 30-án, fogja meg- 

: tartani, melyen az összes hely­
beli egyletek megjelennek tes­
tületileg, zászlókkal.

BEAVER FALLS, Pa. — Az 
esti iskola' november 1-én nyí­
lik meg a Carnegie-könyvtár 
épületben, ahol az a múlt évben 
is volt, kétszer hetenkint, tan 
díj 1 dollár havonta. Mindazok, 
akik az angol nyelvet, Írást, ol­
vasást, polgárlevél kisételéhez 
szükséges tudnivalókat . meg 
akarják tanulni, a saját érde­
kükben jól teszik, ha minél töb­
ben jelentkeznek az idei tan­
folyamra.

AZ AMERICA’S MAKING 
MAGYAR NAPJA.

November 11.

NEW YORK CITY. — AzReggel 9 órakor lesz a gyüle- , . , ,kezés^a Barthman ave.-i Comma- Amenca s Makm" oktober 29' 
nity ház előtt, ahonnan a 
‘Szász” rézbanda zenéje mel­

lett fognak kivonulni a templo­
mig. A szertartások után ban­
kett lesz a Community házban. 
Gyermekek az ebéd árának egy- 
harmadát fizetik.
RITKA ALKALOM
olcsó beszélő gépek 
^.szállított árban. —
20,000 uj lemez rak­
táron. — Kérjen ár­
jegyzéket.

L. Fazekas
14Ó3 FIRST AVE.
NEW YORK CITY.

tol november 12-ig terjedő ki­
állítása iránt égy re fokozódik 
az érdeklődés. A kiállításon 
résztvevő nemeztiségek számára 
a kiállítási idő egyes napjaira 
külön estélyeket osztott be a 
rendezőség, s a magyar csoport 
számára jelölte ki november Il­
ikét, a fegyverszünet napját.

A rendezőbizottság számit ar­
ra, hogy a magyarság különösen 
a magyar napon lehetőleg nagy 
számban vesz részt a kiállítá­
son s ezzel is emeli a magyar 
csoport sikerét.

-(Múltban engedélyt 
hogy hitközségek és egyletek ér­
dekében havonta, ha kell, több­
ször is, tanulságos ‘/előadásokat 
tartson a legnagyobb magyar te­
remben, a Rákóczy Hallban. Elő­
adásait most vasárnap, október 
30-án este /élhétkor fogja meg­
kezdőn^. Ez első előadás hasznát 
Kovácsi József ur nagylelkűen a 
őzt. István rdm. kath. magyar hit 
község uj templomi alapjára szán­
ta. Vasárnap este a második elő­
adás félkilenckor veszi kezdetét. 
Ez alkalomra sikerült megnyerni 
az egyik legújabb képet, a.mely­
nek főhőse Mary Pickfmd az 
egesz világ egyik legnépszerűbb 
mozi színésznője. A darab cime:
Through the Back Door”, ma­

gyarul: “A konyhaajtón át az
anyai szívhez.” A belépti díj meg­
lehetősen mérsékelt. Felnőtteknek 
mindössze 20 cent, gyermekeknek 
pedig 10 cent

A darab már annyiból is érde­
kes, mivel egyik része Európá- 
ban játszik, mig a másik része 
Amerikában. Árdekfeszitő részle­
tek vannak benne , a legújabb vi­
lágháborúból is. E Színdarab meg­
rázó drámai erővel mutatja be a 
gyermeknek és az anyának egy­
máshoz való bájos ragaszkodását, 
f mese I rövid vázlata a követ­
kező: Egy Madama Bodamer nevű 
előkelő fiatal belga özvegy férj­
hez megy egy Reeves nevű gaz­
dag amerikaihoz. Szívtelen férje 
parancsára gyermekét egy belga 
nevelőnőre bízza, s aztán őket ott 
hagyva, férjével Amerikába ke­
rül. öt év múlva - felébred ’benne 

gyermeke után való vágy. El 
is megy érte Belgiumba. Igen ám. 
de közben a nevelőnő, aki annyi­
ra megszerette a rábízott gyer­
meket, hogy tőle elválni nem 
akart és a ki ez idő alatt férjhez 
is ment. elrejti az apróságot s a 
hozzá látogató anyának azt ha­
zudj a, hogy a gyermek meghalt. 
Keserű csalódással tért vissza 
Amerikába Mrs. Reeves. Nem sok­
kal azután kitör az európai világ- 
bábom. A férjhez ment nevelő­
nő aggódni kezd a gyermek sor­
sa miatt, tekintettel a Belgiumban 
folyó harcokra. Ezért, a felcsepe­
redett ifjú leányt átküldi Ameri­
kába édes anyjához, egy kima­
gyarázó levél kíséretében. Az Ame 
rikába ért leány sehogy sem tud 
édes anyjához férkőzni nyíltan. 
Ezért aztán -elhatározza, hogy be­
szegődik cselédnek a Reeves haj­
lékába. így hát csakugyan a 
konyha ajtón keresztül kezdődik 
a szív megnyilatkozása anya és 
leánya között, mint a hogy a da­
rab cime sejteti. A cselédként 
szolgáló gazdag leány közben föl­
fedez egy veszedelmes összeeskü­
vést, amelynek célja' lett volna 
Reevest elidegeníteni hitvesétől. A 
fölfedezés alkalmával megható 
módon kerül napfényre a leány 
származása. Nem is szükséges em­
líteni, hogy e szép tárgyú histó­
ria ügyesen yan fűszerezve úgy 
tréfás, mint könnyekig megható 
részletekkel. Tehát most vasár­
nap, este félhétkor és félkilenc­
kor, a Rákóczy teremben I

(Hird.)

SZABADSÁG

BANK of DETROIT
Az Egyesült Államok kormánya pénzeinek letéti 

helye.
Betétei többet tesznek ki

25 millió dollárnál
* EnnéTbiztosabb bank nincs.

PÉNZKÜLDÉSI OSZTÁLYA s legolcsóbban és 
leggyorsabban küld pénzt MAGYARORSZÁG­

RA vagy bárhová. — Tessék magyarul imi.

BANK of DETROIT
% Magyar osztály.

8101 West Jefferson Ave., Detroit, Mich.

A Balaton melletti 
gyermekszanatóriumok

A Balaton mellett hosszú évek Az ideiglenes bizottság a Nte- 
óta részint állami segélyezés, ré- lief kipróbált harcosaiból alakult'.

CLEVELANDI
K-R-Ó-N-I-K-A

HARC INDULT 
A GYORSHAJTÓK 

MEGFÉKEZÉSÉRE
Tömegesen tartóztatják le az 
életbiztonsággal nem törődő 

automobilvezetőket.
KILENCVENHÉT VÁDLOTT 

EGY NAPON.
Mind a légy a fogóba, olyajn 
gyorsan kerülnek rendőrkézbe

szint közadakozás jóvoltából két 
intézet áll fenn, amelyben sze­
gény görvélykóros, vérszegény és 
kezdődő sorvadásban szenvedő 
gyermekek ingyenes ápolásban, 
orvosi ellátásban részesültek. Az 
intézeteket kezelő Országos • Gyer­
mekszanatórium Egyesület élén 
álló kiváló emberbarátok, mint 
Rákosi enő, Dr. Hennyey Vilmos, 
Apponyi Albert gróf, Dr. Lichten­
berg Kornél, Dr. Bókái János, Dr. 
Fodor Oszkár ébren őrködtek afe­
lelt, hogy oda csakis szegély és 
ápolásra utalt betegek vétessenek 
fel; s hogy ez igy is vólt és hogy 
a nevezett urak sikeipsen távol- 
tartottak mindennemű izgága be­
folyást az intézetek kezelésétől, 
egyszeribe!! kiviláglik az előttem 
fekvő évi jelentésekből.

Ezek az intézetek ma parlagon 
hevernek. 1920-ban a Balaton-Al­
mádi-! szanatóriumban 157, a

Feje Haan Rezső, aki annakide^1 
jén Hoover' megbízásából ment 
Budapestre, hogy ott az American 
Relief Administration magyar köz 
pontját szervezze és akinek a si­
keres megoldásért több elismerés 
jár, mint a régi bizottság akár­
melyik másik, tagjának. Az 6 el­
nöksége az uj mozgalom legbiz 
tosabb garanciája. Alelnók: Mar- 
czinkó József, passaici plébános és 
Cukor Mór;- pénztáros Hérváth Jó­
zsef, ellenőr Rónay Emil, jegyző 
Molnár Lipdt és a magyar ügyek 
vezetője Vajda Dezső, a Szanató­
rium-Egyesület titkára. A bizott­
ság a régi helyen, Room 305, Ho­
tel McAlpin, veszi fel a működést, 
a régi erőkkel, a régi szellemben 
és — Isten segítségével — a régi 
sikerrel

A Végrehajtó Bizottság megala­
kításával Dr. Hennyey Vilmos ál­
lamtitkár ur engem bízott meg. A

Az elmúlt három nap kelle­
metlen volt azoknak, akik szágul­
dani szoktak a városban autóju­
kon, nem törődve se a maguk, se 
a járókelők életével. Harcot in­
dított ellenük a rendőrség, törne 
gesen fogta el őket s vitte a 
rendőrbiró elé.

Nem kevesebb, mint kilencven- 
kettő került gyorshajtás vádja 
alatt rendőrkézre hétfőn, kedden 
és szerdán.

A rendőrség csapdát állított 
a gyorshaj toknak. A Superior 
Ayenften álltak lesbe Bitterman 
és Lucjano rendőrök.

— Olyan gyorsan kerültek 
csapdába a gyorshajtók, mint a 
fogóba a legyek, — mondja Bit­
terman.

Selzer bíró 10 dollár birsággal 
sújtotta az első ízben vádolta- 
kat, 15 dollár bírságot szabott 
ki a másodízben eléje citált 
gyorshajtókra.

Balaton-Szabad-i telepen 372 be- felszólító levelek mihamarább 
teget kezeltek 3 és fél hónapon!szétmennek, remélhetőleg akad' 
át; a költségeket az angol “Savej lelkes ember elég, akinek a se 
the Children Fund" fedezte. Az gilségével meg lehet a munkát

LEUGROTT EGY YÉN 
LEÁNY A TIZEDIK 

EMELETI ABLAKBÓL

BÖRTÖNBE VETETT 
ÜGYVÉD

Nem teljesítette a bíró 
parancsát-

Phillips megyei biró elfogatta 
és börtönbe vettette F. H. Hunt 
ügyvédet, mivel nem volt haj­
landó megfizetni felebbezés nél­
kül 100 dollár pénzbírságot, a 
mivel azért sújtotta a biró, mert 
a parancsát nem teljesítette.

Huninak a parancs értelmé­
ben falat kellett volna építeni1

KÉT HÓNAPI 
FOGHÁZRA ÍTÉLT 

ITALÁRU!
Negyedszer került a bíróság |

BRIDGEPORT, Conn., Fo^ I 
rasi János alaposan megjárta a j 
whiskey-árulással. Három hó. I 
nap óta már negyedszer kaptát I 
rajta a detektívek. Az első eset-1 
ben 100. a második és hárma. I 
dik esetben 200—200... dollárraWoodland avenuei házához, de büntették, de ezekből az envhén

---- ---------------—’*■ - r“' megszabott bírságokból *neo i
okult. Most aztán a legsúlyo­
sabb büntetést szabta ki rá a 
vbridgeporti bíróság: két hónapi 
fogházat kapott és 500 dollár 
pénzbüntetést kell fizetnie.

William B. Boadman* j 
hozta meg az Ítéletet. E. Ear! 
Garlick ügyész képviselte arái 
dat. Fogarasi előbb a tárgya, 
lás elhalasztását kérte, — a "kí­
vánt 1000 dollár biztosítékot] 
azonban nem tudta letenni, s 
igy a tárgyalást nem lehetett 
elhalasztani. A pénzbüntetést 
három részletben kell lefizetnie

eszeágában sem volt a falat fel- 
buzatni.

Kijelentette, hogy a bírságot 
nem fizeti meg, hanem megfe- 
Iebbezi a bírói döntést. Phillips 
biró azonban nyomban letartóz­
tatta 5 törvényszéki épületben s 
börtönbe vitette azzal, hogy tart­
sák ott addig, mig a 100 dollárt 
meg nem fizetiv

SZÁZEZER DOLLÁR 
SZIVBALZSAMOT 

ÍTÉLTEK MEG
Nőtlen acélmágnást vádolt há­
zassági ígéret1 megszegéséve 

egy clevelandi leány.
250,000 DOLLÁRT KÉRT

Az elyriai megyei törvényszé­
ken tárgyalták az ügyet.

időn azonban ez a kutforrás is ki­
apadt,

Az Egyesület most hozzánk, ame 
rikai magyarokhoz fordul segít­
ségért.

Amit kérnek, rövidesen a kö­
vetkező:

A két balatonménti intézet, 
egyenként 500 ágygyal, a szokásos 
három hónapi turnus alapján ösz- 
szesen 1000 gyermeket képes éven­
te orvosi kezelésben részesíteni. 
Az Egyesület'továbbá egy a Rózsa 
dombon már megszervezett telken 
ÍOOO ágyas kórházat akar építeni 
a hadirokkantak beteg és ápolásra 
utalt gyermekei számára.

Az ehhez megkívánta tolt összeg 
körülbelül egytizede annak, amit 
az annyi dicsőséggel működött 
Relief Committee annakidején elő­
teremtett.

Az idők persze változtak azóta. 
A tőkepénzes elvesztette a tőké­
jét, a munkás a munkáját, sokan 
egyszerűen a kedvüket, mások az 
idegen nyomorúság iránti, érzésü­
ket. De hát csak egy tizedről 
van sző. Ha a bizottság a Relief 
tevékenységének csak egytizedét 
képes vagy hajlandó kifejteni; ha 
a jó emberek régi adományaik­
nak csak egytizedét szolgáltatják 
be, szóval ha a régi lelkesülés­
nek, áldozatkészségnek csak egy- 
tized része támasztható fel, az a 
•íOOO szerencsétlen görvélyes, Vér­
szegény, sátnya csemete uj alkal­
mat kaphat arra, hogy megerő­
södve, meggyógyulva sikeresen 
megbirkózhassék az élet viszon­
tagságaival .

kezdeni.
Dr. Horn Ferenc, s. k.

EGYHÁZI ÉRTESÍTÉS 
MEGHÍVÓ ALAPKŐ­

LETÉTELRE.

ÉS

Elkészítette végrendeletét 
halálugrás előtt s magával 

vitte a mélységbe.
SZÖRNYET BALT.

Negyvenöt éves volt az élet­
unt kisasszony.

COLUMBUS, 0. — Az Egye­
sült Magyar Protestáns Egyház 
elöljárósága szeretettel értesíti 
az itt éá környéken lakó hittest­
véreket s az érdeklődő magyar­
ságot, hogy egyházunk templo-, 
mának alapkő letételi ünnepé-'1 
lyét október hó 30-án tartjuk.

Az ünnepély délelőtt 10 óra­
kor kezdődik, utánna délután 1 
órakor a Barthman avenuei 
Community1 Hallban közebéd 
lesz, melyekre szeretettel hívjuk 
meg minden magyar testvérein­
ket. \

Az egyház elöljárósága.
252—3

NEW YORKI UJ ORVOS.

A Leader-News Building ti­
zenegyedik floorjáról, az épület 
csarnokának tetejére vetettel ma­
gát kedden este 6 órakor Miss 
Agnes Carey, a, Kelley Island 
Lime & Transportation Company- 
pénztárosnője. A szerencsétlen 
leány szörnyet halt.

Miss Carey 45 éves volt. Évek 
óta töltötte be állását a Kelley 
Island Company irodájában. Há 
rom hónappal ezelőtt betegeske­
dése miatt nyugdíjazták s éppen 
most helyezték vissza tényleges 
szolgálattá.

Mielőtt leugrott volna, elkészí­
tette végrendeletét. Megtalálták 
azt a kézitáskájában, a holttest 
mellett.

Dr. Galanjbos Arnold, Bu­
dapesten a Korányi-Klinika 
volt tanársegédje, Ameriká­
ban is képesítést nyerve, or­
vosi gyakorlatát megkezdte 
New Yorkban. Orvosi irodája 
1245 Madison Ave. (90-ik ut­
ca sarok) Telephone: Lenox 
10470. Rendelési órák: dél­
előtt 8—9.30, <T. u. "'12.30— 
1.30, este 5.30—7.30.

hsp all

Dayton! Olcsó 
Pénzküldés

HAJÓJEGYEK oda és vissza bármely 
vonalra.

PÉNZKÜLDÉS a világ minden részébe, 
a legolcsóbb árfolyam mellett.

Ha hozzátartozóit ki akarja hozatni.
Ha útlevelet vagy Iratokat kell besze-

Ha házat vagy telket akar vásárolni. 
Ha magát vagy házát akarja biztosítani, 
úgy forduljon bizalommal a City Na­
tional Bank of CITY TRUST & SA­
VING BANK külföldi osztályának vese­
tőjéhez. LUSTIG RUDOLF úrhoz. — 
Lelkiismeretes kiszolgálásban részesül

CITY NATIONAL BANK 
CITY TRUSTS SAVINGS BANK

THIRD ÉS MAIN ST. SAROK, DAYTON, O.
FIÓK-IRODÁK:

610 Bait 5th St. sarok. — Fllmore «a Xenia Ave. sarok. Third «a Main. 
Third és Broadway sarok.

HÁLÁTLAN
SUHANTOK

Kirabolták a chicagói turistát, 
aki felvette őket automobil­

jára.
aki Chicagó­

ban a 940 Even avenuen lakik, 
körutat tesz automobilján. 
Amint hétfőn Loraint elt&gyta, 
megállította két fiatalember s 
arra kérték, hogy vigye őket 
Clevelandba. A szives idegen 
felvette kocsijára a két suhan- 
cot.

Amint Rocky River közelébe 
értek, a fiatalemberek revolvert 
rántottak elő, megállást paran­
csoltak és kirabolták Allent. El­
vették 360 dollár készpénzét, 
700 dolláros gyémánt gyűrűjét, 
375 dolláros nyakkendőtűjét és 
ruhaneműket tartalmazó táská­
ját is.

' A kirablás után ráparancsol­
tak, hogy hajtson tovább. Allen 
jelentést tett a rendőrségen, 
amely megindította a nyomo­
zást a jómadarak kézrekeritése

A legnagyobb 
választék 
Q. R. S. 
zongora- 

lemezekben.

68 drb.
Uj magyar Q. R. S.

itt

magyarul­

beszélünk!

ZONGORA HENGER
(Player Roll) érkezett. Beszélő hengerek, drb ja $1.00

p—áll1 végett.

A korcsmában hiba esett.............$1.00
Aki a babáját Igazán szereti.. .$1.00
Arra Jártam ...........-...........................$1.00
A vén cigány ......................................$1.00
Azt mondják galambom...............$1.00
Beteg vagyok, nagyon beteg... .$1.00
Csak titokban akartalak szeretni $1.00 
Csak úgy vagyok hejre legény $1.00
De Jó dolga ......................v...............$1.00
Drága virágom ................................. $1.00
Édes anyám a kendóm.................... $1.00
Édes anyám csak az a kérésem $1-00
Esik eső, majd lesz mezó..............$1.00
Felleg borult az erdőre.............. $1.00
Fürdik a holdvilág ...........?..........$1.00
Három hordó borom van............ $1.00
Háznnk előtt mennek................... $1.00
Hej liba, liba, liba ..........................$1.00
Hét csillagból van a göncöt

szekere ...........................  $1.00
Holdvilágos csillagos az éjszaka $1.00
Hullámzó Balaton tetején...........$1.00
Huszár-nóta ..........................................$1.00
Hűtlen lettél és elhagytál...........$1.00
Jaj, de hamis a maga szeme... .$1.00
Káka tövén költ a r#ca.........
Kétszer nyílik az akácfa virága
Klmennék én az utcára...............
Lányok, lányok, lányok a falu­

ban .......................................................$1.00
Lekaszálták már a rétet................$1.00
Lyuk, lyuk, lyuk...,.........................$1.00

Megérem még azt az Időt..........$1.00
Miért kell szeretni? miért?... .$1.00
Mikor Pestre mentem...................$1.00
Most jöttem én Párlsból................$1.00
Néha-néha visszajönnek a tava­

szi álmok ........................................  11.00
Nem akar az ökörcsorda legelni $1.00
Nem Jár a malom ........................... .$1.00
Nemsokára menyecske lesz... .$1.00 
Nem ütik a Jogászt agyon... .$1.00
Nyisd ki babám az ajtót...........$1.00
Októbernek első napján................$1.00
Orosházi csárdás ...................... $1.00
Részeg vagyok ................................... $1.00
Sárga levél, sárga levél................$1.00
Súgja nekem a galambom............$1.00
Túl a Dunán, Baranyában............$1.00
Van otthon egy cifra szűröm. .$1.00 
Végig mentem ^rmódl temetőn $1.00
Vékony deszka kerítés.................... $1.00
Volt nekem egy szép kedvesem $1.00 
Zöldre van a rácsos kapum fest­

ve ..............  .111.00
Zsindely szik a kaszárnya tetejét $1.00
Cigányszerelem. Egyveleg...........$1.00
Hejre Kati ............................................$1.25
Magyar Vihar Induló.........................$1.10
Magyar tánc Ocsárdis)................$--.80
Magyar ünnepi Induló (Kossuth

Lajos) ................................................ $—.80
Rákóczi Induló ..

Ezenkívül még legalább 25 különféle magyar henger van raktáron

SVEHLA ZENEHÁZA
1872 WEST 25th ST., CLEVELAND, O. 

 Manager: M. F. FENN.

TIZENKÉT ÉV UTÁN
Szirkó Mihály, a Szt. János 
gör. kath. egyház volt tanitő- 
a ismét Clevelandban van.

Az East Side öregebb ameri- 
kás magyarjai jól emlékeznek 
még a daliás Szirkó Mihályra, 
aki Orosz Gyula plébános idejé­
ben, tizenkét évvel ezelőtf, hat 
esztendeig tanító volt a Szt. 
János g. kath. egyház iskolájá­
ban, ahova a magyar kormány 
küldötte ki annak idején 

Szirkó Mihály tizenkét évvel 
ezelőtt visszatért Magyarország­
ba s az újpesti állami iskola 
igazgató tanítója lett. Nagy 
megelégedésre vezette ezt a 34 
tanerős iskolát. A háború alatt 
és azóta átélte a tanítók minden 
szenvedését. Most egy évi sza­
badságot kapott s kijött ismét 
Amerikába. "Deresedő fővel taní­
tói állást keres nagyobb ma­
gyar vagy rutén g. kath. isko­
lában.

Clevelandban barátai nagy 
örömmel fogadták Szirkót, aki 
ugyancsak váratlanul köszön­
tött be az amerikai Debrecenbe. 
Egyelőre Laczkó József 8707 
Rawlings avenuen lakó üzlet­
embernek a ;vendége, aki átse­
gítette az óceánon.

Szirkó Mihály azt mondja, 
hogy a tanítók és hivatalnokok 
helyzete kétségbeejtő Magyar- 
országon. A múlt hetekben két 
tanító kollegája lőtte főbe ma­
gát, mert éhező családjának nem
tudott kenyeret 
nőtlent t

Miss Marie C. Kilt, aki Qleve- 
landban az 556 B. 114th streeten 
lakik, pert indított Lorain me­
gye törvényszékén John C. 
Cromwell clevelandi agglegény, 
acélgyáros ellen, házassági - Ígé­
ret megszegése miatt. Kereseté­
ben 250,000- - dollár szivbalzsa- 
mot kért.

A pert most tárgyalták Be­
dingten biró előtt az elyriai tör­
vényszéken. Cromwell Elyriában 
lakik, a Colonial Apartment é- 
pületben.

Csupán Miss Kilt tanúskodott 
a tárgyalás során. Elmondotta, 
hogy nyolc év óta volt úgyszól­
ván a felesége Cromwellnek.

“Nem akarom a pénzét, azt 
akarom, hogy feleségül vegyen 
és megvédje a becsületemet. Én 
szerettem mindig s ma is szere­
tem,” — mondotta Miss Kilt az 
esküdtek felé fordulva.

A leány ügyvédei szerint, 
Cromwell Miss Kiltnek, aki fa­
lusi leányka volt, tapasztalatlan­
ságát használta ki. Cromwell 
ügyvédei meg azt vitatták, hogy 
Miss Kilt igen is raffinált le­
ány volt s vámpír módjára szi- 
polyozta Cromwellt.

‘ ‘ Tizennyolc éves koromban 
jöttem anyámmal Clevelandba 
az ohioi Napóleonból, mondotta 
Miss Kilt. Éveken keresztül. ki­
szolgáló leány voltam clevelandi 
áruházakban. Egy este villamos­
ra vártam a Public Squaren. — 
Hirtelen automobil állt meg élőt 
tem és a vezetője, akiről később 
megtudtam, hogy Cromwell acél 
gyáros, megkért, hogy engedjem 
magam hazavinni. Beleegyeztem. 
Első látásra egymásba szeret­
tünk s amikor azt ajánlotta, 
hogy vállaljak állást az irodájá­
ban, szívesen teljesítettem óha­
ját.

“Két héttel később Detroitba 
utazott és kért, hogy menjek ve­
le. Amjkor ellenkeztem, kijelen­
tette, hogy feleségül akar venni 
s ott akar megesküdni velem. Ek 
kor beleegyeztem, hogy elvigyen, 
magával. Az utat hajón tettük 
meg. A házasságból azonban nem 
lett semmi. Visszatérésünk után 
sokszor meglátogattam a laká­
sán, mindig sürgettem, hogy es­
küdjünk már meg, de mindig ta 
Iáit valami okot a halasztásra, 
így ment ez hosszú nyolc éven 
át. Közben pompás otthont ren­
dezett be a részemre, oda járt 
hozzám, szóval kitartott. ^1918- 
ban azonban megtagadta még a 
házbér fizetését is, holott addig 
havonta 250 dollárt adott a la­
kás fen tartására és elhalmozott 
ékszerekkel, mindennemű ruhane 
müvei.

“Amikor pert indítottam eile 
ne 1918-ban, megígérte, hogy ki­
elégít 20,000 dollárral, de nem

PEPERÁT FEBRUÁR 
10-ÉN VÉGZIK KI 
VILLAMOSSZÉKBEN I

A felebbezési törvényszék I 
tegnap állapította meg a ha­
lálraítélt Sly-Fanner gyilkos 

kivégzésének napját.
A megyei felebbezési törvény­

szék tegnap tárgyalta Sam Pu 
perának, a 81y—Fanner kettős 
rablógyilkosságban való részvétei I 
miatt halálraítélt olasz borbély­
legénynek uj tárgyalás elrende­
lése iránt való kérését. A tör- - 
vényszék döntése nem kedvezett a 
fiatal gyilkosnak. Elutasította a 
kérését s mindjárt meg is állapí­
totta, hogy mely napon kell vil­
lamosszékbe ülnie.

A kivégzés napjául 1922. feb­
ruár 10. napját jelölte meg a tör | 
vényszék. E napnak első órájá­
ban viliamosszékbe ültetik a co­
lumbusi állami fegyházban az | 
elitéltet.

A REVOLVEREK
UDVARLÓI

líovák József a nagyesküdt­
szék elé kerül tiltott fegyver- 
viselés és gyilkossági kísérlet 

vádja alatt.
A 38 éves Novák József nem­

rég megjelent a 16 éves Tamás 1 
Ilona szüleinek házánál a 21061 
W. 33rd streeten s az ajtót,myi- 
tó leányra háromszor rálőtt, I 
miután kijelentette a leány, 
hogy nem hajlandó feleségül j 
menni hozzá.

Novák elmenekült a merény-1 
let idején, de a múlt héter. 
visszatért. Valamelyik ismerőse ] 
figyelmeztette rá a rendőrséget, 
amely aztán elfogta.

Charles L. Selzer biró teg-1 
nap hallgatta ki Novákot, aki 
nem bűnösnek vallotta magát, 
mire a bí-ó átutalta a nagy es­
küdtszék elé tiltott fegyvervi.se-1 
lés és gyilkossági kísérlet vádja | 
alatt.

Novák burdon volt Tamáséi­
nál s eközben szeretett bele a 
fiatal leányba. Amikor Tamás 
észrevette, hogy^Novák a leánya 
körül legyeskedik, kitette a 
szűrét. Emiatt szánta rá magát I 
arra, hogy megöli a leányt, ha I 
nem lesz a felesége. A golyók 
neöl ejtettek- súlyos sebet Ta- J 
más Ilonán.

A GERZSENYI
Patikában
leglelkiismeretesebb kiszolgálás­
ban részesül mindenki. Tanácsra 
szoruló honfitársaink forduljanak 
bizalommal hozzánk, szives örö­
mest állunk szolgálatukra bármi­
lyen bajukban.

[ Nagy választék
szerekből.

■ uuiren ma is, de magánosán se 
tudott tűrhetően élni fizetésé­
ből a borzalmasan, nagy drága­
ság mellette-

adni. Szirkó teljesítette Ígéretét.’
Az esküdtek* akik mindannyi­

an nős férfiák voltak, 100,000 
dollárt ítéltek meg Miss Kilt­
nek. >

BiíSde
cikkből, ami egy "jó patikái»" 
található.
ORVOSI VEVÉNYEK PONTOS 

KITÖLTÉSE.

-GERZSENYI
GYÓGYSZERTÁRA 

BUCKEYE RO. ÉS E. 116th ST„ 
CLEVELAND,



NDI
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HÓNAPI
{házra ítélt

ITALÁRUS
szer került a bíróság

KiEPORT, Ccmn., poga. 
las alaposan megjárta á 
i-árulással. Három ho­

már negyedszer kapták 
I etektivek. Az első eset- 

a második és hárma­
ién 200—200 dollárra 
V. de ezekből az enyhén 
J"tt bírságokból “nem 
Tost aztán a legsulyo- 
In tetőst szabta ki rá a 
Irti bíróság: két hónapi 
7 kapott és 500 dollár 
hetest kell fizetnie.
I n B. Boadman bíró 

>g az ítéletet. E. Earl 
I igj ész képviselte a vá- 
Fr'arasi előbb a tárgva- 
I isztását kérte. — a "ki- 
í*00 dollár biztosítékot 
I nem tudta letenni, g 
I rgyalást nem lehetett 
Imi. A pénzbüntetést 

•szintben kell lefizetnie.

ÉRÁT FEBRUÁR 
[ÉN VÉGZIK ö 

IOSSZÉKBEN
rbbezési törvényszék 
I állapította meg a ha- 

Sly-Fanner gyilkos 
légzésének napját.
E vei felebbezési törvény- 
[iap tárgyalta Sam Pu- 

a Sly—Fanner kettős 
I sósságban való részvétel 
jlálraitélt olasz borbély- 

uj tárgyalás elrende- 
[ t való kérését. A tör- 

dohtése nem kedvezett a 
í ilkosnak. »Elutasította a 
mindjárt meg is állapi- 

; rv mely napon kell vil­
ibe ülnie.

\ gzés napjául 1922. feb- 
I napját, jelölte meg a tör 

E napnak első órájá- 
i mosszékbe ültetik a co- 
állami f egy házban az

IVOLVERES 
UDVARLÓ

I iózsef a nagyesküdt- 
kerül tiltott fegyver- 

I :s gyilkossági kísérlet 
vádja alatt.

■vés Novák József nem- 
[jelent a 16 éves Tamás 
: ileinek házánál a 2106 

streeten s az ajtót nyi- 
t -ra háromszor rálőtt, 

kijelentette a leány, 
tm hajlandó feleségül 
pzzá. r

elmenekült a mereny- 
n, de a múlt héten 

1'. Valamelyik ismerőse 
■ztette rá a rendőrséget, 
I :tári elfogta.

. L. Selzer bíró teg- 
ratta ki. Novákot, aki 

I ősnek vallotta magát, 
í i-ó árt utalta a nagyes- 

elé tiltott fegyvervise-
ilkossági kísérlet vádja

burdön volt Tamasék- 
; őzben szeretett bele a 
inybá. Amikor Tamás 
\ hog/"Novák a leánya 
■gyeskedik, kitette * 

J.miatt szánta rá magat 
-y megöli a leányt, ha 
a felesége. A golyok 

ttok sulvos sebet Ta-

IERZSENYI 
Itikában
I méretesebb kiszoigti^" 
tzesül mindenki. Tanácsra 
■ honfitársaink forduljanak 
l-nal hozzánk, szives oro* 
]. unk szolgálatukra bánni* 

jukban.

választék
Ir-idenféle gyógyszerekből- 
t?kböl és minden oly*" 

ami egy jó patikában
VEVÉNYEK PONTOS 
KITÖLTÉSE.

ERZSENYI
UT6GYSZERTARA

ÉVE RD. ÉS E. 116*1* ST* 
r CLEVELAND, “

fi”

MI ÚJSÁG A SZÜLŐFÖLDÖN?
MAGYAR TUDÓSÍTÁSOK!

URADALMÁBÓL IKISBERLÓKEI.
Aki kidobta a kisbérlöket uradalmi bérleteikből. — Ml 

történt Uj-Szabadkán a szerbek kivonulása után?
IM-SZABADKA. — Szabadka 

felszabadult területem, a kele- 
biai és tompapnsztai határban 
■_-m nagy az elkeseredés. Az 
ár ró exisztenciák és a kisbér- 
*,-k. akiknek nyomorúságos ve- 
a -iációja _törpe földbérletekhez
- -a nyűgözve, hallatlanul el 
.annak keseredve báró Podma- 
•íjvzky Endre kelebiapusztai 
:i,>2ry bírt okos ellen, aki kelebia-

■ i.asztal többezer holdas úradal- 
r.mák felszabadulása után

kidobta bérleteikből a los­
es törpebirtokosokat és a 
íoldhéÚmli földhöz kötött 

I földmunkásokat.

- Vmt. a jugoszláv földosztás ül 
levett á bérletbe.

A jtigoszlávok ugyanis, hogy 
a kitörni készülő paraszt- és 
munkás- forradalmakat elfojt 
-ák. vagy mellékvágányra te­
reljék. a legtermészetesebb leve- 
zetőesatornához: a földosztás­
hoz folyamodtak. A szerbiai de- 
rnnkriitapárt — amelynek prog 
-aminjábaiL volt politikai kor- 
tesfogásból a földosztás — ha- 
tárózta'el a földosztást, amikor 
kormányon volt. de a demok­
ratáikat a kormányzásban fel­
váltó - radikális párt (nagyva­
gyonosok, szerb . ingatlan-arisz- 
inkráeia bűnszövetkezete) vissza 
•sinálta a földosztást, mert ak­
kor elsősorban az óriási vagyo- 
nokkal rendelkező radikális pár 

: képviselőktől kellett volna el­
vonni a - földet. Sőt legutoljára, 
hncry minden bácskai szegény 
.parasztot kiábrándítsanak a 
hangzatos földosztás ideológiá­
jából. rendeletben kimondták, 
hogy Bácskában csak a dobro- 
vovljáeok (a monarchia hadse- 
régéből az ellenség táborba szö­
kött nemzetiségi katonák, akit 

..- -zalomkii fronton ellenünk 
küzdöttek) kaphatnak földet, 
aki pedig ezután is földet, vagy 
bérlétet igényel, annak a jövő­
ben Macedóniában adnak — 
földet. ■

A szerbeknek ez a földpoliti- 
ká.ja tulajdonképpen

a legzordabbnl lefolytatott 
szembesítéssel van összeköt­

tetésben.

lisácskában szerbeket telepitc- 
nk a tele vény humuszra, mig a 
macedóniai kopár sziklákat a 
háíjskai konzervatív parasztság­
gal akarják megmüvehetni.

A demokrata-radikális koalí­
ciós rezsimből mégis kiforszi- 
rozták -azt. hogy csakis a.ma­
gyar nagy-birtokosoktól vették 
-1 a földet és olcsón, 160 jugo­
szláv koronás arenda-älqpon ki­
adták bérbe a parasztoknak. 
Ez történt báró Podmaniczky 
-E,-ulre többezer holdas uradal­
mával is, ahová a szerbek be­
ültettek pár száz szegény föld 
művest a pár holdas parcellák­
ra tagolt bérletekbe.

Amint azonban tJj-Szabadká- 
’a is kiterjedt a magyar impé- 
vv.rn. Podmaniczky báróban egy 
I ’Te kitört a feudális paraszt-

or és

egy oldalulag stomirozta 
ezekkel a szegény emberek­
kel a bérleteket, amj / más 
szóval azt jelenti, hogy a 
nemes báró egyszerűen ki­
rágta uradalmi bérleteikből 
ezeket a szegény embereket,

v Kv K tefc minden exisztenciája

ahhoz a kis darab röghöz volt 
kötve, amelyet keserves verej­
tékhullással munkáltak meg.

Mi a legnagyobb mértékben 
kifogásoljuk és helytelenítjük 
P-odmaniczky eljárását -hazafias 
és nemzeti szempontból, még 
pedig azért, mert itt a lakosság 
körében izgalmat kelt a földes- 
urak ezen, a kor szellemével el­
lentétes, antiszociális eljárása és 
ez az elkeseredés nem nyújt va­
lami kedvező perspektívát ak­
kor, amikor Uj-Szabadka kör­
nyékén még nincsen rendezve 
a határkérdés s azon fárado­
zunk. hogy Magyarország elő­
nyére javítsák ki a határt. Már 
pedig a lakosság hazafias maga­
tartása is bizonytalanná, de min 
denesetre tétovázóvá válik majd 
a bizottság előtt s valőszinülég 
az antant határkorrigáló-misz- 
szió előtt is kellemetlen vissza­
hatást kelt. hogy a határon az 
volt az első magyar főur csele­
kedete, hogy csendőrökkel do­
batta ki bérleteiből a szegény 
népet.

Helytelen ez még akkor is, ha 
Podmaniczky el volt, keseredve 
amiatt, hogy birtokain három 
éven át a szerbek garázdálkod­
tak. De nézzünk tovább az od­
runknál. Talán mégis jobb lett 
volna ezekkel a szegény bérlők­
kel megállapodásra jutni vala­
miképpen és meghagyni bérle­
tükben. Már csak a mai idők 
megértése is ezt diktálta volna.

így most nincs más hátra, 
mint hogy a kelebiai uradalmi 
bérletek darázsfészkébe a kor­
mány nyúljon bele sürgősen.

AZ IDEI TERMÉS 
VÉGEREDMÉNYEI

Háborgatta fájdalom
az alvását?

A KÖSZ VÉNY által' okozott fáj- 
' fiaimat és kint könnyen lehet 
< “ hiteni Sloan’s Liniment-tel. Me- 

■ kellőmé^ és kényelmes érzést 
engedi mélyen aludni. 

- éneiig legyen egy üvQg kéznél 
‘ ‘asználja amint az első nyila- 

őrzi;
•^szivárog dörzsölés nélkül.
' tűnő, ha a fájdalmat ki ákarja 

fáradt, fájós izmokból, meg- 
‘ -»'lett merev végtagokból és bé-
T hátából.

° ' ráidalmak ellensége negyven 
' leje. Kérdezze meg szom-

Sloai^
liniment^

12,377,000 métermázsa az 
idei búzatermés. — A föld- 
mivelésügyi minisztérium je 
lentése a termés végleges 

eredményéről.
Az általános gazdasági helyzet a 

hosszas szárazság dacára sem 
mondható kedvezőtlennek, sőt ha 
a nehezen várt kiadós eső rövi­
desen megérkezik, hosszú ősz ese­
tén a szántás-vetési munkálatok­
nál helyenként tapasztalható el­
maradottság teljesen pótolható 
lesz.

A búza cséplését egy-két na­
gyobb uradalom kivételével or­
szágszerte befejezték. A minőség 
általában kitűnő. A szemek több­
nyire duzzadtak és acélosak. Az 
összes termés mintegy 115.000 mé­
termázsával kedvezőbbnek mutat­
kozik a négy héttel ezelőtt felbe­
csült mennyiségnél.

A rozs minősége is általában 
igen jó. Mennyiség tekintetében 
mintegy 20.000 métermázsa több­
let mutatkozik a négy héttel ez­
előtti becsléssel szemben.

Az árpa érmésének mennyisége 
mintegy 126.000 q-val kedvezőbb­
nek mutatkozik.

Az árpa vetésterülete 833.165 
kát. hold, amelyen összesen mint­
egy 4,550.000 métermázsa a való­
színű árpatermés.

A zab eséplési eredményei vala­
mivel kedvezőbbek, - mint az elő­
zetes becslések voltak, úgy hogy 
a valószínű termés mintegy 200. 
000 q-val kedvezőbbnek mutatko­
zik, összesen mintegy 2,877.000 q 
zab termett.

A tengerivel bevetett terület 1, 
371.507 ykat. hold volt, amelyen 
összesen mintegy 6,732.000 méter­
mázsa szemes tengeritermés vár­
ható.

A burgonya szedése országszerte 
teljes erővel folyamatban van. 
összesen -11,580.000 métermázsa a 
valószínű burgonyatermés.

A cukorrépa a hosszantartó szá­
razságot aránylag legjobban tűr­
te. összesen mintegy 4,497.000 mér 
termázsa cukorrépatermés vár­
ható.

ÚJSÁGOKBAN 
OLVASTA E

halálhírét GAZDAGODOTT 16 BUDAPEST.
ÚJABB "FEJEDELMI” LAKÓVAL

Kocsis Ferenc szőllősgyöröki 
jegyző nyilatkozata. — Kere­

sik a hir terjesztőit.
KAPOSVÁR. — Csaknem 

az összes lapok megírták annak­
idején a szőllősgyöröki jegyző 
meggyilkolását, sőt a gyilkos­
ság borzalmas körülményeit is 
hozták.

A “Somogyi Újság” munka­
társának most alkalma volt “a 
borzasztó körülmények között 
meggyilkolt” jegyzővel. Kocsis 
Ferenccel beszélgetni, aki “meg­
gyilkolásának” körülményeiről 
a következőket mondotta:

— Amint, tetszik látni, az én 
meggyilkolásomról terjesztett 
hir koholmány, mert hála Isten­
nek jól érzem magam. Harago­
som nincs, népemmel a „legjobb 
egyetértésben élünk, sőt a kó- 
szahiren községem lakói moso­
lyognak legjobban. Hogy kinek 
állott érdekében pzt a hirt ter­
jeszteni, nem tudom, de még 
csak nem is sejtem. A legkelle­
metlenebb a dologban, hogy 
az újsághírre szüleim, testvé­
reim, a rokonság megjelentek- a 
temetésre, hogy egy rögöt dob­
janak a tragikusan elhalt ro­
kon koporsójára. Nagy volt 
azonban örömük íés meglepeté­
sük, mi-kor maguk előtt láttak 
engem. akit. halottnak hittek! 
A sok jegyzői teendőm szaporo­
dott azzal is. hogy a jegyzöség 
címére érkező ' részvétnyilváni- 
tásokrn nekem kell válaszol­
ni. Udvarias formában megkö­
szönöm a szives részvétet és 
megírom, hogy még élek.

Izabella főhercegnő Budára jön lakni. — Az Uri-utcai 
Széchenyi-palotában bérelt lakást.

▲KRONl MAGYAR ORVOS
Dr. Lowen Ármin

magyar orvos és sebész, az összes 
orvosi tudományok tudora. Címe:

634 So. Main St., Akron. Ohio. 
Telefon: O. S. 4669, Bell Main 780 

Lakása: 733 Grant Street.
Bell Phone, Main 780

BUDAPEST, okt. 12. — A bu­
dai vár egyik előkelő csöndes pa­
lotájában, az Uri-utca 18—20 -szám 
alatt nagy élénkség uralkodik ne-, 
hány nap óta. Ujjárendezik a pa­
lota északi szárnyát, amelybe leg­
közelebb előkelő lakó költözik: 
Frigyes főherceg felesége, Izabella 
főhercegasszony.

Frigyes főherceg a feleségével 
együtt a háború után bekövetke­
zett felfordulásban tudvalevőleg 
Madridban talált menedéket, ahol 
a spanyol király látta őket vendé­
gül. A családból csak a fiatal Al­
brecht főherceg tért vissza a kom 
műn bukása után Magyarországra, 
aki itt tudvalevőleg katonai szol­
gálatot vállalt és a csondőrzász- 
lóaljhoz nyert beosztást A főher­
cegnek emlékezetes szerepe volt a 
Beniczky-ügyben, amikor a külön­
böző mende-mondakka! szemben 
igen energikus formában kinyi­
latkoztatta, hogy feltétlen loyali- 
tással van a család feje, IV. Ká­
roly irányában.

Úgy látszik, hogy a főhcrcág- 
asszonyt az anyai szív egyetlen 
fiához vonzza és ezért határozta 
el, hogy Spanyolországot elhagy­
va véglegesen Magyarországon, 
Budán telepedik le.

A Széchenyi-palotában bérelt 
lakást ahol az északi szárny egész 
elsőemeletét az ő számira rende­
zik be, mig a földszinten a kísé­
ret nyer elhelyezést f

A palotában kárpitosok és min­
denféle mesteremberek dolgoznak 
most. Az udvar és a lépcsőház 
telve vaqnak bútorokkal, szőnye­
gekkel, képekkel. Nagyon kell 
sietni o munkával, mert a főher­
cegasszony e hét végén vagy a 
jövő hét elején egész kíséretével 
megérkezik.

Nemrégiben került nyilvánosság­

ra, hogy Frigyes főhercegék egy 
amerikai pénzcsoportnak eladták 
birtokaikat Az adásvételi ■- szerző­
dés, amelyet Páriában már aláír­
lak, negyven millió dollár vétel­
árról szól, ami a mai kurzus sze­
rint huszonnyolcezermillió ma­
gyar koronának felel meg.

Izabella főhercegnő javakorabeli, 
erélyes, tevékeny asszony, aki elő­
reláthatólag szerepet fog játszani 
Magyarország társadalmi életében. 
A mögötte álló óriási vagyon bi­
zonyára a jótékonyság uj fórrá 
salt rejti.

VAS.
— Irredenta ünnepség. A

szombathelyi színház ünnepi elő 
adásban hozta színre Turáninak 
(álnév) egy tehetséges fiatal iró 
nak zenés irredenta jelenetét a 
“ Riadó ”-t. Az előadáson a hiva­
talos körökön és a társadalmi 
egyesületeken kívül az antant 
katonai misszió ott időző tagjai 
is megjelentek és tanúi voltak a 
lüktető darah és Vándor Kál­
mán “Péter várnagy árulása’ 
cimü történelmi színmüve nyo­
mán feltörő hatalmas irredenta 
tüntetésnek.'

Dr. A. L Király
ORVOS (S SEBÉSZ.

Rendel: Reggel 9jS0—12-ig, délután 
2—4-ig, este 6 :S0—7:30-ig.-Vasir- 
nap és ünnepnap d. e. 10—12-fg 

2532 LORAIN AVE., 
CLEVELAND, O.

Irodai telefon: Central 3762-W és 
Lincoln 671.

LAKAS: 1430 Wwt 101-lk .t«. 
Tel. Lorain 653-W.

-------  Röntgea-segár vizsgálat —
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Keresse a 
vörös vonalat 
a felső rész 
körül

Gyengébb volt semhogy 
dolgozhatott volna

Lydia E. Pinkham’a Vege­
table Compound helyreál­
lította a Mrs. Quinly egész­
ségét. Most újra régei házi 

munkáját
Shelbyville; Mo.—“Csak nagyon 

könnyű házimunkát végezhettem, 
mert hónapokig 
nagyon bfcteg 
voltam. Meglát­
tam az ön hirde­
tését és elhatá-
r o z t a m, hogy 
megpróbálom ezt 
az orvosságot. 
Vagy nyolc do­
boz Lydia E.
Pinkham’s Vege­
table Compound
tablettát használ­
tam el az utasí­
tás szerint é s 
most teljesen jól 

* , érzem magamat.
Az elmúlt három hónap alatt sem­
miféle orvosságot nem vettem és
azt hiszem, hogy teljesen kigyó­
gyultam betegségemből. Most el tu­
dom végezni minden házimunkámat, 
Csirkéket nevelek és kertet tartok 
rendben. Ha gondolja hogy e so­
raimmal másoknak használhat, fel­
használhatja hirdetéseiben.” __
Mr*. L.D. QUINLY, R. F. D. No. 
2, Shelbyyille, Mo.

A Lydia E Pinkham’s Vegetable 
Compound erőt és egészséget ad az 
asszonyoknak és kigyógyitja őket 
betegségeikből.

LINI

Fehér Lehigh

A LEGJOBB PATIKA
(óhazai oklevelek kiállítva)

MEGVÁLTÓ Gyógyszertár
2017 WEST 2Sth STREET, 

CLEVELAND, O.

Erős mint a csákány — soha nem látott 
ily tartós talpakat. Már ötven éve 

készítünk Gummi árukat, melyek mind 
tartósságra vannak készítve. Ne talpal­
tassa a mi cipőinket, mert azoknak nincs 
szükségük reá. A vörös vonal a felső rész 
körül Goodrich-et jelent.

The B. F. Goodrich Rubber Co., Akron, Ohio« « I

Gummi lábbelik

241, 7, 88, »

KIHASZNÁLJÁK 
A MAI HELYZETET 

A GAZEMBEREK
A rendőrség kézrekeritett egy 
veszedelmes betörőt. — Gás­
pár József és Engl Bernét. — 

Zabó István.
A megszállt területeken elköve­

tett rablások és lopások zsákmá­
nyain«! megtartására nagyon al­
kalmas módszer a bűnösök szá­
mára az úgynevezett demarká­
ciós vonalón való átkelés. A bű­
nösök bűnük elkövetése után zsák 
mányukkal Csonkám agy arország- 
böl a megszállt területre, vagy 
viszont menekülnek és értékesítik 
a holmit. Ez a körülmény úgy a 
budapesti tállamrendőrségnek, mint 
a megszállt területek rendőrsé­
geinek is rendkívül sok nehézsé­
get okoz. Úgy a magyar, mint a 
megszállt területek hatóságai a 
legtöbb esetben képtelenek az igy 
átszőkött tettesek ellen eredmé­
nyesen eljárni.

A budapesti rendőrségnek sike-! 
rült egy nagyobb szabású lopást 
kinyomozni, amit cseh. megszállt 
területen követtek el. A cseh-szlo- 
vák rendőrség.ugyanis értesítette 
a budapesti főkapitányságot, hogy 
Kazy János birtokosnak Garam-j 
veszélyen lév§ birtokáról isme­
retlen tettesek elloptak két Es- 
terházy-kocsit négy lóval, négy: 
lóra való szerszámmal, ezenfelül 
a két kocsi meg volt rakva a leg­
különbözőbb értékes szőnyegekkel, 
pokrócokkal és más holmikkal. Az 
ellopott holmik értéke meghaladja 
az egymillió koronát. A cseh-szlo- 
vák rendőrségnek mindössze any- 
nyit sikerült megállapítania, hogy 
a lopott holmikat átszállították a" 
demarkációs vonalon, de hogy hol,; 
ezt megállapítani nem tudta. Az 
azonban kétségtelen volt, hogy a 
lopott holmik magyar területre1 
kerültek, miért is távirati körö- j 
zést küldtek a budapesti rendőr­
ségnek.

A budapesti főkapitányságon 
Qalasy Barna .fogalmazót bízták 
meg az üpy nyomozásával, akinek 
utasításai alapján a' detektívek 
megállapították, hogy a két Es- 
leqházy-kocsi, a négy ló, az ösz- 
szcs lopott holmikkal együtt Aszó­
don, egy Lőwy nevű vendéglősnél 
Tan elhelyezve. A nyomozás so­
rán sikerült megállapítanak a de- 
téktiveknek azt is, hogy a kocsi­
kat egy magát Gáspár Józsefnek 
nevező ember állította bo a korcs­
ra áros udvarába, majd az illető 
Budapestre jött, bőgj' itt a lopott 
holmit értékesítse. Sikerült a 
nyomozd detelítlveknek megállapí­
taniuk azt is, hogy ez az egyén 
a Debrecen-szállodában, fordult 
meg és időközben meghatalmazást 
adott most már Engel Bernét né­
ven Lőwynek, hogy értékesítse a 
kocsikat és a lovakat.

A rendőrség elfogta ezt a két 
néven szereplő embert, akiről ki­
hallgatása folyamán, kiderült.hogy 
az igazi neve Zabö István és több­
szörösen büntetett betörő és zseb 
tolvaj. Zabó mostanában cseh­
szlovák területre tette át műkö­
dési terét, onnan 'csempészte a 
lopott holmikat magyar terület­
re.

Kazy János földbirtokost érte­
sítették a tolvaj elfogásáról. A 
földbirtokos a‘ távirati értesítés 
folytán Budapesre érkezett, ahol 
kétségtelenül megállapította, hogy 
úgy a kocsik és a lovak, vala­
mint a többi holmik az 6 tulaj­
donából kerültek magyar terület­
re.

A tolvaj mindössze néhány sző­
nyeget és pokrócot tudott értéke­
síteni, a többit a rendőrség vissza­
szerezte tulajdonosának.

Közvetlen szolgáig*

MAGYARORSZÁGBA
via Heere, gyors és nagy, duple 

és négy csávára hajókoni •
PARIS ..................... .
ROCHAMBEAU
LAFAYETTE _____
SAVOIE........... ..........

-—Nov. 2
__Nor. 9.
___Nor. 12.
___ Not. 19.

Ajánljuk önnek ajritünő harmad­
osztályú, kényelmes két, négy, 
hat és nyolc személy részére szol­
gáló kabinjainkat családok számi­
ra. Ezen utasok a French Line jól 
ismert elsőrendű kiszolgálásában 

részesülnek.
Bővebb felvilágosításért fordul­
jon a FRENCH LINE bártnely 

helyi ügynökéhez.
hep

HAMBURGBA
K0ZVBTLBN6L

______ «f alanti ej hajókkal:
ORBITA -------------- November 12
OROPESA------------November 26.
ORDUNA------------ December 10.

Külön csukott kabinok 
nők fs családok siámárr.

THE ROYAL MAIL STEAM 
PACKET CO.

ZS BROADWAY, NBW YORK
117 W. Washington St, Chicago,
v,°yagb»gnhs?.'yl hlJ6J'SUn

L MWMAtigM 1 eeeeRAk« in
A legjobb a tárány MAGYAR- 
ORS1AG ás sees rés acre G ingta 

is Trioema 4b
* PALERMO ..................,,, Ms, a.
'• TAORMINA-W.isT.1. Hoe. B.
* AMERICA ..........  Ova. T

COLOMBO ________ Dec. ».
U1 express gösös N&poly-OenaBba.

• Palermo ........... . t>m. a.
Taormina ...................... Jen. át.

• Philadelphiából at elÓBÖ napon.. 
Philadelphiából & tó retke* na-

Uj, nagy dupla csavaró g&z&sSk. 
További fel világosi tűéért fordul­

jon e címre:

ITALIA AMERICA Inc.
1 Stale Stmt, N*w Yertu 

*03 Se. Dtártvora ÍL, 
Ckfeage. ÜL ss.

AZ AMERIKAI 
MAGYAROKNAK 

FIGYELMÉBE

COSULICH LINE
Körvetl.n hajónál Triesztbe ás Ma­
gyarország. Románia te Janisai*via 

mindert rtidM.
BELVEDERE________ Nov. ».
ARGENTINA_________ Nov. t*.
PRESIDENT WILSON Dee. a 
Kittint szolgálat át ösrsndsoál 1-oL 
Z-lk ás 1-ed osztályú utasok r* st I re 
S-od osztályú utasak bért Ingyen 

kapnék az egte» utóm

PHELPS BROS. & CO.
PASSENGER DEPT.

8 WEST ST., NEW YORK CITY.

kpz.-3

A Magyarországi Munkások j 
Rokkanteegélyző- és Nyugdíj-! 
egylete ez év nyarán külön! 
közgyűlést tartott, amelyen az! 
egyleti alapszabályokat módosi-i 
tóttá. E szerint a tagsági dija- j 
kát és a segélyeket lényegesen 
emelték. Az eddigi három tag- 
dijosztály helyett hat tagdij- 
csztályt állitogtak fel. A leg­
magasabb tagdíj heti 8 korona, 
melyért 10 évi tagság után évi 
3840 korona rokkantsági segélyt 
és 40 év után 9600 korona évi 
nyugdijat igényelhetnek a ta­
gok, ha Magyarországba vissza­
térnek. A régiv tagok átléphet­
nek a magasabb tagdijosztálybá 
és visszamenőleg megfizethetik 
a különbözetet. Az uj tagok 12 
korona beiratási dijat fizetnek. 
Az egylet Amerikában élő tag­
jai a tagsági dijakat beküldhe­
tik az egylet központjába (Bu­
dapest, VIII., József-körut 23.)

A - magyar kormány által 
engedélyezett hajóstársaeág.

Magyarországba. Jugoszláviába* 
Romániába és Czecho-Slováklába 

Hamburgon át

SAXONIA — Okt 29.
II. o. 1125, III. o. $100 és $5 adó.

Dubrornikba, Trieszten 4b 
Fiúmén át

Italia______Okt 29.
Hajójetyek »103.00 és «5.00 

adó.

Cherbourg ▼. Southampton»* 
át

Carmania__Nov. 5.
Aquitania__ Nov. IS.

Kitünően szervezett és előnyős 
pénzátutalások Magyarországba. 
Helyi ügynökség rin az Ön 
városában vágy közelében is.

h s p áll

JyJicKEJ. )Sate J^oad

NEW YORK CHICAGO IS ST. LOUIS RAILROAD 00,
^ köztudomásra hozza

VÁROSI UTAS ÉS JEGYIRODÁJÁNAK 
MEGNYITÁSÁT

*2010 EAST 9-IK STREET ALATT
(Schoffield Building).

1921 NOVEMBER 1-ÉN
November 1-től kezdve őrömmtl állunk szolgálatára a közönség­
nek minden utas-szálíitási ügyben uj helyiségünkben, éppen úgy, 

mint a régi Consolidated Ticket irodánkban tettük ezelőtt.
Ugyancsak tudomásra hozzuk

AZ IDŐVÁLTOZÁST 1921 Október 30-tól kezdve
Tökéletesített szolgálat az 5. és 6. számú vonatokon

CLEVELAND és CHICAGO között
és érkezni aSzemélyvonatok a következő időben fognak indulni 

clevelandi állomásokon:
No. 5. No. 1. No. 6. No. 1

Éjjeli vonat Nappali vonat Éjjeli vonat Nappali vonat
Olvassa lefelé Olvassa felfelé

Ind. 6:45 d. u. 7:32 d. e.Euclid Ave., E. 120 St. 6rk. 9:31 d. e. 6:S7 d. ti.
9:17 d. u. 8:00 d. e. Broadway, Downtown ” 9:00 d. e. 9:31 d. u.

” 9:22 d. u. 8:05 d. e.West 25th, West Side ” 8:54 d. e. 9:28 d. u.
” 9:43 d. u.. 8:23 d. e.Rocky River. Lakew'tf ” 8:34 d. e. 9:09 d. u.

Érk. 7:27 d. e. 4:30 d. u.Englewood Ills Ind. 9:15 d. u. 10:60 d. e.
” 7:45 d. e. 4:50 d. u.Chlcago # ” 9:00 d. u. 10:36 d. e.

HÁLÓKOCSIK ATSZALLaFnéLKOL CHICAGO ÉS NEW YORK CITYBE.
Parlor ás Ebéd 16 KOCSI SWIgálat. x

Teljes felvilágosításért jöjjön, vagy írjon:
R. C. PATTERSON, 

City Ticket Agent.
CHAS. ELLIOTT,

City Passenger Agent

TELEFONOK: Bell. Cherry 2000 és Main 21^. — Cuyahoga Central
JOHN Y. CALAHAN,

General Passenger Agent.
B. E. MORGAN, 

Traffic Manager.

MA AKARJA, HOGY A

Karácsonyi Pénzküldeménye
pontosan ée gyorsan megérkezzen, úgy küldje a

Banes Commerciale Italiana
' AGENCY OF NEW YORK

62—64 WILLIAM STREET, NEW YORK.
által, mely new yorki képviselője a

MAGYAR-OLASZ BANK mk
Fiökjalnk és levelezőink vannak Magyarország és Európa minden résiében.

-A Magyar Olasz Bank

DOLLÁRATUTALÁSOK
sürgöny, vagy posta utján a legolcsóbb napi árfolyam mellett. g 

t » PÉNZKÜLDEMÉNYEK 3
úgy magyar, mint más európai pénznemben a legjobb napi árfolyam meBettr 
Mielőtt pénzt küldene, érdeklődjön magyar osztályunknál az árak és * 
dljmMl lránt leválUet HS7 telefonon. Telefon: John 10*0, Extension A

Nyitre restéi 9-39-tói délután 5.304«. Sjomhstnn rets 7-i|- ^



6. oldal SZABADSÁG

ÁRSZABÁSA.

! FELTÉTLENÜL TISZTESSÉGES Bz-I ti OH ff tíyPílW?
I vegyasszonyka megismerkedne egy 30—I t1w LllL
: 36 éves- szocialista érzelmű intelligens 1 és $16 havonta, ezzel megvehet egy 
iparossal .házasság céljából. Cim: KI- nj- „fthont KÖvilin lőttel n hol van rály. Box 1201. East Chicago. Ind. | K1.s onPonL OUXZUU lattal, a hol van 

253—551 gaz, városi víz es ymanyvilagitas, 3 
centes villanyos vonal mentén. Ara:

JOGI TAXA«.

KERESTETÉS, MUNKÁT KE- 
»RES, ELLÁTÁST NYER vagy KE­
RES. BÚTOROZOTT SZOBÁK,
KIADÓ LAKÁSOK 20 szóig egy­
szeri közlése 60 cent, háromszori 'tYel|krS„ÄS w°kv. Cim:
közlés $1.50; húsz szón felül minden
további szó kozlésenkint 5 cent.-------------------------------------------------- x—

HÁZASSÁGI HIRDETÉS egysze- . FIATAL LEÁNY hozománnyal
• i,- i - »1 na i -____ ___ • I hez menne nem idősebb, mint 24 éves

íli •* ** , r.?,m,,.0rí közlés megfelelő iparoshoz. Cim: “Házasság",
$2.75; busz szón felül minden szó-I do Szabadság. 50fl Second A ve.. Pilis­
ért kozlésenkint 5 cent. i burgh. Pa. 253—54
RTtmPT^qp65, MŰNKÁT^NYFr’’ FßRJHEZ MENENDŐ AMERIKAI 

j, RESTETÉSE, MUNKÁT NYER, I magyar HÖLGYEK. FIGYELEM! Én 
?i ELADÓ vagv BÉRBEADÓ FAR* j daliás, szépítemetii. intelligens és 

: MOK, HÁZ vagy ÜZLET VÉTELE £ ™.2SorÄ' 24 éves fiatal térti
j* c ft adása * f7T CT! Af v at N agyők. Magasságom 5 lub 10 incs, su- t-AUAbA. JCßlst* 11 AL.KJVL.- lyoni 200 font. Házasság céljából ezúton

szeretnék megismerkedni olyan magyar 
hölgynél, kinek nagyobb hozománya 
van. Föl tellát férjhez menni akaró ma­
gyar hölgyek, ragadják meg ezen alkal­
mat. hogv élettórsul egy elsőrendű, szép 
és vigkedélyü, dolgozni akaró férjet vá­
lasszanak. Esetleg jobb módú farmer- 
családba is be nősülnék. Felhívom a 
Szabadság szépségversenyében részt 
vett magyar hölgyek figyelmét e hirde­
tésre. Vallás nem határoz és csakis, 
fényképes, névvel és címmel ellátott, 
magyarul Írott levelekre válaszolok. — 
Cim: “Daliás férfi”, c'o Szabadság. 700 
Huron Road, Cleveland. O. 253

ÜGYVÉD ÉS JOGTANÁCSOS
40 ÉVES, magányos özvegy ember va- $1500 Jöiiön a Ston 14-héz az Society for Savings Bank Bldg.,
fok. Házassá? céliából szeretnék mee- ! Txo«u,^r°iJ.on a öroP n“z» az Cleveland, O.

Telefon: Central 299-W., Main 2867
gyök. Házasság céljából szeretnék .meg- ; A D n í -____ *- v . ’
ismerkedni egy hozzám illő 35—40 év jLine-OH, szombaton 6S VB- 
közötti növel. Egy vagy két gyermek 1 sárnap. 253—54
nem határoz. Nekem van pár száz dol­
lár megtakarított pénzem, minden napi 
munkám és rendes házi felszerelésem. ELADÓ FARMOK.

H. E. VARGA uniu Iliit AlKOT-
mum M0DOSI- um AJÁNLOTT

MÁK, TÁRSAT KERES, 20 szóig 
egyszer $1.00, háromszor $2.75, 20 
szón felül minden szó kozlésenkint

Nagyobb betűkből szedett hirde- 
■ lésért a fenti árak kétszerese szá­
mítandó. APRÓ HIRDETÉS ELŐRE 
FIZETENDŐ.

Csak egy téves közlésért fele- 
' lünk.

Kihirdetéseket felvesz a Szabad­
ság főirodája: 700 Huron Road. 
Cleveland, G. Telefon: Main 3536. 
Central 1231.

A Szabadság fiókirodái:
3718 BUCKEYE ROAD. — Te­

lefon: Princeton 1465-K. Cedar 622.
2609 LORAIN AVE. — Telefon: 

f Lincoln 1642

MUNKÁT NYER — FÉRFI.

! BUTCHER SEGÉD kerestetik' azon- 
í nali* belépésre, magányos ember előny- 
i ben részesül. Angol nyelv nem szüksé- 
t ges. Cziráky Testvérek, 11921—23 Bu-

252—54
.ckeye Road, Cleveland. O.

LEVELEZÉS.
MANCI! Tudass, mit tegyek? Tudod, 

bizhatsz bennem. írj pontos eimet, a 
hová a sürgönyt küldted.

252—51

ELADÓ ÜZLETEK.
EGY RÉGEN FENNÁLLÓ, jól rupnö 

Grocery és Meat Market 1800 dollárért 
eladó. Az üzlet. $25 és 4 szobás lakás $20 
havonta. 1754 Fulton Rd., Cleveland, O.

251—53

KERESŐNK ÜGYNÖKÖKET
Itallxesltő eszenciák átuslt&sára. Nem 
szeszes ital. Minden házban eladható. 
Kereshet 10—15 dollárt naponta. — 
APOLLO SUPPLY CO.. 512 So. West 
End Ave., Detroit. Mien. hsp—41)

A BUDAPEST HOTEL. RESTAU­
RANT és KÁVÉHÁZ olcsón eladó. A 
tulajdonos rövid időn' belül utazik az ó- 
hazába. Az üzlet egy aranybánya hozzá 
értő embernek. Nyitva, éjjel-nappal. — 
Cim: Budapest Vendéglő, 513 Clark St;. 
Martins Ferry. O. 251—53

™r

MUNKANÉLKÜLI EMBEREK
szép kere.setre tehetnek szert első­
rangú gyógy- és pipereszereinkneV. 
lakóhelyükön való árusításával. írjon 
feltételekért és árjgyexékért még ma 
ez alábbi címre:
Érdekv Kálmán Gyógyszergyára, 
1019 Liberty Ave., Pittsburgh, Pa.

ELADÓ egy jól jövedelmező Confec­
tionery üzlet, magyar környéken, is­
kola közvetlen szomszédságában. Nagy 
forgaloo* iskolai felszerelésekben. Bő­
vebb felvilágosításért hívjon fel telefo­
non: Garfield 9153, Cleveland, O.

v. 249-=53_

MUNKÁT NYER — Nő.
EGY ÜGYES LEÁNYT keresek res­

taurantba' kiszolgálónak.- Mrs. Mrksics, 
" 12256 East Jefferson Ave.. Detroit. Mich.

x 253

MAGÁNYOS ASSZONY, vagy jó leány 
házimunkára felvétetik kéttagú, felnőt­
tekből álló családhoz. 7616 Carnegie 
Ave.. Cleveland. O. 253—54

LEÁNY kerestetik - általános házi- 
: munkára. Ketten a családban. 1901 W. 
; 256h St.. Cleveland. O. 252—54

ELUTAZÁS MIATT olcsón eladó a I 
Woodhill. |Restaurant / és Lunch Room. • 
6 szoba T>ebutorozva. Jó üzlet. 2656 ! 
Woodhill Road, az E. 105. car line. Clo- j 
veland. O. 250—55 !

g KÖZÉPKORÚ ASSZONY kerestetik 
. általános .házimunkára. Jó fizetés és jó 
> otthon a megfelelőnek. " S. Grossman, 

8232 Central Ave., Cleveland, Ót
251—53

IDŐSEBB ASSZONY felvétetik két 
;■ kist gyermek mellé. 10300 Hulda Ave.. 
fi Cleveland. O. 253—53

KERESTETNEK
18 éven felüli leányok a szivarké- 
izités megtanulására. Tanulás alatt 

is fizetünk. — Jelentkezzen: 
i THE AMERICAN CIGAR CO., 

922 Woodland Avenue, 
Cleveland, O.

áll.
' SZAKÁCSNŐ- kerestetik privát csa­
ládhoz. aki tud angolul beszélni. Jelent­
kezzen : 2429 E. 55th St.. Cleveland. O.

' 252—54

MUNKÁT KKRKS — FSHFI

Elutazás miaut eladó egy 
kitűnő és cash forgalmú 
BUTCHER ÜZLET egy 
Fisher Store mellett. Ügyes 
ember rövid idő alatt pénzt 
fog csinálni.

AJ1. VILC5EK
8710* BUCKEVE*RAD

" 251—53

KI AKAR OLCSÓ 
FARMOT?

Ilyen alkalom csak egyszer 
van az életben.

Ne szalassza hát el ezt a ki­
tűnő alkalmat, mert holta 
napjáig bánni fogja. Hogy ez 
nem mese, mindjárt látni fog­
ja, ha elolvassa- az alábbi hir­
detést:

Eladó a legjobb farmok 
egyike Lowville és Glen- 
field között, fontos okok 
miatt. 146 hold mindent termő 
föld, gyönyörű, sima, kőmen­
tes birtok. 50 hold erdő és le­
gelő, a többi szántóföld és 
kaszáló, a mit egy kis folyó 
szel keresztül. Tiz szobás úri 
ház kőpincével, benne vízveze­
ték telefon. A ház hatalmas 
hársfákkal van' körülvéve. Az 
erdőben rengeteg fenyő és 
cukorfa. Nagy szénapajta,'is­
tálló vízvezetékkel, magtár, 
stb. Az egész gazdasági fel­
szerelés: aratógép, kaszálógép, 
vetőgép, tányéros borona, 2 
eke, kapálógép, töltögetőgép, 
lovasgereblye, kukorica mor­
zsoló, szekerek, szánkók, 
buggy, stb., amit nem lehet 
mind felsorolni. 2 ló, 9 szarvas 
marha, széna, 35 tonna. Az „ 
egésznek óra $5,700. Szinte 
lehetetlen, de ennyi és nem 
több. $3'Ö00 Készpénz elég a 
vételhez, a többi hosszú tör­
lesztés 6V0 kamat mellett. Aki 
tehát meg akar szabadulni a 
városi küzdelmes » élettől és 
munkanélküliségtől, az írjon, 
vagy jöjjön azonnal mert 
ilyen fehér holló ritkaság ám. 
Ez nem ügynök hirdetés. Bő­
vebbet a tulajdonostól. Cim:

JOE IZSÁNYI
R. F. D. 1.

GLENF1ELD, N. Y.

KováchyM. Andor
bOVVtD él JOGTANÁCSOS 

637 Soclsty for Savings Building, 
Cleveland, 0.

Telefon: Main 5833. — Central 16M-K. 
Esteli iroda: 9107 Buckeye Road, 

írod 11 órák: 7 órától * órái*.

Alfréd Sátrán
Magyar ügyvéd.

SAFRAN, NUCCIO ÓL STEVENS. 
603 Guardian Bank éoület (Euclid), 

CLEVELANC. G.

Iroda alapi Itatott 1904-boa.

PAPP MIKLÓS
öryvéd és Jogtenácsoe

1983 WEST 25 th STREET, 
CLEVELAND, a

Telefonok: *
Lincoln 2501. Cent. 2058-R.

X. ÜL

eeRiiib
Ingyen tanács mindennemű köz­
ét v.iltő, váló és büntető Ügyek­
ben. órák naponta est» 8-lg. — 
Szerdán délután/5-ig. Vasárnap 
délelőtt 10—',2-lg. 1572 N. Halsted 
Stre.?t, az emeleten.

Dlveraey 319*.
Telefon:

II. B. STONE M',Magyarul beszélő an- 
"* ügyvéd uj cime: 

„ — Leader-News Bldg.
Superior and East 6th St. Iroda-telefon: 
Main 7090. Cent. 1383. Lakás: Princeton 

2318-L.

253

W.N.SCHWtRTZ árt?,SS
Ohio államban. 51» Society for Sa­

yings épületében. Cleveland, O. 
Telefon: Cuyahoga Central 3350-R., 

Bell Main 5720.
Vaeámap délelőtt csak 11 óráig az 

Irodában.
Lakás: 1382 E. 101-ik utca. Lakás 
telefon: Cuyahoga Princeton 2112-R. 

BeU telefon: Garfield 6449-W.

JAVASLATOK

VEGYES.
CENTURY ÍRÓGÉP, magyar betűk­

kel. elcserélendő bármilyen jó Írógép­
pel. melyen csupán az angol Íráshoz 
szükséges betűk vannak. 3141 E. 116th 
St.. Cleveland, O. Union 972-R.

252—54

129 A KERES, mindent megtermö. kö­
tött talajú farm. haláleset miatt eladó. 
10 darab fejős tehén, 1 bika, 2 erős 16. 3 
sertés. 6 mag-pulyka és az összes gé­
nekkel sürgősen eladó $5300-ért. $2300 
készpénz, a többi 6%-os kamattal tör­
leszthet. Bővebbet a tulajdonos: M. 
Warkony, R. F. D. Box 125, Glenfield. 
N. Y. 251—53

ÜZLETI ALKALOM.

MÖRTGAGET
elsőt és másodikat, készpénz­
ért veszek. Legmagasabb árt 
fizetek érte. írjon “Mortgage” 
jeligére 8718 Buckeye Road, 
Cleveland, O. 250---51, 53

EGY ÜGYES FI A T A LE MB ER atcal-
; mazást. keres grocery ban. 3 éves gya­
korlattal bir. Beszél rmgoiul és magya­
rul. John András. 2608 Oriole Court. 
Cleveland. O. 251—53

MUNKÁT' KERBS Nő.
: INTELLIGENS MAGYAR Nö. beszél 
már angolul s több európai nyelvet, 
ügyes kézimunkás, kalapdiszitö. keres 
jobb háznál házimunkát, vagy megfelel., 
egyéb' alkalmazát. Cime: Young Wo-Í 
mens Christian Ass’n, E. 18th St. & 
Prospect Ave. Room 416, Cleveland. O.

253—55

KIADÓ LAKÁSOK.
KIADÓ modern 9 szobás, villany és 

fürdővel ellátott magányos ház, alkal­
mas 2 családnak is. 10515—17 Shale 
Ave., Cleveland. O.

v. 249—54

4 SZOBÁS EMELETI LAKÁS, teljes 
’kényelemmel kiadó. Ugyanott szép nagy 

0 szőnyeg és gázkályha olcsón eladó. 9702 
■; Steinway Ave., Cleveland, O. Garfield 

•486-R. 253—54, V

ÖT SZOBÁS földszinti lakás november 
7-töl kiadó. Fürdő, villany, gáz. Rent: 

; $30. — 10017 Hulda Ave., Cleveland. O.
253—54. V

KÉT SZOBA, fürdő, villany, kiadó. 
2825 Bridge Ave., Cleveland, O. 253

ELLÁTÁST NYER.
i EGY PÁR TISZTESSÉGES EMBER 
burdra felvétetik. 7S03 Rawlings ^Vve., I elöl emeleten, Cleveland, O.

I -    252—54

4 JóBARÁT lakást nyerhet leoszt- 
] tál. vagy anélkül. 8614 Nevada Ave.. 
áCleveland. O. 252—54

HÁZAK. FARMOK, TELKEK 
ÜZLETEK ELADÓK.

Bármily ügyben bizalommal ér­
deklődhet, mert pontos és lelki- 
ismeretes közvetítést eszközlünk.

A. J. VILCSEK
8716 Buckeye Rd., Cleveland, O.

Princ. 1465-K, Cedar 622.
h s p —■ á

80 AKERES FARM eladó. 40 aker 
tisztítva, ház és barn, cukorrépa föld, 
i mértföld jó városhoz és vasúthoz. Ára 
$3500. készpénz $500, a többi 10 év alatt. 
Jöjjön, nézze meg ezt a farmot. Staffeld 
Brothers. 15 Merrill Building, Saginaw, 
West Side, Mich.___________ ^ 253—55

TÁRS KERESTETIK.
EGY MAGÁNYOS EMBERT elfoga­

dok társnak 75 akeres dairy farmára. 
Fele stock átvehető.. Cim a Szabadság 
irodájában, 8718 Buckeye Rd., Cleve- 
land. O._________________________ 251—53

TÁRSAT KERESEK
Cleveland legnagyobb helyén, a
4424 Woodland Ave. alatt levő
JÓFORGALMU VENDÉGLÖM­

HÖZ.

Feltételek nálam megtudhatók. 
Ügynökök kijárva.

"ZÉIGER FERENC
^ tulajdonos.

251—53

FARMRA MAGYAR!
Megindult a népvándorlás közép 

Michigan államba Bay Citybe, úgy 
a munkások, mint a farrpvevők ré­
széről mivel belátta a nép hogy a 
cukorrépa termés adta és adja a 

-legnagyobb jövedelmet és mivel a 
répasydés kezdetét vette 51 ma­
gyar családnak adtunk el farmot 
ez év április elseje óta, de ma 
mind szép jövedelemnek néz elébe, 
mert ez évi dukorrépa termést is 
150 dollárra becsülik akeronkint 
és cukorrépa munlyjsaink is a leg­
jobb megélhetéshez jutottak ez év­
ben. Tehát jöjjön Ön is most a 
mikor láthatja, hogy mit szednek 
fel a cukorrépa terelésből a jó föl­
det szerető magyar farmerjaink. 
Jő/jön hozzánk, ha nem akar hasz­
navehetetlen homokos földet venni, 
mert itt megtalálja a legjobb pia­
cot minden terményre de jegyezze 
meg, hogy ezt a földeket csakis a 
Sugar Beet Realty Co. árulja ol­
csón és kevés lefizetéssel. Ha bő­
vebb- felvilágosítást vagy árjegyzé­
ket akar, akkor Írjon cégünk ma­
gyar üzletvezetőjéhez erre a címre:

Sugbr Beet Realty Co.,
712—10th St., Bay City, Mich.

p.—áll.

BÚTOROZOTT SZOBÁK.
f BÚTOROZOTT SZOBÁK tisztességes 

nőknek és férfiaknak külön konyha- 
Ihasználattal jutányos áron kiadók. 8315 

Woodland Ave.. a Buckeye Rd. elágazá­
sánál, Cleveland. O. 252—54

EGY BÚTOROZOTT SZOBA, minden 
kényelemmel tisztességes fiatal ember- 

■ r.ek kiadó. 2633 E. 93rd St., Cleveland', 
O. 253—54, V

KERESTETŐ

TÁRSAT KERESEK
3000 dollár befektetéssel, jélmenö, 
6 év óta fennálló, nagy angol, ma­
gyar és idegen nyelvű vevőkörrel 
rendelkező, a város egyik legfor­
galmasabb utca sarkán levő 

GYÓGYSZERTÁRHOZ. 
Szakértelem nem feltétlenül szük­
séges. Érdeklődök írjanak:

“GYÓGYSZERTÁR”
jeligére a Szabadság központi 

irodája címére
702 Hiyon Road. Cleveland. O.

KI MEGY CALIFORNIÁBA?
Kocsi és automobilon szállítunk 

háztartási tárgyakat «Cali főm iába, 
repdes időközökben. Leszállított árak

TRANSCONTINENTAL 
FREIGHT CO.,

607—8 Hippodrome Bldg.
Cherry 848.

áll.

Telefonáljon ■ város bármely részéből

FRANK G. NUNN
TEMETÉSRENDEZŐHÖZ 
8924 LORAIN AVENUE, 
a Turn Hallal szemközt.

Unió Ambulance. — Invalid kocsik. 
Bell Lincoln 1711. — Cuy. Lóriin 162

252—54

ELADÓ HAZAK
EGY NYOLC SZOBÁS HÁZ. fürdő, 

villany, furnace, garage, jó feltételek
___________________________________________ mellett eladó. »Ugyanott ogy Mitchell

SZÄNT.1 JÁNOS. Fopronmesye. fertó- Íí"1,? o e,ad4"*lsa9 w- 57,h st-
szent mi 1:1 ősi születésű fivéremet kere- '■ ' ________________~,,á ol

óba lent. 
illar.y. Lot

40x100. Haza’.itazás miatt eladó. Ára: 
$4500. A vét-eihejk 1900 dollár készpénz 

4'.szükséges. 2066 W. 5»th St., közel a Lo- 
rainhoz, Cleveland. O. 251—53

: em. Két hónapja vagyok Amerikában. I KÉT CS VLÁDOS T7-\7 4 --0hn 

•..r^ndv.ew A\c., Cleveland. O. ............ „ 40x100. Hazauinzás mbrr find.',
253—5:

KÉREM GERö JULISKÁT, hogy po n -' 
•*r*s címét tudassa, mert leveleim 750 
. Racine A vc.-rúl visszajönnek. Nagy 
Gyula, 1708 So. 9th St., St. Louis. Mo.

252—53

KERESEM RENKE JÁNOS, Zalame- 
gre. eszteregnyei szüleié-ü testvéremet 
fontos hazai ügyben. Kérem öt, vagy 
^VterÖseit címét vele ni tudatni. Benke 
Péter, 223 Katharine St.. Buffalo. N. Y.2o2—-54

KOVÁCS ZSIOMOND. Hev^smegye. 
♦ama-zsadánvi születésűt keresi nénje. 
Kovács Zseni. Kéri öt. vagy ismerőseit, 
eimét tudassa Darvas Ferenccel. 3054 
Vine Ave., Lorain. O. 251—53

KOLER GYULA, veszprémmegyei il­
letőségű barátomat keresem. John Csu­
por, Box 252, Holden, W. Va,

, '________ 251—54

VINKA ELEK, Kisküküllömegye. 
széplaki, tíz év óta nem látott barátom 
elmét szeretném tudni. Tudtommal Cle- 
Velandban tartózkodik. Értesítést e cím­
re kérek: George Koszta, szalonos. 961 
Rice St., SL Paul. Minn. 253—55

HÁZASSÁG.

FOLD KELL A KÉPIEK!
ÖN CSAK NEM AKAR 

ELMARADNI ?
Mindenki siet venni egy 

5 akeros farnlot - *
DEBRECENBEN 

meljmek ára csekély $2000 
dollár, lefizetés $500, ’• a 
többi 4 éven át törleszthető 

Fogadja meg tanácsun­
kat és még ma foglaljon le 
egy 5 akeros farmot, mely- 

j ben legalább is 40 darab 
j városi lot van.

Csak $2000 dollár 
Táviratilag is lefoglalhat 
belőle:— írjon vagy jöjjön 
személyesen
$VERGES TESTVÉREK 

1783 West 25th Street, 
Clevéland, O.

Ügynökök felvétetnek. ^
-249—254

ALKALMI VÉTEL.
$2.00-os

Dugaszoló gép 
$1.45
garantálva.

PAR-EX MALT CO.
3 ÜZLET:

3412 Lorain Ave.
5701 Detroit Ave.

771 E. 152-ik utca.
Telephonok: Lincoln 4202. 

Hemlock 579.

Vili. CIKK, £|a RÉSZ.

kötvényeket kell kibocsáta­
ni, A HÁBORÚ HŐSEINEK MEG­
SZAVAZOTT KÁRPÓTLÁSOK FE­
DEZÉSÉRE, HOGY OHIO ÁLLAM 
10 DOLLÁRT FIZETHESSEN 
MINDEN EGY HAVI SZOLGA 
LATÉRT.

Ohio Állam General Assembly-je ható. 
rozatában mindkét ház tagjainak 
három-ötöd része szavazza meg:

Hogy 1921. november hó első hétfője 
utón kővetkező kedden, az általános 
választáskor, a választók elé terjesz­
tendő az alkotmány VIII-ik cikkének 
egy módosítása, mely szerint nevezett 
cikk JZ-ik része a következő uj résszel 
bővíttessék ki: \

21a. “A Sinking Fund Bizottmány" e 
módosítás elfogadása utón kezdje áru 
sjtóni Ohio állam kötvényeit időről 
időre, nem több, mint huszonöt miVió 
dollár összegig ($25,000,000), nem ol­
csóbban, min: azok névértéke a kamatos 
kamattal együtt; nem több, mint évi öt 
és fél percentes, féléven kint fizetendő 
kamatjövedelemmel, húsz egyenlő félévi 
részletekben; nem később, mint 1923. 
április első napján kezdödöleg. E köt­
vények és azok kamatai, jövedelmi adó 
mentesek legyenek. A kötvények eláru­
sítójából b»folyt pétaaek Ohio állam 
kincstárában helyezendök el s a neve­
zett “Sinking Fund Bizottmány” által 
kifizethetők legyenek és mint a “Világ 
háború Kárpótlási Alapja” szerepeljen. 
A “Sinking Fund Bizottmány” az álla 
mi számvevőnél nyilvántartott bizo­
nyítványok alapján olyan összeggel 
emelhesse az adót 1922-től kezdve ad­
dig, amíg a kibocsátott kötvények ka­
matainak fizetésére és az ezzel kapcso­
latban felmerülő költségek fedezésére 
elég. — Az állajtfr által esetleg esz­
közölt adócsökkentés ezt az adót nem 
érinti. Nevezett adókból befolyt pén­
zek, külön alapként kezelendők az ál­
lamkincstárban és a “Sinking Fund 
Bizottmány” utasítására a General As­
sembly kifizetheti azokat nevezett köt­
vények kamatai és kezelési költségei 
fejében. A ‘ Sinking Fund Bizottmány” 
minél előbb űzesse ki ezt az alapot 
olyanoknak, akik hadiszolgálatuk meg­
kezdése előtt Ohioban laktak és becsü­
lettel ténylegesen szolgáltak a hadse­
regben vagy a tengerészeinél 1917. áp­
rilis 6. és 1918. oovmber 11-ike között, 
vagy azok törvényes örököseinek. Fi­
zesse ki a megállapított kárpótlást tiz 
(10.00) dollárjával havonkint, kétszáz­
ötven (250.00- dollárig. Nem tarthatnak 
számot kárpótlásra aaok. akik tnem 
engedelmeskedtek a katonai fegyelem­
nek. vagy hasznavehetetlenek voltak, 
vagy pedig akik becstelenül lettek ka­
tonai szolgálatból elbocsájtva. Az ily 
módon visszatartott kártérítési össze­
geket a “Sinking Fund Bizottmány” 
tartsa vissza és dolgozzon ki terveket 
kórházak felállítására, az előírandó sza­
bályok szerint, a háború hősei számára. 
Utasítson vissza minden jogtalan köve­
telést ez összeg összegyűjtése alkalmá­
val és nézzen utána, hogy'ez alap meg­
teremtésénél lehetőleg semmi költség 
ne merüljön fel és járjon el teljes szi­
gorral a meghozandó szabályok meg­
szegői ellen, öhio állam teljes bizalma 
és hitele biztosítja nevezett kötvények 
kifizetését. Ohio állam népei ezennel 
kijelentik, hogy megszavazták e javas­
latot az általa szolgált sürgős cél ér­
dekében és kijelentik abbeli szándéku­
kat. hogy semmi részében nem akarnak 
megváltoztatni egy létező tételt sem 
az alkotmányban. Ezen rész szabályai 
önműködők legyenek. A mikor már az 
-összes kötvények visszavonattak és az 
összes követelések kielégítettek fenti 
szabályok szerint, a “Sinking Fund Bi­
zottmány* egy végleges jelentést te­
gyen a General Assembly-nek és ha va­
lamelyes töke megmaradt, annak hová- 
forditásáról a törvény gondoskodjék.

Határoztassék el továbá, hogy a vá­
lasztásokon ez a módosítás az állam 
szavazói elé bocsáttassék úgy, hogy a 
törvény által előirt módon a hivatalos 
hallóira vétessék a kővetkező szöveg-

Kormánysója azonnal jelentse ki és 
módosítás léi 
napjától.

lépjen érvénybe e kijelentés

CLARENCE J. BROWN, 
a Szenátus elnöke.

- RUPERT BERTRAM,
a Képviselőház képviselője.

Elfogadtatott 1921. április 29-én.

XII. CIKK, 1. RÉSZ.

HOGY A GENERAL ASSEMBLY TÖR­
VÉNYES UTÓN MEGSZAVAZHAT­
JA AZ ADÓK BESZEDÉSÉT.

AZ ALKOTMÁNY VIII-IK CIK- 
. kének módosítása, köt­
vények KIBOCSÁTÁSA 
A VILÁG H A BXmUBANI 
SZOLGÁLATOK KÁRPÓTLÁ­
SÁRA ........... ...................................... YES

VALÓDI SZŰCS SHOP.
Bármiféle bőrt kikészítünk, a 

mire ön kívánja. Ló és tehénbőrt 
női és férfi téli kabátoknak és 
keztyüknek, stb. Vadállatokat ki­
tömünk élő alakra. 
címre-1 magyaru1, va8Ty angolul t

Western Reserve Robe Tanning 
Company, ^

F. FARAGÓ, 
CUYAHOGA FALLS, O.

247. 49. 53. 55

TOLLAK
MOST JELENT MEG—Ui 
“Direct a gyárból” Olcsósá- 
gok könyve, uj. egészséges 
tol lágyak, járnák és tollak, 
font számra eladva bármilyen 
mennyiségben. Ha legjobb 
árakat és a legjobb tollat 
akarja, amit pénzért valaha 
is venni lehetett, küldjön egy 
jyosta kártyát c nagy. pénzt- 
megtakarító könyvért és toll- 
mintákért, mindkettőt ingyen 

küldjük. írjon ma—MOST' 
AMERICAN FEATHER A PILLOW CO 
Desk F-.13, Nashville, Tenn.

pz—áll.

NAGY JEGYZÉKÜNK
van Cottage, egy és 2 családos házak­
ról. javított utón. Árak: $2000-töl 
$40ö0-ig. Már 3300 készpénz is elegendő.

Dorsey & Johnson Co.
2904 DENISON AVÉ., 

Cleveland, O. 
x 250—54. V. r»3

m

34 ÉVES FARMER keres magához il­
lő nőt házasság céljából, aki szereti a 
tarméletet. Steve Bodnár, Box 66, Mor­
tice, Mich. 252—54

ELADÓ TÁRGYAK.
. MINDENFÉLE BÚTOR olcsón el- 

raló. 2301 Moore Court, a west sídéi 
Markctház mögött, Cleveland, O.
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INGYEN EGY SZAKÁCSKÖNYV! 
Magyarország vagy Európa térképe 
bárkinek. Amerikai Nyelvmester és 
Angol-Magyar Levelező 644 levéllel 
$2.00 GARTNER LAJOS legmegbízha­
tóbb közjegyzőI, pénzküídéel, hajó­
jegy és jogügyi irodájában, 401 East 
80th Street. New York. Jutányos ko­
rona és dollár átutalások American 
Express chbckcl. Felvilágosítás In­
gyen! Tel. Rhinelander 7476.

hsp.—áll.

CHICHESTER S PILLS
íeuMw8;Mhp;:\z
szint} érc dobozkákban, kék 
szallaggal lepecsételve. Ns 
vegyen mást. Vegye gyógy- 

szereszétól Kérjen CHI-CHES- 
TERS DIAMOND BRAND PIRULÁ­
KAT, 25 éve ismertek ínint ’egjobbbak. 
legblztosabbak Mindig megbízhatók. 
GYÓGYSZERÉSZEK MINDENÜTT 

ÁRULJÁK.
sp»—éJV

AZ ALKOTMÁNY VIII-IK CIK­
KÉNEK MÓDOSÍTÁSA, KÖT- 
VÉNYEK KIBOCSÁTÁSA 
A VILAOHA BORUBANI 
SZOLGALATOK KÁRPÓTLÁ­
SÁRA ......................................................NO

Határoztassék továbbá, hogy a neve­
zett módosítás hozassék nyilvánosság­
ra s a választásokon használandó ballot 
az államtitkár által készíttessék el, 
fenti szabályokkal megegyezően. Ha a 
szavazók többsége megszavazza a mó­
dosítást törvényes dton, ezt az állam 
Kormányzója azonnal jelentse ki és a 
módosítás lépjen érvénybe e kijelentés 
napjától.

CLARENCE J. BROWN,
a Szenátus elnöke.

RUPERT BERTHAM, 
a Képviselöház képviselője.

Elfogadtatott 1921. február 9-én.

XI CIKK, 7. RÉSZ.

A GENERAL ASSEMBLY TAGJAINAK 
SZÉTOSZTÁSA ÉS AZ ÁLLAM­
NAK HUSZONHAT SZENATORI 
KERÜLETRE VALÓ BEOSZTÁSA.

Ohio állam General Asscmbly-je hatá­
rozatában. mindkét 'láz tagjainak 
három -ötöd része szavazza meg:

Hogy 1921. november hó első hétfője 
után kővetkező kedden, az általános 
választáskor a választók elé terjeszen? 
dő Ohio állam .alkotmánya XII-ik cikk. 
1. részének kővetkező módosítása:

XH-IK CIKK.

1. Rész. A General Assembly törvé­
nyes utón megszavazhatja az adók be­
szedését.

Határoztassék el továbbá, hogy a ne­
vezett módosítás a törvény által előirt 
módon a hivatalos hallóira helyeztes­
sék és az államtitkár áltól készíttes­
sék el. >

Ha a szavazatok többsége mellette 
van, ez. a módosítás lépjen érvénybe 
1922. január 1-én és Ohio állam alkot­
mánya XII-ik cikkének eredeti 1. része 
megsemmisittessék.

CLARENCE J. BROWN, 
a Szenátus elnöke.

RUPERT BERTHAM. 
a Képviselőház képviselője, j

Elfogadtatott 1921. május 13-án.

AMERIKAI EGYESÜLT ÁLLAMOK 
OHIO ÁLLAM.

Az államtitkár irodája.

ÉN, HARVEY C. SMITH. Ohio állam 
titkára ezennel bizonyltom, hogy a fen­
tiek hü másolatai az eredetieknek, me­
lyek nálam, mint Ohio állam titkárá­
nál vannak hivatalos letétben és a me­
lyek Ohio Állam 84-ik General Assembly- 
je által 1921. február 9-én lettek elfo­
gadva és az államtitkár irodájában 

1921. február 16-án lettek bevezetve, 
s a melyek a világháború hőseinek kár- 
p6tlAsAr%. kibocsátandó - kötvényekről 
szólnak; továbbá a melyek Ohio Állam 
84-ik General Assembly-je 1921. április 
29-én lettek elfogadva és az államtit­
kár irodájában 1921. május 13-án lettek 
bevezetve s a melyek a General As­
sembly szétosztásáról szólnak ;továbbá 
a melyek Ohio Állam 84-ik General As- 1 
sembly-je által 1921. május 13-án let- j 
tek elfogadva és az államtitkár irodá- ' 
jában 1921. május 28-án lettek beve- í 
zetve s a melyek az adók törvényes i 
elrendeléséről szólnak. ,

MINEK BIZONYSÁGÁUL aláírom I 
nevemet és ideteszem hivatalos pecsé­
temet. Columbus, Ohio, 1921. szeptem­
ber 27-én. *

HARVEY C. SMITH, 
(Pecsét.) Államtitkár.

z
A jó hazai módra készült kolbászt és hurkát nevezik a mi é<fe, 

anyanyelvűnkön disznóságnak. Nincsen olyan nemzetiség, me|, 
olyhn ízletesen, ügyesen és finoman tudja elkészíteni á "disznósá 
got ’, mint a magyar. Olyan “mégköll” ize van a magyar kok 
básznak.

- Hazai hurkatöltő és jó hazai fűszer nélkül nem lehet jó hazai 
“disznóságot” csinálni. Ne késsen a rendeléssel, rendelje meg a ha 
zai hurkatöltőt és fűszereket most, úgy, hogy ha szükség lesz rá 
kéznél legyen. í ’

235, 41, 47, ;s, 65

MAOYAÄOBSZÄGI
LEVELEK.

VALÓDI HAZAI KÉT-CSÖVES HURKATöLTo
Nagyon finom, erős fémlemezből, erősítő karikákkal, két cső­

vel, kemény, juharfa nyomóval, a legalkalmasabb nagyság­
ban. Örökös darab, minden konyha díszére válik. Darabja 
most csak___________________ ________v------------------------ $2 95

MÁS JÓ KONYHA SZERSZÁMOK
Hazai flisznóölő kés, nagyon finom acélból, 7 inch pengével__ __
Hazai derelyemetsző, sárga rézből----------------------------------- 35c
Haz^i tök-, ugorka- és káposzta-gyalu, 2 sor késsel _______ _ $1.50
Hazai kávépörkölő-gép------—------------------------ :----------- -------$175
Hazai sütemény formák, 5-féle forma együtt______________ 75,.
Hazai konyha-fejsze, nyéllel-------------------------------------------- $1 25

VALÓDI HAZAI FŰSZEREK ^
Valódf szegedi édes rózsapaprika, 1 font _______________ _ _
Valódi dunántúli erős paprika, 1 font------------------ -------------
Valódi hazai majoránna pelyva, % font_____ 1______ _____ 55,.
Valódi hazai sáfrány, 1 csomagT______________ ________ 5qc
Valódi hazai kék mák, 1 font_____ ______ ________________ 55«.
Valódi hazai fekete szemes bork, 1 font___,_____ ____ _____ 60c
Hazai Nagy Budapesti Szakácskönyv __________ _______  $2.—
A legjobb hazai Borászati Könyv (Utasítások és magyaráza­

tok a borkészítéshez) ______________ :__________________ $1___
FIGYELEM!

Az összes itt hirdetett tárgyak és fűszerek mind valódi hazaiak 
a minőségért és valfldiságáért minden tekintetben jótállást vállalok!

Minden rendelést gyorsan és pontosan szállítok. 39 éve szolgá! 
lom vevőimet posta utján.

Rendelésével együtt küldje a pénzt is, mert utánvéttel költsé­
ges és körülményes a szállítás. 4

Amerika legnagyobb és legrégibb magyar áruháza.

EMIL NYITRAY.
224 EAST 19th ST., NEW YORK, N. Y.

ELADÓ BÚTOR. 2 háló. konyha én 
front szoba berendezés. Azonnal cl kell 
adnom. 10302 Rutkeye' Rd., Cleveland, O.

253—54

INGYEN $800.00
nyereség. 5 hónappal ezelőtt 
$7300-ért vette ,és eladja *46500- 
ért hazautazás miatt 10 ázobás, 
2 családos házát. Rent $65" havon­
ta. A vételhez $100 készpénz, 
mortgage, vagy részvény ele-

E. 9-ik utcán, legforgalmasabb 
negyed, teljese» felszerelt Res­
taurant bérbeadó 6 hónapra vagy 
többre. Aranybánya.

J. G. SILVESTER
8707 BUCKEYE ROAD, 

CLEVELAND, O.

VASKKRITÍS ELADŐ. 50 láb hosszú. 
2903 East 115th St., a Buckeye Rd. mel­
lett, Cleveland, O. 252—51

I£ÉT SZOBA, konyha bútor jutányo­
sán eladó egyben, vagy darabonkint. 
Ugyanott a lakás is átvehető. 1887 
Hunt Ave., közel a West 24th Streeihez, 
'Cleveland, O. ^ 252—54

ELADÓ AUTOMOBILOK.

JÓKARBAN LEVŐ
DÓRT AUTOMOBIL

4 uj gummival, nagyon jutányosán 
eladő. ' Elfogadok mortgageot, lotot, 
Liberty Bóndot. Érdeklődni:

12618 BUCKEYE ROAD, 
Cleveland, O.

251, 53—54

ÉLETMENTŐ
Ezen kiválóan érdekes és tanul­
ságos könyv mindkét nem áltól, 
akár fiatal, akár öreg, figyelem­
mel Olvasandó. Nagy fontossággal 
bír úgy házasulandók, mint szinte 
olyanokra, kik boldogtalan házas­
ságban élnek. Részletesen foglal­
kozik minden férfi és női ideg­
gyengeséggel, vér, bőr és króni­
kus bajokkal, leírja az emlékező 
gyengeség okait: egyáltalán elő­
sorol minden, előforduló betegsé­
get s annak mikénti gyógyítását 
Az Eskőr (Epilepsia) betegségnek, 
valamint gyógyításának külön lap 
van szentelve. Ára bélyegekben 
15 cent. ajánlva 25 cent Kiadva a

Német Gyóflyinlézel
által

684 UNION AVE., NEW YORK 
a kuruzslás meggátlása céljából. 
Bejegyezve 1860-ban. összhang­
ban a kongresszusi törvényekkel.

Ohio Állam General Assembly-je hatá­
rozatában, mindkét ház tagjainak 
három-ötöd része szavazia meg:

Hogy 1921. november hó első hétfője 
Után kővetkező kedden, az általános 
választáskor a választók elé terjesz­
tendő az alkotmány Xl-tk cikkének. 
Illetve 7-ik részének következő módo­
sítása:

-i rész. Az állam ezennel a követke­
ző huszonhat szenátor! kerületre aszta­
lik: Hamilton megye legyen az első 
szenátor! kerület, Butler, Clermont, 
Brown és Warren megyék a második; 
Montgomery a harmadik; Adams, Clin­
ton, Highland, Scioto és Pike a negye­
dik; Clark, Champaign, Logan és Aug­
laize az ötödik; Treble, Darke, ’ .Miami 
és Shelby a hatodik; Alien, Van Wert, 
Paulding. Defiance. Merger és William 

hetedik; Henry, Fulton, Putnam 
Hancock és Wood a nyolcadik; Picka­
way. Rosa. Fayette, Madison .és Greene 
a kilencedik; Fairfield. Hocking, Perry 
és Athens a tizedik; Franklin a,tizen­
egyedik; Jackson, Vinton, Gallia/Meigs 
és Lawrence a tizenkettedik; Morgan, 
Guernsey. Monf-oe. Noble és Washing­
ton a tizenharmadik: Belmont, Harrison 
és Jefferson a tizennegyedik; Licking, 
Muskingum. Holmes és Coshocton a ti­
zenötödik; Hardin. Marion, Union. Mor­
row, Delaware és Knox a tizenhatodik- 
Medina. Lorain és Wayne a tizenhete­
dik; Stark a tizennyolcadik; CarroJL 
Columbia és Tuscarawas a tizenkilen­
cedik; Mahoning a huszadik; Summit, 
Geauga, Lake és Portage a huszon­
egyedik; Ashtabula és Trumbull a hxi- 

I Kzonkettedlk: Cuyahoga a huszonhár­
madig Seneca. Wyandot, uCräwford, 

j Ashland és Richland a "huszonnegye­
dik; Erie. Huron. Sandusky éh Ottawa 

j a huszonötödik; Lucas a huszonhatodik.
j Határoztassék el továbbá, hogy a vft- 
! lasztAsokctn ez a módosítás az állam 
szavazói elé bocsáttassák úgy, hogy a 

• twvény által előirt módon a hívatalo* 
ballotra vétessék á Következő rzöveg-

AZ ALKOTMÁNY XI-IK CIKK 
7-IK RÉSZÉNEK MÓDOSÍ­
TÁSA A GENERAL AS­
SEMBLY TAGJAINAK SZÉT­
OSZTÁSA TÁRGYÁBAN...........YES

AZ ALKOTMÁNY XI-IK CIKK 
7-IK RÉSZÉNEK MóDOSL 

•TÁSA A GENERAL AS­
SEMBLY TAGJAINAK SZÉT­
OSZTÁSA TÁRGYÁBAN............NO

vezett módosítás hozassék nyilvános 
Ságra s a választásokon használandó 
hallott az államtitkár áltól készíttessék 
el, fenti szabályokkal rhégegyezően. Ha 
a szavazók többsége megszavazza a mó­
dosítást törvényes utón, ezt az állam

Az alábbiaknak a Foreign Lan­
guage Information Service Ma­
gyar Osztályánál Magyarország­
ból érkezett levelük van, kik azt 
az iroda helyiségében személye­
sen vagy levél utján bármikor át­
vehetik, Ha valaki ismerőst talál 
a keresettek között, szíveskedjék 
figyelmeztetni. Cim: Foreign Lan­
guage Information Service, Hun­
garian Section, 15 West 37th Sir., 
New York City.

Laza János, Kisléta, leszárma­
zottjai. Berlin Izsák, Lodz. Kovács 
János, 55 éves, Alsósák, Yasmegye. 
Úri. János, 44 éves, Székesfehér­
vár. Sloboda József né, Url Erzsé- 
b' .. Székesfehérvár. Bauman Sam, 
New York. Csajka Pál, 66 éves, 
Tőketerebes. Marer Bernhard. 58 
éves, Vágbeszterce. Szántó Károly,
41 éves, Kaposvár. Diósy János.
55 éves, Szeged. Marton Józsefpé 
Le bowl Mari, Pécs. Soncz József,
37 éves, Rózsahegy. Brauer Johann, 
bankhivatalnok. Neuschwanger Ja-; 
kab, 43 éves, Pécs. Stredon Fe-! 
renc. Veiszman Hajóm, Schvarcz 
Majer. Bauszern Walter. 57 éves, 
Nagyszeben. Seifer György gyer­
mekei, Világos. Glückné Illofszky 
Szidy. Mikes Imre, 57 éves, Bécs. 
Drágán József, 40 éves, Püspökla­
dány. Molnár Jánosné Komáromi 
Rozália. Stipa József, szabó. Kakó 
Béla, 39 éves. Palást, Hont megye. 
Bálint Ferenc, 43 éves. Szeged. 
Fink József. Reiner Márkus, 51 
éves, Gyöngyöshajmás. Mihalik 
Petemé Wagner Irma. Bodor Jó- 
zsefj asztalos, Beszterce. Kaufman 
József, 56 éves, Sirokopolje. Fried­
man Adolf, szabó, Krasznahorka. 
Gelehrter Leo, 'Ungvár. Láng a 
Györgvné Wolf Ágnes. Dunaköm- ” 
lő. Fülöp Dezső, Debrecen. Krausz 
Jenő, Róza, Lina, Hermina, Etel, 
Eszti, Debrecen. Fried Dezső. 35 
éves, Nagykároly. Dittersdorf Pál,
70 éve. Dr. Wralker B. John. Ma- 
kahusz Mike. Dentist, Cleveland. 
Simkovits Márton, 51 éves, Nagy­
várad. Tulkop Moyse Áron. Széli 
Ferenc és Károly, Királvhelmec. 
Sesslcr Carl, könyvkiadó, Philadel­
phia. Garfunkái Bertái. Rudolf. 
Dávid. Jenő, Giza. New York. 
tisztreicher Samu, 53 éves, Nagy­
károly. Kohn Miksa, Arad. Borsodi 
Mór, Arad. Dr. Pazar Miklós, 
Kingston. O. Semege Mihály. Ung 
megye. Vaszilykó István, Un gyár. 
Buzjanek Ferenené Timkó Margit 
Ungvár. Gyulay Nagy Dániel, Ma­
rokpapi, Bereg megye. Zsirkay 
Károly. 53 éves,/Nag>-\árad. Rozen 
stein Rényi Ignác, 52 éves, Sempe, 
Pozsony megye. Kaszás Sándor, 34 
éves, Tamási. Werner Ignác, Bing- 
hampton. Gluck Pál, 36 éves, Vé­
szeié. Tegze Györoy, gör. kath. lel­
kész. Makszant Vencel és Ferenc. 
Trebitsch József, 32 éves. Paks. 
Szabó Jánosné, Hászas Rozália. 
Gömör megye. Pápai András, 40 
éves, Péczel. Keszthelyi S. Alex, 
festőművész^ Vida Etelka, 51 <®es. 
Budapest Weingruber Gyula, köz­
jegyző, New York. Becher Frigyes.
65 éves, New York. Mátyás Sándor,!
39 éves, Aranyos-Torda. Kollár 
Frank, Szőllősgyörök. Warga Fe­
renc. vasmunkás, Pozsony. Cser- 
nay Nándomé Telmányik Erzsébet 
Kassa. Sc h war ez József, 49 éves, 
Miskolc. Hoffnung Bar Simon 
gyermekei. #Grtin Ancsel. mészáros, 
Dés. Schmidt Ignác, Szerbszentpé- 
ter. Darazsinszky Leáné Dufnbra- 
va Amália. Papp Gyula. 59 éves, 
Laposbánya-Misztótfalu. Papp Gyű 
la, 22 éves, Munkács. Papp Ilonka,
18 éves, Munkács. Sugár Flórián.
50 éves, Ferneczely, Szatmár me­
gye. Kristóffy József, 55 éves Aba- 
ujtorna megye. Tukács Antal, 55 
éves. Rollender Ede, 55 éves, Ke­
resztfáivá. Mitró Mihály, gör. káth. 
lelkész Zelényi Mihály, 50 éves,

«Kolbacn, Szepes megye. Mikó 
László, 40 éves, Héthárs, Freiberg 
Berta, 40 éves. Paloncz^L Szepes 
megye. Rieger József. 38 éves. Szt 
Márton. Frank Arnold. Rev. Zboy- 
oyszky F. John, róm. kath. lelkész. 
Kovács Frank, 33 éves, Budapest. 
Berkovits Frank, Beaumont, Tex. 
Wechsler Herman, Galánta. Shar- 
nosky Anlan. Habán Ferenc, New­
ark, 0. Ifj. Habán Ferenc és Iboly­
ka, Újpest. Warga Johann, Mans­

field, 0. Ernszt Sámuel, 36 éves, 
Dobsina. Reimann József, 47 éves, 
Szeged. Schwalm József, Apatin. 
Dörner József, Szilberek. Ruttner 
Gyula, Ruttner Géza Ruttner Fer- 
dinánd, Lyuta, Ung megye. Gudor 
János, 48 éves Ipolykiskeszi. Sza- 
páczi Lajos. Gazda Rich Mariska 
Cleveland. Heller Ignác, 59 éves, 
Sátoraliuaujhely. Foekl Margit, 43 
éves, Győr. Mináresik József, 31 
éves, Sátoraljaújhely. Roszkos Gyű 
la Sátoraljaújhely. Sisoovszky 
John; Beke Józsefné Szentmártony 
Erzsébet. Antalics Ferenené Ha- 
mus Julia. Verbovszky Emma, Etel 
és Géza Hallonder Samu. Bereg- 
kövesd. Rózsák József, 48 éves, 
Promontor. Dzsaja Imre, Ercsi, 
Fehér megye. Györki János, 33 
éves, T*nesvár. Fazekas Lajosné 
Likicska Rozália. Kovács Ferenc, 
tanító, 28 éves, Nagyenyed. Simon 
Imre, 50 éves, Turk eve. Szőcs 
György. Tstensegits, Bukovina. 
Stockmeister Ferenc és gyermekei, 
Rochester. Brinczkó Gyű lánc Kiss 
Katalin. Magyar Károl.vné Laky 
Karolina Vilma. Nádra István. 32 
éves, Gyula-Varsány. Beck János,

Philadelphia. Csaplovits Józscfni 
Hasich Jozefine. Frankel Dávid 
Ksanoffé Galicia. Kress A. D.. r 
éves, New York, Váradi Lajosnó 
Molnár Terézia. Spiegel Menyus 
Ignátz és Mór, Körösszeg. Szcdlap 
kó Lajos. Back Emil, 48 éves. Sas- 
vár. Bencze Gusztáv, asztalos. Cle­
veland. Pecze Antal. 40 éves, Ka- 
rácsdndí. Nagy Péter. 38 éves. Xvá 
Piricse. Larsonné Feiner Hermin.

PATENTOK
írjon még ma találmá­

nyokról és patentokról szó­
ló INGYEN magyar köny­
vecskénkért. Szabadalmi 
ügyvédek: gyakorlattal bí­
ró. megbízható, pontos és 
becsületes.

, A. M. Wilson, Inc,,
Reflist. Patent Attorneys. 

Victor Bldg., Deot. 4,
Washington, D. C.

kpz—áll

Ne legyen beteg-gyógyuljon meg
Sikerrel gyógykezeltem

Uj é* idült betegségeket, úgy 
mint Vér, Bőr zagy Ideges Rend­
ellenességeket, Gyomor, Bél- és 
Máj bajokat, ugyancsak reumát, 
hát vagy ÍZÜLET fájdalmakat, 
fejfájás, eldugulás, szédülés, pat­
tanások, továbbá fej, orr és torok
náthát. — NE KÉSLEKEDJÉK

Szenved Ön
Gyenge idegek, merev hát, fe­
led ékenység, erős szívdobogás, 
gyenge tüdők, tompa és nehéz 
érzések, szédülés fejfájás, las­
sú észjárás, gyenge lábak, fe­
kély, sebek, nátha, torok fájás, 
pattanások és gyomor fájás­
ban? Ezek többnyire első jelei 
annak, hogy egészsége és ereje

DE JÖJJÖN HOZZAM AZONNAL veszendőben van

Dr. COLHOUER
717 LIBERTY AVE., PITTSBURGH, PA.

Irodai órák 
reggel 9-tól 
este 8-lg.

Vasárnap 
reggel 10-től 
délután 2-ig.

EURÓPAI
MÉRNÖKI GYAKORLAT SZERINT

ÉPÍTJÜK A . l

Templar kocsikat
Ez azt jelenti, hogy úgy a cylinderek, mint általá­
ban az egész gépezet a legtökéletesebb kivitelű. Az 
összes részek a legpontosabban "és legtökéletesebben 
lesznek pástitva és fölszerelve. ■

Ezért van az,, hogy a Templar Motor Kocsik nem 
mennek tönkre egy-két évi használat után. Jöjjön 
elárusító termünkbe és .vizsgáljon meg egy ilyen 
csodálatos motort a legrészletesebben.

Nyitott modelok most____________$1985.00
Zárt modelok1 most____________ >.$2785,00

The Ohio Templar Co.

Randolph 7484

•7008 Euclid Ave. 
Cleveland, O.

Princeton 101
hsp — áll

RÉZ

• /

CSÖVEZET MELEGÍTÉS 
CÉLJÁRA

^Mindenféle réz-cső vezet állandó raktára.^
Végezze önmaga plumbér munkáját

Mi mindenkinek árulunk.
PLUMBERS SUPPLY CO.

(433 Liberty Av®- Pittsburgh, Pa.
írjon árjegyzékért. Ingyen küldjük.

V


